


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายเจือ ราชสีห 
  - นายซูการโน มะทา 
  - นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร 
  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายปวีณ แซจึง 
  - นายไมตรี สอยเหลือง 
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นางชมภู จนัทาทอง 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายทองดี มนิสสาร 
  - นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ 

หนา 
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๓
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๒๐

๒๐,๒๑
๒๒
๒๒



 หนา
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม    
 ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
  กระทูถามที่ ๑.๑.๒ เร่ือง โครงการกอสรางทาง
หลวง หมายเลข ๑๐๑ ตอน กม. ๓๙๕+๒๘๘ (ตอแขวงฯ กําแพงเพชร)  
– คีรีมาศ สุโขทัย และตอนตอเขตเทศบาลสุโขทัยควบคุมตอทางของ
เทศบาลเมืองสวรรคโลก ควบคุม และทางหลวงหมายเลข ๑๒ ตอน
พิษณุโลก – สุโขทัย ของ นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ถาม รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม 
  ผูอภิปราย 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล 
  - นายโสภณ ซารัมย 
  กระทูถามที่ ๑.๑.๑ เร่ือง การเฝาระวังเหตุการณ
ตาง ๆ ทีเ่กิดกับเด็กและเยาวชน ของ นางผุสด ีตามไท ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นางผุสด ีตามไท 
  - นายชวรัตน ชาญวีรกูล 
  - นายศรีเมือง เจริญศิริ 
  - นายอุดมเดช รัตนเสถยีร 
  กระทูถามที่ ๑.๑.๓ เร่ือง ปญหาคนเรรอนจรจัด 
ในกรุงเทพมหานคร ของ นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ 
  - นายชวรัตน ชาญวีรกูล 
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                                     - นายอุดมเดช รัตนเสถยีร 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
 ๑.๒ กระทูถามสด 
  กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง กองทุนชวยเหลือเกษตรกร 
(คชก.) ลดนอยลง ของ นายวิทยา แกวภราดัย ถาม รองนายกรัฐมนตรี 
(นายโอฬาร ไชยประวัติ) 
  ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา แกวภราดัย 
  - นายโอฬาร ไชยประวัต ิ
  กระทูถามสดที่ ๑ เร่ือง ปญหาสถานการณ 
ความรุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต ของ นายเจะอามงิ  
โตะตาหยง ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
   
                                     - นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
  กระทูถามสดที่ ๓ เร่ือง ทาทีและแนวทางปฏิบัติ
ของนายกรัฐมนตรีตอเหตุการณความรุนแรงในกรุงเทพมหานคร  
ของ นายนิพฏิฐ อินทรสมบัติ ถาม นายกรัฐมนตรี  
  ผูอภิปราย 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
   
                                    
                                     

หนา 
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๑๑๕,๑๑๖,๑๑๗
๑๑๘,๑๑๙,๑๒๓
๑๒๔,๑๒๕,๑๒๖
๑๒๘,๑๒๙,๑๓๕
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                                     - พลตํารวจเอก โกวิท วฒันะ 
 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร 
   
                                     - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายบุญยอด สขุถิน่ไทย 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นายธีระชัย แสนแกว 
  - นายเจริญ จรรยโกมล 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  กระทูถามสดที่ ๔ เร่ือง สถานการณเศรษฐกิจของ
ประเทศ ของ นายกรณ จาติกวณิช ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง การคลัง 
  ผูอภิปราย 
  - นายกรณ จาติกวณิช 
  - นายสุชาติ ธาดาธํารงเวช 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม                     ไมมี 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม             ไมมี 

เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมาพิจารณากอน 
 เร่ืองที่ ๑ เร่ือง พิจารณาใหความเห็นชอบการแตงตั้ง 
คณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงิน (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) เปนการพิจารณาตอจาก 
สภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๒๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพุธที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๑   

หนา
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                                     ผูอภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  - นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายพลพีร สุวรรณฉวี 
                                     - นางพรทิวา นาคาศัย 
 เร่ืองที่  ๒ รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) และ 
รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
(นายสุทิน คลังแสง กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 เร่ืองที่  ๓ รางพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบาํนาญ
ขาราชการ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
รางพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... (นายสุทิน คลังแสง กับคณะ เปนผูเสนอ) และรางพระราชบัญญัติ
กองทุนบําเหน็จบาํนาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายสมบูรณ  
อุทัยเวียนกุล กับคณะ เปนผูเสนอ) 
  ผูอภิปราย 
  - นายวทิยา บุรณศิริ 
  - นายพีรพันธุ พาลสุุข 
  - รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉว ี
 
  - นายศุภชัย โพธิส์ ุ
  - นายประกอบ รัตนพันธ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 

หนา 
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๑๕๙

 
 

๑๕๙
๑๖๑

๑๖๒, ๒๑๐, ๒๑๖
๒๒๐, ๒๒๔

๑๖๔
๑๖๘
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                                    - นายกรณ จาติกวณิช 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช 
  - นายสัญชัย อินทรสูตร 
  - นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ 
  - นายพลพีร สุวรรณฉวี 
  - นายวัชรพล โตมรศักดิ์ 
  - พันตํารวจโท นุกลู แสงศิริ 
 เร่ืองที่ ๔ รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง 
กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ยกเลิกการยุบกรมทางหลวงชนบท 
ไปรวมกับกรมทางหลวง) (นายเจริญ จรรยโกมล กับคณะ เปนผูเสนอ)  
รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(ยกเลิกการยุบกรมทางหลวงชนบทไปรวมกับกรมทางหลวง)  
(นายนิยม วรปญญา กับคณะ เปนผูเสนอ) และรางพระราชบัญญัติ
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ยกเลิกการยุบ 
กรมทางหลวงชนบทไปรวมกับกรมทางหลวง) (นายณัฐวุฒิ  
ประเสริฐสุวรรณ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
  ผูอภิปราย 
  - นายเจริญ จรรยโกมล 
  - นายนิยม วรปญญา 

หนา 

                 ๑๗๘ 
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๑๘๕

๑๙๒, ๒๑๓
๑๙๘
๒๐๓
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๒๑๗, ๒๒๐, ๒๒๔
๒๑๗
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๒๒๖, ๒๕๕, ๒๖๔
๒๒๘, ๒๕๖, ๒๕๘



 
 

  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร 
  - นายนิยม เวชกามา 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 
   
                                           - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นายสุนัย จลุพงศธร 
  - นายนวัธ เตาะเจริญสุข 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  - นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ 
  - นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล 
  - นางพรทิวา นาคาศัย 
  - นายประเสริฐ บุญชัยสขุ 
                                     - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
 เร่ืองที่ ๕ รางพระราชบัญญัติเทศบาล  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายภราดร ปริศนานันทกลุ กับคณะ เปนผูเสนอ)   
รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายพีระเพชร ศิริกุล  
กับคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
(นายถวิล ไพรสณฑ กับคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติเทศบาล 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายนิยม วรปญญา กับคณะ เปนผูเสนอ) 

หนา 
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                              ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
                                     - นายจุมพฏ บุญใหญ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน 
                                     - นายนิยม วรปญญา 

หนา 
 

๒๗๐
๒๗๑
๒๗๓

๒๗๔, ๒๗๖
๒๗๔

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๐ พฤศจกิายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๕๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๑๙ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ เนื่องจาก
ระยะเวลาในการประชุมสมัยสามัญนิติบัญญัตินี้เร่ิมกระชั้นเขามาและเรื่องราวคางกันมาก 
ผมก็เลยตองมานั่งกอนเวลาเพื่อใหโอกาสแกทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดปรึกษาหารือ 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๑๗ ซึ่งถาทานอยูที่นี่มีรายชื่อดังตอไปนี้ 
คุณเจือ ราชสีห เชิญเลยครับ ๒ นาทีครับ 
  นายเจือ ราชสีห (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายเจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย  
ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานจากจังหวัดสงขลานะครับ มีเร่ืองที่จะหารือทานประธาน
อยู ๒ เร่ืองครับทานประธาน 
  เรื่องแรกก็คือวาขณะนี้ปญหาเรื่องอาชญากรรม ปญหาเรื่องการฆากัน  
ยิงกัน ในจังหวัดสงขลานี้นะครับมีคดีอุกฉกรรจเยอะมากครับทานประธาน ๑ ปที่ผานมา 
มีผูเสียชีวิตในคดีอุกฉกรรจเยอะ แตวาเปนที่นาแปลกใจมากครับทานประธาน ตํารวจ 
จับคนรายไมคอยไดเลย ไมวานักการเมืองทองถิ่น ชาวบาน หรือใครก็แลวแตมีคดี
อุกฉกรรจเยอะมาก ผมไมแนใจวาตํารวจที่นั่นประสิทธิภาพทําไมหยอนยานลงไปมาก 
หรือมีปญหาอุปสรรคอะไร เคยไดติดตามเคยไดถามคดีหลายคดีก็จับคนรายไมคอยได 
แตวาในขณะเดียวกันบอนการพนันที่จังหวัดสงขลามันเยอะไปหมดครับทาน ปญหา 
บอนการพนันเขาก็นินทากันวาเจาหนาที่ตํารวจรูเห็นเปนใจเอากําลังสวนหนึ่งไปชวยดูแล
เสียดวยซ้ํา เปนตํารวจในเชิงพาณิชยเสียมากไปครับ อันนี้อยากใหทานประธานชวยทํา 
หนังสือไปถึงนายกรัฐมนตรี  ในฐานะดูแลสํานักงานตํารวจแหงชาติใหไปกําชับ 



 ๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๑/๒ 
 
ทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติเพื่อไปแจงผูบังคับการตํารวจภูธร จังหวัดสงขลา 
ใหติดตามคดีอุกฉกรรจทุกคดี แลวก็เร่ืองบอนการพนันอยาใหเกิดเลยครับ เพราะวา
ปญหาสังคมมาก 
  เรื่องที่  ๒  สั้น  ๆ  นิดเดียวครับทานครับ  อยากใหทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรทําหนังไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมครับทาน ถนนสาย ๔๐๘ 
สงขลา – นาทวี สายนี้มันได ๔ เลนมาบางแลวครับ แตวามีอยูชวงหนึ่งชวงสามแยก
อางทอง ตําบลทุงหวัง ไปถึงแยกแขยงนี้ประมาณ ๑ กิโลเมตรกวา ๆ ครับ ตรงนั้นสมควร 
ที่จะเปน ๔ เลนไดแลว แลวก็แขวงการทางสงขลาก็ทําเรื่องของบประมาณมาเพื่อจะให
เปน ๔ เลนแลวครับ แตวาไดขาววางบประมาณโดนตัดไป แตชุมชนเยอะมากครับทาน 
ความปลอดภัยในตรงนั้นอุบัติเหตุหลายครั้งอยากจะขอความกรุณาทานประธานสั้น ๆ 
นิดเดียววา ทําหนังสือไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเพื่อของบประมาณ 
ถนนสายนี้เพิ่มเติมเปน ๔ เลนนะครับทานครับ ขอบคุณทานประธานมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ในวันนี้ 
ที่ไดรับเร่ืองตามลําดับดังนี้ ๑. คุณนวัธ ๒. คุณซูการโน ๓. คุณสุพัชรี ๔. คุณอนุวัฒน  
๕. คุณวัชระ ๖. คุณนิยม ๗. คุณอํานวย ตามรายชื่อดังตอไปนี้นะครับ เชิญคุณนวัธ  
เตาะเจริญสุข ครับ อยูไหมครับ  
  (นายนวัธ เตาะเจริญสุข ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมอยูนะครับ เชิญ 
คุณซูการโน มะทา อยูไหมครับ เชิญครับ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๒/๑ 
 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
ซูการโน มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน วันนี้ผมมี
ประเด็นที่จะขอหารือผานทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ และหลังจากหารือ 
กับทานประธานแลว ผมขออนุญาตนําสงเอกสารผานทานประธานเพื่อสงไปยังหนวยงาน
ที่เกี่ยวของนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ เนื่องจากวาไดมีคณะกรรมการอิสลาม 
ประจําจังหวัด ตัวแทนหลายจังหวัดไดเขาพบกับอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
รอยตํารวจเอก  เฉลิม  อยูบํ า รุ ง  และขอความกรุณาจากอดีตรัฐมนตรีว าการ 
กระทรว งมหาด ไทย  เ พื่ อ ขอ เพิ่ ม ค า ตอบแทนผู นํ า ศ าสนาอิ สลาม  ซึ่ ง ท า ง
กระทรวงมหาดไทยไดทําหนังสือหารือไปยังสํานักงบประมาณ และทางสํานักงบประมาณ
ก็ ไ ด ทํ าหนั ง สื อตอบกลั บมายั ง ก ระทรว งมหาด ไทย  บั ดนี้ เ ร่ื อ งทั้ ง หมดทาง
กระทรวงมหาดไทยไดประสานไปยังกระทรวงการคลัง ทางผูนําศาสนาอิสลามไมวา 
จะเปนประธานกรรมการอิสลามประจําจังหวัด อิหมาม คอเต็บ บิหลาน ซึ่งแตเดิม
คณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัดนั้นจะมีคาตอบแทนเดือนละ  ๒,๕๐๐  บาท  
นั่นหมายถึงวาเปนคณะกรรมการอิสลามที่ มีจํานวนมัสยิดที่ตองกํากับดูแลตั้งแต  
๑๐๐ มัสยิดขึ้นไป ก็ขอเพิ่มเปน ๕,๐๐๐ บาทตอเดือน สําหรับประธานกรรมการอิสลาม 
ที่มีขนาดต่ํากวา ๑๐๐ มัสยิด คือขนาดกลาง ซึ่งจากเดิมไดรับเงินคาตอบแทนเพียง 
๑,๙๐๐ บาท เพิ่มเปน ๔,๐๐๐ บาท และขนาดเล็กที่ต่ํากวา ๕๐ มัสยิดลงมา จาก 
๑,๓๐๐ บาท เปน ๓,๐๐๐ บาทนั้น สําหรับคาตอบแทนของผูนําศาสนาที่เปนโตะอิหมาม 
คอเต็บ บิหลาน จากเดิม ๗๐๐ บาท ก็เพิ่มเปน ๑,๔๐๐ บาท ผมก็อยากฝากเรื่องนี้ 
ผานทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของใหเรงรัดดําเนินการใหกับตัวแทนของผูนํา
ศาสนาดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณสุพัชรี 
ธรรมเพชร ครับ 
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
 



 ๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๒/๒ 
 
ดิฉันกราบขอบพระคุณทานประธานนะคะที่ใหดิฉันไดหารือเร่ืองความเดือดรอนของ 
พี่นองจังหวัดพัทลุงและพี่นองจังหวัดตรังคะ ตามที่ดิฉันไดตั้งกระทูถามและขอใหตอบ 
ในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ในเร่ืองการกอสรางถนน 
สายพัทลุง  – ตรัง ใหเปน  ๔  ชองจราจร แตกระทูถามดังกลาวของดิฉันไดตกไป 
เพราะรัฐบาลของคุณสมัครชุดที่แลวก็ตกไปคะ วันนี้ดิฉันจึงนําเรื่องนี้มาหารือกับ 
ทานประธานอีกครั้งหนึ่งนะคะ ทานประธานคะ พี่นองจังหวัดพัทลุงเวลาจะเดินทางไป
จังหวัดตรังเขาจะตองใชเสนทางนี้เสนทางเดียวคะ ซึ่งตอนนี้กรมทางหลวงไดกอสรางเปน 
๔ ชองจราจรไปเปนสวนใหญแลวนะคะ ยกเวนในสวนของชองเขาบรรทัดซึ่งตอนนี้ 
ยังเปน ๒ ชองจราจรอยู ระยะทางก็ประมาณ ๑๐.๕ กิโลเมตรเทานั้นคะทานประธาน  
ซึ่งระยะทาง ๑๐.๕ กิโลเมตร จะทําใหเกิดอุบัติเหตุกับพี่นองจังหวัดพัทลุงและจังหวัดตรัง
ไดบอยขึ้นคะ ทําใหพี่นองจังหวัดพัทลุงและจังหวัดตรังบางครั้งเสียชีวิต บางครั้งไดรับ
บาดเจ็บอยางสาหัสคะทานประธาน  ดิฉันจึงขอเรียนถามทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวา เหตุใดกรมทางหลวงยังไมกอสรางถนนดังกลาว
ที่ เหลือระยะทางแค ๑๐ .๕ กิโลเมตร ใหเปน  ๔ ชองจราจร ตรงนี้ก็อยากจะฝาก 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมดวยนะคะ วาใหชวยเหลือ
ดูแลพี่นองจังหวัดพัทลุงแลวก็จังหวัดตรังใหดวยคะทานประธาน กราบขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณอนุวัฒน 
วิเศษจินดาวัฒน 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๓/๑ 
 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน 
เขต ๔ จังหวัดนครราชสีมา ตองขอขอบคุณทานประธานดวยที่ใหโอกาสผมหารือในวันนี้ 
หลังจากหารือแลวผมจะสงเอกสารใหประธานสภาผูแทนราษฎร สืบเนื่องจากวาถนนของ
กรมชลประทานซึ่งอยูในเขตอําเภอพิมายนั้น ที่ชาวพิมายรูจักคือถนนสายพิมาย – มะกอก  
ซึ่งมีความยาวระยะทางประมาณ ๒๕ กิโลเมตร ไดดําเนินการกอสรางเมื่อป ๒๕๓๕ 
ประชาชน ๔ ตําบลใชสัญจรไปมาคือ ตําบลทาหลวง ตําบลดงใหญ ตําบลชีวาน 
และตําบลกระชอน ประชาชนประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน ที่ใชอยูเปนประจํา ปจจุบันไมมีการ
ซอมแซมดําเนินการอะไรเลย กรมชลประทานก็ไมมีการทํานุบํารุงถนนสายดังกลาว  
ตอมานั้นองคการบริหารสวนจังหวัดนครราชสีมา เพื่อจะของบประมาณของกรมสงเสริม
การปกครองสวนทองถิ่นเมื่อป ๒๕๕๑ มาดําเนินการซอมแซมถนนดังกลาวนั้น ก็ไมไดรับ
การดูแลจากรัฐบาล ณ เวลาบัดนี้ถนนเกิดความเสียหายมากนั้น จังหวัดไดมีหนังสือถึง
นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมขอใหทหารเขาไปดําเนินการพัฒนา
ถนนสายดังกลาวนั้น อยากกราบเรียนเลยวาหนังสือนั้นไดสงไปแลว แตผมทราบไดวา
หนังสือนั้นอยูที่ทําเนียบรัฐบาลไมสามารถที่จะเอาออกมาไดนั้น ผมจะสงเอกสาร 
ใหทานประธานเพื่อใหประธานนั้นติดตามใหดําเนินการซอมแซมถนนสายดังกลาวดวย  
  อีกเรื่องหนึ่งครับ เนื่องจากวากรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนั้น
ไดมีหนังสือถึงองคกรปกครองสวนทองถิ่น เมื่อวันที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๔๙ เกี่ยวกับ
น้ําประปาบริโภค จนถึงบัดนี้ในพื้นที่ของเขตอําเภอพิมาย อําเภอชุมพวง อําเภอเมืองยาง 
อําเภอลําทะเมนชัย อําเภอประทาย และอําเภอโนนแดงนั้นไมมีงบประมาณไป แตวา 
ใหดําเนินการสอบราคาจาง ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดําเนินการแกไขดวยครับ 
เดี๋ยวผมจะสงเอกสารใหทานประธานดวย ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณวัชระ 
เพชรทอง ครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  



 ๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๓/๒ 
 
เขตหนองแขม  เขตบางแค  เขตภาษี เจ ริญ  ทานประธานครับ  ผมรู สึ กภู มิ ใจ 
ในตัวทานประธานสภามากที่มีความขยันขันแข็งเหมือนกับเปนวัยหนุม ขอชื่นชมที่ขึ้นมา 
ทําหนาที่ดวยความรวดเร็ว ภูมิใจแทนพี่นองชาวบุรีรัมย ทานประธานครับ ในฐานะที่ผม 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ผมไมอาจที่จะไมพูดเรื่องการยิงระเบิด
เอ็ม ๗๙ ใสทําเนียบรัฐบาลเมื่อคืนนี้ได เพราะทําใหพี่นองประชาชนถึงแกความตาย 
และทําใหบาดเจ็บอีกจํานวนมากมาย ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียน
ทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีในฐานะผูกํากับดูแลสํานักงานตํารวจแหงชาติ 
ไดโปรดพิจารณาปลด พลตํารวจโท สุชาติ เหมือนแกว ผูบัญชาการตํารวจนครบาล 
ออกจากตําแหนง  เพราะไรประสิทธิภาพ  ไม มีความสามารถในการที่จะรักษา 
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ทั้ง ๆ ที่ทําเนียบรัฐบาลอยูใกลกับพระราชฐาน  
ยังมีการใชอาวุธสงครามอยูเนือง ๆ สอดคลองกับคําพูดของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ฝายรัฐบาลบางทานที่บอกวาถาอยูกันอยางสงบไมไดก็อยาอยู สอดคลองกับนายทหาร
บางคนที่บอกวาจะยิงเครื่องยิงลูกระเบิดเขาไปในทําเนียบรัฐบาล ทานประธานครับ  
ผมในฐานะ  ส .ส .  กรุ ง เทพมหานคร  จึ งอยากจะเรียกรองทานประธานไปยั ง 
ทานนายกรัฐมนตรีไดโปรดพิจารณาหามาตรการคุมครองความปลอดภัยใหกับ 
กลุมผูชุมนุม  กลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตยในทําเนียบรัฐบาลดวย  
และปลดผูบัญชาการตํารวจนครบาล ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติยังพอใชไดอยู  
   ทานประธานที่ เคารพครับ อีกเรื่องหนึ่ง ผมสั้น ๆ ครับทานประธาน  
เมื่อวานซืน รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอาวุโสหลายสมัย ใหสัมภาษณพาดพิงถึงผมในการ 
ที่ฟองรองหม่ินประมาทผม ที่ผมขึ้นไปปราศรัยบนเวทีพันธมิตร ฟอง ส.ส. รุนนองที่เพิ่ง 
เขามาใหม เรียกเงินถึง ๕๐ ลานบาท  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
   นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ในฐานะรุนพี่ที่เคารพสักเล็กนอยวา 
 



 ๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๓/๓ 
 
ผมนั้นไมเคยคิดที่จะฆา รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ตามที่ทานไดพูดกับทนายความ 
ของผมที่ศาลอาญา จังหวัดธนบุรี ไมเคยคิดเลยครับทานประธาน เพราะคิดเสมอวา 
สภาผูแทนราษฎรตองมีคุณเฉลิม 
 

- ๔/๑  
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กินเวลาของพรรคพวก 
ไปเยอะแลวครับ  
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
สวัสดีครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับคุณวัชระ 
เชิญคุณนิยม วรปญญา 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม นิยม วรปญญา 
ส.ส. จังหวัดลพบุรี เขต ๒ ครับ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียนจากราษฎร
จํานวนมากขอใหชวยนําเรื่องกราบเรียนทานประธาน ใหทานประธานผานไปยังหนวยงาน
ที่เกี่ยวของครับ เมื่อผมไดชี้แจงเสร็จก็จะเสนอหนังสือที่ราษฎรรองเรียนมาใหทานประธาน
ไดดําเนินการชวยเหลือตอไป  
  เรื่องที่ ๑ คายังชีพพระสงฆที่ไปสอนธรรมะไดวันละ ๒๐ บาท ไดนอย 
ไดไมพอคารถที่ตองเดินทางไปสอน ผมขอใหชวยกรุณาใหสักวันละ ๑๐๐ บาท เพราะวา
พระสงฆที่ทําหนาที่สืบพุทธศาสนาแลวก็ใหความรูดานภาษา ดานจารีตประเพณี
วัฒนธรรม 
  เรื่องที่ ๒ การเปดสอนศาสนาในชนบทซึ่งเปนถิ่นทุรกันดาร การสอน
ศาสนาก็มีการสอนหนังสือดวยครับ ระยะทางก็ไกล แลวก็เด็กตองมี ๒๐ คนถึงจะเปด
สอนได ถาอยางนั้นขอลดเหลือสัก ๑๐ คน เพื่อใหคนเหลานี้มีโอกาสไดเรียนหนังสือและก็
ไดรับรสพระธรรมคําสอนครับ  
  เรื่องที่ ๓ การใหเงินนิตยภัตพระสงฆเปนคายังชีพอยากจะขอใหจาย  
ณ ที่วาการอําเภอ เพราะวาจะไดประหยัดในการเดินทาง แลวก็คาใชจาย เดี๋ยวนี้รูสึกวา
จะตองไปรับที่จังหวัดเพื่อใหสะดวกและก็พระสงฆไดมีเวลาไปสอนมากขึ้น 
  เรื่องที่ ๔ พระธรรมทูต พระธรรมทูตทํางานตลอดกาลทั้ง ๑๒ เดือน 
แตจายเงินคานิตยภัตเพียง ๙ เดือน ในชวง ๓ เดือนทานก็เดือดรอน ทานก็รองขอมา 
นะครับ ขอใหชวยพิจารณาเรื่องนี้ดวย 
 



 ๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๔/๒ 
 
  เรื่องที่ ๕ เด็กยากจนในชนบทไมมีคารถ ไมมีสถานที่ศึกษาเลาเรียนก็ขอให
แกระเบียบรัศมีจาก ๒ กิโลเมตร เปน ๑ กิโลเมตรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวคุณนิยม 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  เรื่องที่ ๖ ขอใหโรงเรียนเอกชนที่มารองเรียน
ขอใหแกกฎหมายนี้ ขอใหทานไดชวยพิจารณาเรงรัดใหแกใหทันในวาระการประชุมนี้ดวย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวคุณนิยมครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  และเรื่องที่ ๗ เร่ืองภัยพิบัติจากน้ําทวม 
ที่มี อบต. อบจ. กรมทางหลวงชนบทนะครับ ชวยใหหนวยงานราชการทหารไปชวยดวย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวคุณนิยม
เกินเวลาคนอื่นเขา ขอบคุณครับ เดี๋ยวจะทําให ตอไปคุณปวีณ แซจึง ครับ  
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม ปวีณ  
แซจึง  พรรคพลังประชาชน  เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษครับ สืบเนื่องจาก 
งบเอสเอ็มแอล (SML) หรืองบตามโครงการพัฒนาตามศักยภาพหมูบานและชุมชน 
ตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงที่ผมไดกราบเรียนทานประธานไวแลวนะครับ เร่ืองที่อยากจะ
กราบเรียนก็คือวาหลังจากที่ไดสอบถามในเรื่องของงบประมาณที่จะโอนไปยังหมูบาน
และชุมชนนั้นขณะนี้รัฐบาลไดโอนไปบางสวนแลว แตมีปญหาในแนวทางปฏิบัติครับ  
ในเรื่องของเอสเอ็มแอลนั้นคณะกรรมการพัฒนาศักยภาพหมูบานและชุมชนตามแนว
เศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งทานไดกําหนดหลักเกณฑและเงื่อนไขในการที่จะใหใชเงินในสวนนี้ 
โดยทานไดบอกวา เพื่อเปนการเสริมสรางความเขมแข็งของหมูบานและชุมชนไปเปนพลัง
สําคัญในการตอสูกับความยากจน ขับเคลื่อนเศรษฐกิจจากฐานราก พัฒนาที่สมดุลและ
ยั่งยืน สืบตอการเปลี่ยนแปลงทุกดาน ทั้งดานเศรษฐกิจ สังคม  และสิ่งแวดลอม  
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาในเรื่องของสังคมนั้นที่ผมไดกราบเรียนก็คือ  
มีบางหมูบานและชุมชนนั้นไดขอใชเงินในสวนนี้กอสรางเมรุหรือฌาปนสถานที่จะเผาศพ
ประจําหมูบานหรือชุมชนนั้น ๆ ทางคณะกรรมการชุดนี้ไมอนุมัติใหใช ------------------------ 
 

- ๕/๑ 



 ๑๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๕/๑ 
 
ทั้ง  ๆ  ที่ผมเคยสอบถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังทานกอนวาสังคมและ
สิ่งแวดลอมนั้นหมายความวาอยางไร การที่จะใชเงินพัฒนา การที่ใชเงินเอสเอ็มแอลนั้น 
คําวา สังคมในเรื่องของเมรุหรือฌาปนสถานนั้นจําเปนครับ เพราะวาในชนบทนั้นไมมีใคร
ไปกอสรางให แตถาเปนสังคมเมืองแลว วัดจะมีความพรอมในการกอสรางเมรุหรือ 
ฌาปนสถานเพื่อรองรับในการฌาปนกิจศพใหแกชุมชนนั้น ๆ ทีนี้ถาจะดูวาสังคม  
ในเรื่ องของสั งคมความแตกตางของสังคม  คณะกรรมการชุดนี้ จะตองมองดู  
แลวสิ่งสุดทายก็คือสิ่งแวดลอม การฌาปนกิจศพนั้น สิ่งแวดลอมในเรื่องของควันพิษที่จะ
เกิดจากการฌาปนกิจศพนั้น เปนเรื่องสําคัญเปนอยางยิ่งครับ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝาก
คณะกรรมการชุดนี้ที่เขาขออนุญาตเพื่อที่จะกอสรางเมรุ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวคุณปวีณ 
  นายปวีณ  แซจึ ง  (ศรีสะเกษ )   :   ผมขอตอนิดหนึ่ งครับทานครับ  
ในการกอสรางเมรุนั้นอยากจะใหกรรมการชุดนี้ไดมองในเรื่องของสังคมและสิ่งแวดลอม 
เพื่อเปนการแกปญหาใหกับพี่นองในชนบท จังหวัดศรีสะเกษ ผมมีอําเภอเมืองศรีสะเกษ 
ที่ขอมาอยูหลายหมูบาน ไดขอเปลี่ยนแปลงโครงการ และมีอยู ๓ หมูบาน อําเภอเมือง 
ไมยอมเปลี่ยนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทําเปนหนังสือมาครับ 
หมดเวลาแลวครับ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเชิญคุณไมตรี  
สอยเหลือง เขามาหรือยัง ไมมาก็ตัดออกนะครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  มาแลวครับทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มาแลว เชิญครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ ผม นายไมตรี สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย 
ผมไดยินเสียงพูดกันเบา ๆ แถวรัฐสภานี้วา การโยกยายแตงตั้งขาราชการรัฐสภาสามัญ
ซึ่งมีคําสั่งลงไปเมื่อ ๒ – ๓ วันนี้ ไดรับความไมเปนธรรม จึงอยากจะนํามาหารือกับ 



 ๑๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๕/๒ 
 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎร เพื่อใหความเปนธรรมแกเจาหนาที่รัฐสภาดวย เสียงที่ผม
ไดยินมาเบา ๆ เขาหูผมนั้นมีการโยกยาย ผอ. ระดับ ๘ ออกไปกินตําแหนงที่อ่ืน เสร็จแลว
ก็มีการแตงตั้ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาคุณไมตรีทําเปน
เร่ืองราวสงผานผม ผมจะไดไปดําเนินการตอ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ขออนุญาตพูดใหจบนะครับทานประธาน 
อีกนิดเดียว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันจะเร็วขึ้นครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ภายใน ๓ นาทีครับ ทานประธาน
อนุญาตนะครับ เกือบจะจบแลวครับทาน เมื่อยาย ผอ. ระดับ ๘ ไปแลว ก็แตงตั้ง
เจาหนาที่ระดับ ๗ ว. มาดํารงตําแหนง ผอ. แทน โดยที่ในกลุมงานนี้ยังมีเจาหนาที่ 
ระดับ ๘ ว. อยู เพราะฉะนั้นการแตงตั้งใหผูที่มีอาวุโสนอยขึ้นไปดํารงตําแหนง ผอ. แทน 
โดยไปบังคับบัญชาเจาหนาที่ ระดับ ๘ ในกลุมงานเดียวกันนาจะมีเลศนัย ผมอยาก 
กราบเรียนทานประธานไดโปรดกรุณาเรื่องที่ผมหารือในครั้งนี้ดวย ขอบคุณครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเอกสารหลักฐาน 
ใหเปนกิจจะลักษณะ ผมจะไดตั้งกรรมการสอบตามที่ทานไดรองขอ เร็วที่สุดยิ่งดีครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชั ย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ผมตองการ 
ความเปนธรรมครับ ตอไปเชิญคุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองดวยกันนะครับ  
  เรื่องแรก ก็อยากจะฝากกระทรวงศึกษาธิการไดรับเร่ืองของโรงเรียนเอกชน
วามีปญหาอะไรบาง  และโดยเฉพาะอยางยิ่ งผมได เสนอรางพระราชบัญญัติ 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๕/๓ 
 
โรงเรียนเอกชนไปแลว ก็อยากจะฝากใหผูที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งผูที่มารวมชุมนุม
ในวันนี้ไดรับทราบนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองปญหาความยากจน ก็อยากจะฝากกระทรวงมหาดไทย  
ซึ่ ง เปน เจ าของ เรื่ อ ง  โดยเฉพาะกรมการพัฒนาชุมชน  อยากจะขอตัว เลขว า 
ในขณะนี้ปญหาความยากจนทั้งประเทศมีจํานวนเทาไร และแกปญหาไปทั้งหมดเทาไร 
และยังจะตองแกอีกจํานวนเทาไรครับ  ก็อยากจะฝากทานประธานถึงกระทรวง 
มหาดไทยดวยครับ  
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
  เรื่องที่ ๓ ปญหาการวางงานก็ตองขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงแรงงานนะครับที่ เปนห วง เปนใยเรื่ องปญหาการว างงานในขณะนี้  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธาน จังหวัดลพบุรี บริษัทตาง ๆ ทยอยลดจํานวนคนงานลง 
ก็อยากจะฝากทานประธานผานถึงกระทรวงแรงงานใหเรงแกปญหาในเรื่องปญหา 
การวางงานโดยดวน มิฉะนั้นในขณะนี้พี่นองประชาชนที่ตกงานอยูจํานวนมากในขณะนี้ 
มีผลกระทบทางดานเศรษฐกิจ ตรงนี้ตองฝากทานประธานผานถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงแรงงานดวย ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณชมภู จันทาทอง 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางชมภู จันทาทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย พรรคพลังประชาชน 
ตัวดิฉันเองวันนี้จะมีเร่ืองปรึกษาทานประธานสั้น ๆ ๒ ประเด็น  
  ประเด็นแรก ดิฉันเองอยากกราบเรียนทานประธานไปทางหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ เร่ืองเกี่ยวกับการคาเงินดอกเบี้ยนอกระบบ เดี๋ยวนี้ภาวะของประเทศไทยเรา
ก็ถูกดานเศรษฐกิจนั้นกระทบมาถึงเรื่องเศรษฐกิจในประเทศของเรา ทําใหพอคา แมขาย
คาขายไมคอยดี ตัวดิฉันเองไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนจังหวัดหนองคาย  
คือ  อําเภอโพนพิสัย  เมื่อวันจันทรที่ผานมานี้ มีคุณมงคล  รัตนธรรม  อายุ  ๔๒  ป  
บานดอนโพธิ์ หมูที่ ๑๔ ตําบลจุมพล อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย ไดมารองเรียน
ดิฉันวาถูกทํารายรางกาย  ดิฉันเองก็ถามสาเหตุ  แกไปยืมเงินนอกระบบ  ยืมแค  
๔,๐๐๐ บาท เขาจะเก็บดอกเบี้ย ๔,๐๐๐ บาท แลวคาธรรมเนียมในการเขียนใบกูยืมนั้น
อีก ๑๐๐ บาท รวมทั้งหมดเปน ๘,๑๐๐ บาท เขาใหสงผอนเปนรายวัน เปนเวลา ๕๐ วัน 
ดิฉันเองไปคิดดูแลวก็สงวันละ ๑๖๒ บาท ทีนี้พอผอนไป เหลือเงินประมาณ ๑,๐๐๐ บาท  
เศษ ๆ เขาเปนแมคาในตลาดก็ทําใหเขาคาขายขาดทุนบางเขาก็เลยขาดผอนอยูประมาณ 
๑,๐๐๐ กวาบาท ตัวแทนจากบริษัทพรชัย จังหวัดอุดรธานี มีพนักงานใสชุดดําแลวก็ 
ใสหมวกกันน็อกดวย มาถามเงินที่เขาคางอยู เขาก็บอกขอผอนไปเขาก็เลยยึดตูแชไป
ประมาณ ๒๐,๐๐๐ บาท แลวก็มีการทะเลาะเบาะแวงกันนิดหนึ่ง พนักงานที่มา 



 ๑๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๒ 
 
เก็บดอกเบี้ย เขาไดทํารายรางกายนายมงคล ซึ่งเปนสามี แลวก็ภรรยาดวย ตัวดิฉันเอง 
ขอฝากวากฎหมายที่ เราใชเดี๋ยวนี้ปรับ แค ๕๐๐ บาท ตัวดิฉันเองก็อยากจะฝาก 
ทานประธานผานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีแลวก็หนวยงานที่ รับผิดชอบในเรื่องนี้ 
ไดผลพิจารณาเหมือนทานทักษิณ ชินวัตร ที่ไดเปนนายกรัฐมนตรี ทานใชกฎหมาย
ปราบปรามผูมีอิทธิพลในการคาเงินดอกเบี้ยเกินกําหนด อยากใหไดเพิ่มโทษผูมีอิทธิพล
ดวย แลวก็เรื่องนี้ไมใชเกิดแตเฉพาะจังหวัดหนองคายนะคะ ตัวดิฉันเองไดถามทาง ส.ส. 
หลาย ๆ จังหวัด ก็มีกระบวนการอยางนี้ทั่วประเทศ ขอบคุณมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป  
คุณวรงค เดชกิจวิกรม 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดพิษณุโลก  ผมเรียนทานประธานวาเมื่อเชานี้ทานประธานเขามาใน 
สภาผูแทนราษฎรทานเห็นไหมครับที่หนาสภาผูแทนราษฎรจะมีพี่นองประชาชนที่เปน
คณะครูอาจารย ทราบขาววามาจากหลายจังหวัด บังเอิญเมื่อเชานี้ผมกับทีมงาน 
พรรคประชาธิปตยหลายทานไดมีโอกาสออกไปพูดคุย ไดรับรูวาสวนใหญเปนคณะครู
อาจารยจากโรงเรียนเอกชน จากทั่วประเทศ ทั้งจังหวัดในภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาคอีสาน ก็มารวมกันในปญหาความเดือดรอน ซึ่งขอรองเรียนของคณะครูอาจารยจาก
โรงเรียนเอกชนก็คือ ขอใหมีการแกไขพระราชบัญญัติโรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ และมี
โอกาสไดพูดคุยรับรูวาจุดออนของ พ.ร.บ. ฉบับนี้มีผลกระทบตอคณะครูอาจารยเยอะ
พอสมควร โดยเฉพาะจุดที่เขารองเรียนมากที่สุดก็คือขอที่กําหนดวา ผูประกันตนของ
โรงเรียนเอกชน ๔๐,๐๐๐ กวาราย ไมมีสิทธิที่จะประกันตน ประกันสังคมตามกรอบเดิม 
ตองไปประกันตนในกรอบใหม หรือแมกระทั่งขอเสียหายหรือขอรองเรียนในขออ่ืน ๆ  
ผมจึงอยากจะกราบเรียนทานประธานวา วันนี้โรงเรียนเอกชนถือวาเปนหนวยงานหลัก
หนวยงานหนึ่งในการสรางการศึกษาของชาติ สามารถทําใหรัฐบาลประหยัดงบประมาณ
ในการสรางการศึกษาของชาติประมาณ ๒ แสนกวาลานบาท จึงกราบเรียนมายัง 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๓ 
 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพวา ทําอยางไรทานถึงจะบรรจุรางแกไข พ.ร.บ. 
โรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ ใหเร็วที่สุดเพื่อปองกันไมใหเกิดผลกระทบกับระบบ
การศึกษาของชาติ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บรรจุแลวครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๗/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือใหเอามาสูการพิจารณาใหเร็ว
ที่สุดครับทานประธาน นี่คือขอที่ ๑ เดี๋ยวผมหมดเวลาครับ ทานประธานอยาเพิ่ง 
เบรกผมครับ  
  เรื่องที่  ๒  ผมได รับการรองเ รียนจากเพื่อน  ส .ส .  ใหม  คือทั้ง  ส .ส . 
ฝายรัฐบาลเอง และ ส.ส. ฝายคานไดมีการพูดคุยกันเปนการสวนตัว เนื่องจากวา 
สภาผูแทนราษฎรเราจะปดสมัยประชุมสัปดาหหนา และขณะนี้อยากจะใหทานบรรจุ 
การแตงตั้งกรรมาธิการสามัญเพื่อให ส.ส. ใหมของเรา ทั้ง ส.ส. พรรคประชาธิปตยและ 
ส.ส. ฝงรัฐบาลไดมีโอกาสทําหนาที่ในฐานะกรรมาธิการในชวงปดสมัยประชุม จึงเรียน
มายังทานประธานที่เคารพครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณรัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. แบบสัดสวน กลุมที่ ๓ พรรคประชาธิปตย  
อยากจะขอเรียนหารือทานประธานสภาผูแทนราษฎรวาเนื่องจากกลุมสภาชุมชน 
บานหนองกง ตําบลเขาพระนอน อําเภอยางตลาด จังหวัดกาฬสินธุ ไดซื้อปุยจากสหกรณ
การเกษตรเพื่อการตลาด ลูกคา ธ.ก.ส. เมื่อเดือนเมษายนป ๒๕๕๑ นี้คะ ๓ สูตร มีสูตร  
๑๕ - ๑๕ - ๑๕  ๑๖ – ๑๖ – ๘  ๑๖ – ๘ – ๘ นี้นะคะ แลวก็มีชื่อบริษัทและก็ผูผลิตและ 
ผูจําหนาย  แลวประชาชนสงสัยวาจะเปนปุยปลอมก็ เลยไดทําเรื่องไปที่  ศวพ .  
เปนศูนยวิจัยพืชไรของกรมวิชาการเกษตรก็ไดมาเก็บตัวอยางเมื่อวันที่ ๗ สิงหาคม  
แลววันที่ ๒๓ กันยายน กรมวิชาการเกษตรก็ไดแจงผลการวิเคราะหปุยทั้ง ๓ สูตรวา 
เปนปุยปลอม ซึ่งดิฉันพูดในสภาผูแทนราษฎรหลายครั้งนะคะ แลวดิฉันก็เรียนถาม 
ทางหนวยราชการ ทางกรมวิชาการเกษตรวาจะดําเนินการอยางไรตอไป ก็ทราบวาจะตอง
ฟองรองทั้ง ๓ สวน คือผูผลิต ผูขายและผูจําหนาย แลวในขณะนี้ก็อยากจะเรียนถามวา
เร่ืองฟองรองไปถึงไหน นี่เปนเรื่องสําคัญ แลวก็ผูขาย สหกรณการเกษตรเพื่อการตลาด 
ตองคืนเงินคาปุยและก็ตองใหเงินคาชดเชยดวย ก็อยากจะถามวามีมาตรฐานในการที่จะ
คืนอยางไร แลวผูขายนี่นะคะ ดิฉันเห็นบริษัทผูขายอยูในหมูบานดิฉันนี่แหละก็ยังอยู 



 ๑๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๗/๒ 
 
อยางสงบสุข เขาตองดําเนินการอยางไร ผูผลิตเปนอยางไร ก็ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของ
แจงใหทราบดวนดวย เพราะดิฉันจะไดแจงประชาชนและจะไดเปนแนวทางในการติดตาม
แลวก็ตรวจสอบตอไป ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เชิญคุณเชิดชัย  
วิเชียรวรรณ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดอุดรธานี  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะกราบเรียนหารือทานประธาน 
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย ในเรื่องของที่ดินทํากิน 
ของพี่นองประชาชนที่ ไม ได รับเอกสารสิทธิ  ทานประธานครับ  บรรดาสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรทุกทานคงไดรับเร่ืองรองเรียนจากพี่นองประชาชนในเรื่องที่ดินทํากิน ซึ่ง
เปนเรื่องปญหาที่ยาวนานมาโดยตลอด เพราะกฎหมายที่ดินนั้นเปนกฎหมายที่ซ้ําซอนกับ
เร่ืองอื่น ๆ มากมาย เจาพนักงานที่ดินเองก็ปฏิเสธวาเรื่องนี้ตองไปถามฝายปกครอง  
ฝายปกครองเองก็ตองบอกวาเรื่องนี้เกี่ยวของกับกฎหมายที่ดิน ดังนั้น ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นไมวาจะเปนประชาชนที่เขาไปทํากินกอนที่จะมีการ
ประกาศเขตพื้นที่สาธารณประโยชน หรือประกาศเขต นสล. ก็ตาม นสล. คือหนังสือ
สําคัญสําหรับที่หลวง พี่นองประชาชนเขาไปทํามาหากินกอนหนานี้ก็มีปญหา เขาไป
ภายหลังก็มีปญหา ผมยกตัวอยางใหทานประธานไดทราบวา อยางพื้นที่จังหวัดอุดรธานี 
ตําบลบานสามพราว ตําบลหนองนาคํา ซึ่งอยูหางจากพื้นที่เขตนครอุดรเพียง ๑๐ กวา
กิโลเมตรเทานั้นเอง เปนรีสอรท (Resort) แลวครับ เปนสถานที่ที่เปนหมูบานจัดสรร แตยัง
ไมมีที่เปนเอกสารสิทธิ ดังนั้นเรื่องนี้อยากฝากกราบเรียนทานประธานผานไปถึงผูที่
เกี่ยวของวามันถึงเวลาแลวครับที่เราจะตองเอาความจริงขึ้นมาพูดกัน ในหลาย ๆ พื้นที่ 
ก็บอกวากฎหมายทําไมได แลวเจาพนักงานที่ดินเองก็อาศัยพื้นที่ในการพิจารณา 
โดยเอาภาพถายทางอากาศตั้งแตป พ.ศ. ๒๔๔๗ มาเปนบรรทัดฐานในการพิสูจนสิทธิ 
ผมคิดวาเรื่องนี้ถาเรามัวแตบายเบี่ยงซึ่งกันและกันอยู โอกาสที่พี่นองประชาชนจะมี
เอกสารสิทธิในการครอบครอง ในการทํามาหากินนั้นก็คงจะลําบาก ปญหาก็คือวา 



 ๑๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๗/๓ 
 
เจาพนักงานที่ดินเองก็ไมสามารถจะพิสูจนสิทธิได ดังนั้นผมขอกราบเรียนทานประธาน
ดวยความเคารพครับ  วาเรื่องนี้คงจะตองหยิบยกขึ้นมาแกปญหาโดยเร็วครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณวิฑูรย นามบุตร 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย 
นามบุตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  กลุม  ๔  จังหวัดอุบลราชธานี  
จังหวัดยโสธร จังหวัดรอยเอ็ด จังหวัดสุรินทร จังหวัดบุรีรัมย และจังหวัดศรีสะเกษ  
ผมถือโอกาสกราบเรียนทานประธานเรื่องของถนน ๔ ชองจราจรของกรมทางหลวง  
สายแรกคือ สายอุบลราชธานี – ยโสธร ตอนที่ ๑ ขณะนี้ไดลงมือกอสรางมาแลวปเศษ 
แลวก็หมดอายุสัญญาแลว ยังไมสามารถทําการแลวเสร็จ และงานยังไมไดถึงครึ่ง 
อยากจะใหทางกรมทางหลวงเรงรัดผูรับจาง ชวยเรงรัดดําเนินการใหเร็วที่สุดดวย และ 
ในสายทางเดียวกันนี้ครับ คือ สายอุบลราชธานี – ยโสธร ตอนที่ ๒ ซึ่งจะเริ่มจาก 
อําเภอเขื่องในไปยังอําเภอคําเขื่อนแกว จังหวัดยโสธร ในคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปครับ ทานอธิบดีกรมทางหลวง
ไดรับปากในคณะกรรมาธิการวาจะพิจารณาจัดสรรใหในปงบประมาณ ๒๕๕๓ ซึ่งวันนี้ 
มีเจาหนาที่กรมทางหลวงที่มารอตอบกระทูหลายทานในสภาผูแทนราษฎร ขอใหทานรีบรับ
ไปดําเนินการดวย สวนสายที่ ๒ ครับ สายอุบลราชธานี - ตระการพืชผล ผมเองเปน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปปนี้ 
ไดมีโอกาสพิจารณางบประมาณ ๔ ชองจารจร อุบลราชธานี - ตระการพืชผล ซึ่งเริ่มจาก
ตําบลไรนอย ไปอําเภอดอนมดแดง ไปอําเภอเหลาเสือโกก ไปถึงบานยางกระเดา 
ระยะทาง ๒๓ กิโลเมตร ถึงแมจะยังไมตลอดเสนทาง อยากจะใหเรงรัดประกวดราคาและ
ดําเนินการกอสรางพรอม ๆ ไปกับสายพิบูลมังสาหาร ชองเม็ก ในเขตพื้นที่ของทานอสิสระ 
สมชัย  
  ประเด็นสุดทายทานประธานครับ คือเร่ืองศูนยราชการจังหวัดอุบลราชธานี 
ไดเร่ิมตั้งแตป ๒๕๔๘ โดยทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ทานเปนคนจังหวัดอุบลราชธานี  คือ  พลเอก  ชิดชัย  นะครับ  เปนสิ่งที่พี่นองชาว 
จังหวัดอุบลราชธานีรอคอยมานานมากครับ เพราะวาศูนยราชการจังหวัดอุบลราชธานี  
ไมวาศาลากลางจังหวัดที่วาการอําเภอ สํานักงานพื้นที่การศึกษา อุตสาหกรรมจังหวัด 
แรงงานจังหวัดมันแออัดมากครับ  รอกันมา  ๓  ปแลวครับ  ทานชิดชัย เปนคน 



 ๒๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๘/๒ 
 
จังหวัดอุบลราชธานีเขาตั้งคําถามวายังไมไดเลย และยังไมมีความหวัง และรัฐบาลนี้ก็เปน
รัฐบาลเดียวกันที่ตอเนื่องมานะครับ ฝากใหทานชวยใหกระทรวงมหาดไทยดําเนินการ
จัดสรรงบประมาณดําเนินการในสวนของศูนยราชการจังหวัดอุบลราชธานีครับ ทานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
บุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน  
ดิฉันมีเร่ืองขอหารือทานประธานเรื่องเดียวคะทานประธาน ดิฉันไดรับหนังสือรองเรียน
จากพี่นองประชาชนชาวบานแสนสุข บานดงมัน อําเภอกุฉินารายณ จังหวัดกาฬสินธุ 
เร่ืองการใชถนนที่ไมไดรับความสะดวก ซึ่งเปนถนนลาดยางสรางมาตั้งแตป ๒๕๓๑ ไมได
รับการปรับปรุงแกไข แลวถนนสายนี้ชํารุดทรุดโทรมเปนจํานวนมาก พี่นองประชาชน
ไดรับอุบัติเหตุและก็เสียชีวิตไปหลายรายแลว ทั้ง ๆ ที่ถนนสายนี้ ขาราชการจาก 
แขวงการทางขับรถเขาไปยังโดนชาวบานปากอนหินใสนะคะ เพราะวาเขาโกรธมาก ไมได
ไปปรับปรุงแกไขใหเขาสักทีหนึ่ง ถนนสายนี้หาผูรับจางไดแลวนะคะทานประธาน แลวกร็อ
แตงบประมาณที่จะลงไปเทานั้น ดิฉันขอฝากทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคมนะคะ 
ใหผูมีสวนเกี่ยวของในกระทรวงคมนาคมชวยดูแลถนนสายนี้ใหดวยคะ เพราะวาพี่นอง
ประชาชนไดรับความเดือดรอนเปนจํานวนมากคะ ขอบพระคุณทานมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณบุญยอด  
สุขถิ่นไทย ครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาครับ ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานครจาก 
พรรคประชาธิปตยครับ ผมเชื่อวาทานประธานตื่นเชามาในวันนี้ ทานคงจะไดทราบขาว 
ใชไหมวาเมื่อคืนที่ผานมาเกิดอะไรขึ้นบาง บริเวณทําเนียบรัฐบาล กลางกรุงเทพมหานคร 
จังหวัดที่เปนเมืองหลวงของประเทศไทย แลวผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปน
ตัวแทนอยู  --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 



 ๒๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ (๒) ๙/๑ 
 
เมื่อคืนนี้มีระเบิดเอ็ม ๗๙ ตกลงไปกลางทําเนียบรัฐบาล ผูที่เสียชีวิตชื่อ เจนกิจ กลัดสาคร 
เปนอีกหนึ่ งชีวิตนะครับที่ เกิดขึ้นจากความไมสงบในบานเมืองของเรา  ผมคง 
ไมขอเวลาในสภาที่จะยืนไวอาลัยหรอกนะครับ ผมเชื่อวาเดี๋ยวก็คงจะมีการประทวง 
เพราะวาคนที่อยูในที่นี้บางคนก็อาจจะไมมีจิตใจที่อยากจะรูสึกสงสาร หรือรูสึกวาเขาเปน
คนไทยคนหนึ่ง ทานประธานครับ ผมตองขอเรียนทานประธานไปถึงนายกรัฐมนตรี  
ซึ่งนายกรัฐมนตรีแมวาพวกเราจะไมไดยอมรับนะครับวาทานมาอยางไรนั้น แตวันนี้ทานมี
หนาที่ที่จะตองทํา นั่นคือการดูแลคุมครองชีวิตและทรัพยสินของประชาชนคนไทยทุกคน 
ไมวาเขาจะมีความคิดทางการเมืองอยางไรก็ตาม เจนกิจ กลัดสาคร เปนอีกหนึ่งชีวิต 
นะครับที่จะตองสูญเสียไปในวันนี้ ซึ่งผมเสียใจเปนอยางยิ่ง บุคคลที่สําคัญนะครับ ที่ผม
อยากจะขอใหนายกรัฐมนตรีไปติดตามก็คือ ผูชายที่ชื่อวา ทักษิณ ชินวัตร ครับ วันนี้เขา
เปนนักโทษแลวนะครับ เพราะวาที่ผานเขาไมไดยื่นการเรียกรองตอการคัดคานตอคําสั่ง
ศาลที่ไดตัดสินไปแลววาเขาไดทําความผิด แลวเขาไดหนีไป ผมขอใหรัฐบาลและ
นายกรัฐมนตรี รีบติดตามตัวนายทักษิณ ชินวัตร กลับมารับการลงโทษ ไดทําการเพิกถอน
พาสปอรต (Passport) ที่ไดออกไปใหนะครับในการเดินทางไปตางประเทศ และไดขอให
ทางสํานักงานตํารวจแหงชาติไดปลดยศ พันตํารวจโท จากนายทักษิณ ชินวัตร ออกไปได
แลวนะครับ แลวผมตองขอใหทานประธานกําชับตอสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้
ด วยว า  เ มื่ อท าน เป นสมาชิ กผู ดู แลกฎหมายอยู ในนิ ติ บัญญัติ  สมาชิ กของ 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ตองไมไปยุงเกี่ยวกับนักโทษคนนี้นะครับ ไมวาจะเปนการโฟนอิน 
(Phone in) การไปติดตอในตางประเทศ การโทรศัพท รูวาเขาอยูที่ไหน ถาทานรูวาเขาอยู
ที่ไหนทานตองแจงตอสํานักงานตํารวจแหงชาติ ผมเชื่อวาทานประธานคงไมติดตอไปที่
คนที่ชื่อทักษิณ ชินวัตร ใชไหมครับ ทานประธานตองแจงตอสมาชิกนะครับวา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ  
ทานบุญยอดครับ หมดเวลาแลวครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  สรุปสุดทายทานประธานครับ 
ผมขอใหทานประธานแจงตอสมาชิกนะครับวาตองไมมีการของแวะกับนักโทษชายคนนี้ 
แลวถาทานรูแหลงกบดาน ทานตองแจงตอทางการครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 



 ๒๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ (๒) ๙/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณทองดี มนิสสาร 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน  
ขอกราบขอบคุณที่ทานประธานใหโอกาสหารือความจําเปนเดือดรอนนะครับ เงินเดือน
คาตอบแทนของกํานัน ผูใหญบานแหงประเทศไทย ทราบขาววาทางกระทรวงมหาดไทย
จะนําเรื่องการปรับขึ้นเงินเดือนคาตอบแทนกํานัน ผูใหญบาน เขาคณะรัฐมนตรีตั้งแต
อาทิตยที่ ผ านมา  ก็ยั ง ไม เห็นตรงนี้  แตภาพขาวทั้ งหมด  กระทรวงมหาดไทย  
กรมการปกครอง รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ไดออกไปตรวจราชการแจงขอมูล
ขาวสารใหกํานัน ผูใหญบาน ทราบกันทั่วแลว เพราะฉะนั้นถายังไมดําเนินการตามที่ทาน
ไดประกาศไว บุคลากรที่เปนกลุมบุคคล หรือวาสถาบันการปกครองกํานัน ผูใหญบาน  
ซึ่งพระพุทธเจาหลวงรัชกาลที่ ๕ ใหมา ได ๑๐๐ กวาปแลว ๓๐ กวาปแลวครับทานที่ยัง
ไมไดปรับขึ้นเงินเดือนคาตอบแทน บําบัดทุกข บํารุงสุข ดูแลทุกขสุขของพี่นองประชาชน 
ก็คือสวนหนึ่ง  กํานัน  ผูใหญบาน  คือวาเปนไม มือ แขงขา  ของกรมการปกครอง  
กระทรวง มหาดไทย ที่ดูแลทุกขสุขพี่นองในชนบท ในที่หางไกลนั้น ก็ยังไมไดรับการ
ปรับปรุงขวัญและกําลังใจตรงนี้เทาที่ควร เพราะฉะนั้นกราบเรียนดวยความเคารพ ขอให
รัฐมนตรีและรัฐบาลที่มีสวนเกี่ยวของปรับตรงนี้ใหดวน โดยตามที่ไดมีพันธะสัญญาไว  
ขอกราบขอบพระคุณ สวัสดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คนสุดทายนะครับ
เนื่องจากผูตอบกระทู รัฐมนตรีทานมาแลวนะครับ ก็เปนคนสุดทายในการปรึกษา นอกนัน้
จะยกไปงวดหนา คือคุณนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ครับ เชิญ 
  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน นาถยา เบ็ญจศิริวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๗ กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอปรึกษาหารือกับทานประธานนะคะ  เ ร่ืองการสงเสริม
วัฒนธรรมไทยในกระบวนทัศนของภาพยนตรไทย หอภาพยนตรเปนหนวยงานระดับชาติ 
แลวก็เปนหนวยงานหนึ่งที่สังกัดหอจดหมาย ----------------------------------------------------- 
                   - ๑๐/๑ 



 ๒๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๐/๑ 
 
แตวาหอภาพยนตรในปจจุบันนี้ก็ถูกละเลยจากรัฐบาล ซึ่งตอนนี้มีปญหามากในเรื่องของ
การเก็บฟลมภาพยนตรนะคะ สิ่งเหลานี้เปนมรดก เปนทรัพยสินของชาติ และก็อาจจะถือ
วา เปนวัฒนธรรมอยางหนึ่ งที่ เ ราสามารถจะไปศึกษาหาความรูนอกระบบได 
ก็ฝากทานประธานพิจารณาในเรื่องการสรางอาคาร ซึ่งจําเปนตองใชหองเย็นที่ได 
ความเย็น ถาสมมุติไมมีการรักษาฟลมนี้ก็จะตองสูญเสียไป จริง  ๆ แลวเงินทอง 
ไมสามารถซื้อไดทุกอยาง แตวาความจริงใจและความเอาใจใสจะสามารถรักษามรดก
ของประเทศชาติได ก็ฝากทานประธานพิจารณาในเรื่องงบประมาณถึงหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ คือกระทรวงวัฒนธรรมดวยนะคะ ก็ขอใหทานเอาใจใสแลวก็สรางอาคาร 
ในการเก็บฟลมรักษาภาพยนตรเอาไวเพื่อที่เปนมรดกทรัพยสินของประเทศชาติตอไป 
กราบขอบพระคุณทานประธานมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
เปนวาระกระทูถามนะครับ 
  เ นื่ อ ง จ า ก ไ ด รั บ หนั ง สื อ จ ากสํ า นั ก เ ล ข า ธิ ก า ร น ายก รั ฐ มนต รี  
ที่ นร ๐๔๐๔/๘๖๑๙  ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน  ๒๕๕๑ เ ร่ือง  กระทูถามเพื่อตอบ 
ในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร ทางสํานักนายกรัฐมนตรีไดแจงวา เนื่องจากวันนี้ วันที่ ๒๐ นี้ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีติดประชุมคณะกรรมการรวมภาครัฐและเอกชนเพื่อแกปญหา
เศรษฐกิจ จึงมอบใหรองนายกรัฐมนตรี คือทานชวรัตน ชาญวีรกูล และรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
มาตอบชี้แจงกระทูถามที่ ๐๑๗ และกระทูถามที่ ๐๒๒ และเพื่อใหรัฐมนตรไีดตอบกระทูถาม
อยางตอเนื่อง จึงขอนํากระทูทั้ง ๒ เร่ือง มาตอบในอันดับที่ ๒ และที่ ๓ นะครับ 
  อันดับแรกขอเอากระทูที่ ๑.๑.๒ มาเปนกระทูที่ ๑ โครงการกอสรางทางหลวง 
หมายเลข ๑๐๑ ตอน กม. ๓๙๕+๒๘๘ (ตอแขวงฯ กําแพงเพชร) – คีรีมาศ สุโขทัย และ
ตอนตอเขตเทศบาลสุโขทัยควบคุมตอทางของเทศบาลเมืองสวรรคโลก ควบคุม 
และทางหลวงหมายเลข ๑๒ ตอนพิษณุโลก – สุโขทัย ของ คุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล  
ถาม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม มาตอบ  เ จ า ข อ ง ก ร ะ ทู 
เชิญถามไดครับ 



 ๒๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๐/๒ 
  
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสุโขทัย ผมตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานสภาผูแทนราษฎรเปนอยางสูง 
ที่ไดบรรจุระเบียบวาระของกระทูถามที่ ๑๒๐ ของกระผมในวันนี้ เร่ือง โครงการกอสราง
ถนนทางหลวง หมายเลข ๑๐๑ จากจังหวัดสุโขทัยไปจังหวัดกําแพงเพชร และจาก 
จังหวัดสุโขทัยไปอําเภอสวรรคโลก อําเภอศรีสัชนาลัย ตลอดจนทางหลวง หมายเลข ๑๒ 
ตอนพิษณุโลก – สุโขทัย ทั้ง ๓ สายนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ซึ่งถนนสายตั้งแต 
จังหวัดสุ โขทัย  ก็คืออําเภอเมืองลงไปทางทิศใตจะตองผานอํา เภอคี รีมาศไป 
จังหวัดกําแพงเพชร ซึ่งมีระยะทางประมาณ ๗๐ กิโลเมตร ซึ่งเปนถนน หมายเลข ๑๐๑
ทางหลวงแผนดิน หมายเลข ๑๐๑ นั้น ซึ่งเปนถนนที่เกาแกเสนหนึ่งของจังหวัดสุโขทัย 
ก็วาได เพราะวาถนนเสนนี้เปนถนนที่เชื่อมระหวางมรดกโลก ๒ แหง ก็คือมรดกโลก
จังหวัดสุโขทัย ไปยังมรดกโลกจังหวัดกําแพงเพชร แตถนนเสนนี้ยังเปนถนนประเภท 
ถนนเสนทางเดียวตลอด มีรถสวนในเสนทางเดียว และมักจะเกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง  
และเกิดอันตรายตอผูใชถนนเปนประจํา ----------------------------------------------------------- 
  

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               สาริศา ๑๑/๑ 
 
จะเห็นไดวาถนนเสนนี้จะเชื่อมไปถึงกรุงเทพมหานครได แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งเปนถนน
ที่ มีนักทองเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวตางชาติ เดินทางมาตั้งแตที่ก รุงเทพฯ  มาที่ 
จังหวัดนครสวรรคมาที่จังหวัดกําแพงเพชรและมาเขาจังหวัดสุโขทัยจะตองใชถนนเสนนี้
ในการเดินทางมาเที่ยวมรดกโลกจังหวัดสุโขทัย ทั้งมรดกโลกจังหวัดกําแพงเพชร  
มรดกโลกจังหวัดสุโขทัย ฉะนั้นถนนซึ่งมีการกอสรางมาตั้งแตดั้งเดิม แตก็ยังเปนถนนที่ ๒ 
ชองการจราจรไมมีเกาะกลางใด ๆ และทําใหเกิดอุบัติเหตุบอยครั้งนะครับทุกอาทิตยก็จะมี
อุบัติเหตุที่ เกิดขึ้นกับถนนเสนนี้ เปนประจํา และอีกตอนหนึ่งซึ่งเปนถนนเชื่อมระหวาง 
จังหวัดสุโขทัยไปที่อําเภอสวรรคโลกไปจนถึงอําเภอศรีสัชนาลัยเปนถนนตอนเหนือของ
จังหวัดสุโขทัย แลวถนนเสนนี้ก็เชนกันเปนถนนที่เชื่อมระหวางอุทยานประวัติศาสตร
สุโขทัยไปอุทยานประวัติศาสตรศรีสัชนาลัยและทั้ง ๒ แหงนี้ เปนมรดกโลกนะครับ  
เปนอุทยานที่ไดรับการยกยองจากยูเนสโก (UNESCO) เมื่อป ๒๕๓๔ เปนถนนเชื่อมโยงกัน 
ไดทั้งหมดตั้งแตกําแพงเพชรมาสุโขทัยแลวมาถึงสวรรคโลกไปถึงศรีสัชนาชัย แตไมไดรับ
การปรับปรุงแกไขเทาที่ควรเลย และโดยเฉพาะเปนถนน ๒ ชองจราจรที่มีอันตรายมาเปน
ประจําและกอใหเกิดปญหากับพี่นองประชาชนตลอด ฉะนั้นกระผมจึงมีความจําเปน 
ที่จะตองถามตอทางรัฐบาล โดยเฉพาะทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม แลววันนี้ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ก็ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงคมนาคมมาตอบแทน ฉะนั้นผมจึงขอทําหนาที่ในฐานะที่เปนตัวแทนของพี่นอง
ประชาชนชาวจังหวัดสุโขทัย ซึ่งผมนั้นลงพื้นที่พี่นองประชาชนชาวจังหวัดสุโขทัยจะถาม
เปนประจําวาทําอยางไรถนนเสนนี้จะไดขยายเปน ๔ ชองจราจรสักทีเมื่อไร แลวเปนถนน
ที่เกิดมากอนถนนเสนอื่น ๆ ทั้งหลายเสน แตเสนอื่นนั้นเปน ๔ ชองจราจรหมดแลว ฉะนั้น
ผมจึงเรียนถามตอทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม โดยทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงคมนาคมมาเปนผูตอบแทนนั้น ทานประธานครับ ในขอแรกอยากจะถามวา
รัฐบาลนั้นมีนโยบายและแผนงานในการที่จะจัดสรรงบประมาณเพื่อดําเนินการกอสราง
ถนนดังกลาวนั้นไดในกลางปนี้เลยหรือไม หรือไดเมื่อไร อยางไร ก็อยากจะฟงคําตอบ 
จากทางรัฐบาลที่จะไดนําไปถึงพี่นองประชาชนที่ใชถนนเสนนี้ตลอดครับ ขอคําถามแรก
กอนครับ ขอบคุณครับ 



 ๒๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               สาริศา ๑๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ ทานโสภณ ซารัมย 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคมตอบครับ 
  นายโสภณ ซารัมย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม โสภณ ซารัมย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย 
ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม ไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม ใหมาตอบกระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตองขอบคุณ 
ที่ทานสมาชิก  ตองขอความกรุณาไดเอยนามทาน  คือทานสัมพันธ  ตั้งเบญจผล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย ที่มีความหวงใยตอพี่นองในเขตเลือกตั้ง แลวก็
อยางที่ทานไดเรียนตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้วา จังหวัดสุโขทัยเปนจังหวัดหนึ่งที่พี่นอง
ประชาชนทราบวาเปนจังหวัดแหลงทองเที่ยวของประเทศไทยอีกจังหวัดหนึ่ง ฉะนั้นเมื่อ
ถนนหนทางไมดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็เดือดรอน ก็เปนเรื่องที่พี่นองในเขตเลือกตั้ง 
ก็นาจะภูมิใจ อยากกราบเรียนทานประธานวาวันนี้ถนนของกรมทางหลวงทั่วประเทศ 
ตองไดรับการบูรณะเกือบทุกสาย เพราะวาการจราจรและการใชถนนของเราในการ
จัดสรรงบประมาณไมเพียงพอ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๒/๑ 
 
ก็เหมือนกับขอมูลที่ทานไดกราบเรียนตอสภาแหงนี้แลว  สําหรับวันนี้ทานไดนํา 
ความเดือดรอนในเขตเลือกตั้งมากลาวในสภาผูแทนราษฎร ก็คือโครงการกอสรางถนน
ทางหลวงหมายเลข ๑๐๑ ตอน กม. ๓๙๕ + ๒๘๘ (ตอแขวงฯ กําแพงเพชร) ที่ 
อําเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย และตอนตอจากเทศบาลสุโขทัยควบคุม ตอทางของ
เทศบาลเมืองสวรรคโลกควบคุม หมายเลข ๑๒ ตอนพิษณุโลกและสุโขทัย คําถามที่ทาน
ไดถามผมก็คือเมื่อไรจะได ๔ ชองจราจร ซึ่งทานก็อยากไดกลางป จริง ๆ แลวถารัฐบาลนี้
ถาผมใหไดผมก็อยากใหทันที แตอยากเรียนทานสมาชิกวารัฐบาลไดตระหนักถึง
ความสําคัญในการสรางทางหลวงโครงขาย แลวก็ไดมอบหมายใหกรมทางหลวง 
ไดออกแบบสํารวจ สําหรับถนนเสนที่ทานไดถามผมเมื่อกี้นี้ รัฐบาลไดบรรจุและออกแบบ
สํารวจแลว กรมทางหลวงไดออกแบบสํารวจของทานอยูในแผนพัฒนาของกรมทางหลวง
ระยะ ๑๐ ป คือป ๒๕๕๐ – ๒๕๕๙ ซึ่งโครงการนี้เปนสายหลักแลวก็ไดออกแบบกอสราง
เปน ๔ ชองจราจรไวแลว แตสําหรับงบประมาณที่จะไดรับการจัดสรรทางรัฐบาลก็ตองหา
ให ซึ่งเรื่องนี้ทางรัฐบาลเอง และทางกรมทางหลวงเองก็ไดตระหนักเรื่องนี้ ก็พยายามที่จะ
จัดหากันให เรงดวนเพื่อบรรเทาความเดือดรอนและสงเสริมการทองเที่ยวของ 
จังหวัดสุโขทัย ก็เรียนตอบคําถามทานคําถามแรกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปตย  
ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคมที่ไดมาตอบกระทู 
ทานประธานที่เคารพครับ ผานถึงทานรัฐมนตรีนะครับวาความจริงผมอยากทราบวา 
จริง ๆ แลวทานจะระบุไดเลยไหมวาถากลางปนี้ไดไหม หรือวาป ๒๕๕๓ ในงบปนั้น 
ไดไหม ถาทานบอกวาไดบรรจุเขาแผนตั้งแตป ๒๕๕๐ – ๒๕๕๙ นั้น พี่นองประชาชนก็คง
จะรอไปอีกยาวนาน มันไกลเกินไปครับ อยากใหทานระบุมาใหมันชัดเจนวาจะได 
สักปไหน เพราะวาทานอยาลืมวาจังหวัดสุโขทัยนั้นเปนเมืองปฐมกษัตริยแหงแรก 
ของประเทศไทย แลวมีอุทยานประวัติศาสตรถึง ๒ แหง แลวมีอุทยานประวัติศาสตรที่เปน 
เมืองบริวารก็คือจังหวัดกําแพงเพชร มีความจําเปนอยางยิ่ง ทานครับ ที่คนจังหวัดสุโขทัย 



 ๒๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๒/๒ 
 
ตองการถนน ๔ ชองจราจรสายนี้เพื่อความปลอดภัยแลวคนตางชาติจะไดมาทองเที่ยว 
ที่จังหวัดสุโขทัยมาก ๆ เพราะวามาทีไรก็มาเจอกับอุบัติเหตุขวางทางถนนตลอด 
ทุกอาทิตย อันนี้ก็เปนปญหาหนึ่งซึ่งทําใหการทองเที่ยวจังหวัดสุโขทัยนั้นไมคอยที่จะ 
เฟองฟูเทาไร แตถาทานทํา ๔ ชองจราจรตรงนี้ไดก็ถือวาเปนผลงานสมัยทานครับ  
  ฉะนั้นผมจึงมีคําถามในขอที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองของถนน ๔ ชองจราจรเสนนี้
เหมือนกัน เพราะถาหากวาทานยังไมสามารถที่จะยนืยันชัดเจนวาจะไดในปไหน กลางปนี้ 
หรือปหนาอยางนี้ ทานมีนโยบายที่ซอมในสวนที่มีปญหานี้ไดอยางไรบาง อยางกรณีเชน 
ถนนในชวงของอําเภอคีรีมาศ ถนนเสนนี้สรางมาตั้งแตดึกดําบรรพ แตถาฝนตก 
ปรอย ๆ แคไมตองตกแรงถนนลื่น ไมตองมีอะไรไปชนรถจะหมุนไปเอง ----------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๓/๑ 
 
พอไปถึงจุดแถวบริเวณ เขาเรียกวาอําเภอคีรีมาศมาจนถึงเขตเทศบาลทุงหลวง ไมทราบ
สาเหตุเหมือนกันวาเปนเพราะอะไร แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งไฟเหลืองทางแยกตาง ๆ 
ตั้งแตจังหวัดสุโขทัยไปจนถึงอําเภอคีรีมาศนั้นไมมีเลยครับ มอเตอรไซคจะเกิดอุบัติเหตุ 
ซึ่งชนกับรถยนตนั้นเปนประจํา ฉะนั้นความจําเปนที่จะตองมีไฟเหลืองทางแยกตาง ๆ นั้น 
มีความจําเปนมากครับ ทานครับ มันก็ใชไมกี่สตางค ถาทานสามารถที่จะแกไขปญหา
ชั่วคราวตรงนี้ได ผมจึงขอเรียนถามวาทางรัฐบาลมีแนวนโยบายที่จะปรับปรุงถนนในเสน
ดังกลาวนี้ชั่วคราวอยางไรได ตั้งแตที่อําเภอคีรีมาศไปถึงจังหวัดสุโขทัย จังหวัดสุโขทัยผาน
อําเภอศรีสําโรงไปถึงอําเภอสวรรคโลก ตองขอถามกับทางรัฐบาลวา ทานสามารถที่จะ
ปรับปรุงและใหมีไฟทางแยกเพิ่มขึ้นไดอยางไรครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีตอบ  
  นายโสภณ ซารัมย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท านประธานที่ เ คารพ  กระผม  โสภณ  ซา รัมย  ในฐานะรั ฐมนตรีช วยว าการ 
กระทรวงคมนาคม อยากกราบเรียนตอทานประธานสภาผูแทนราษฎร และทานผูมีเกียรติ
ที่ถาม เจาของกระทู เนื่องจากงบประมาณในการกอสรางถนนเสนนี้ใชงบประมาณเปน
จํานวนมาก ผมทราบดีและผมเขาใจความรูสึกของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ถาไดรับ
การจัดสรรงบประมาณ ถาพี่นองประชาชนไดรับบรรเทาความเดือดรอน ก็เปนความสุข
ของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคน ฉะนั้นเนื่องจากเปนโครงการที่ตองใชเงิน ผม
เขาใจและทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมก็ไดสั่งการใหกรมทางหลวงไดดูแล
ถนนเสนนี้เปนพิเศษ และก็ไดจัดงบประมาณเปนงบประมาณบูรณะซอมแซม ขณะที่ยัง 
ไม มีการกอสราง  ระยะในปจจุบันนี้ เรายั งไม ได รับการจัดสรรงบประมาณ  ทาง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไดกําชับใหกรมทางหลวงไดจัดงบบูรณะซอมแซม
ใหสามารถดําเนินการใหประชาชนไดใชสะดวกตามสมควร สําหรับเร่ืองไฟการจราจร 
ที่ทานไดถามเมื่อกี้ ผมเองก็จะไดรับไปสั่งการใหดําเนินการในเรื่องนี้ที่สามารถที่จะทําได
นะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังติดใจอยูหรือครับ  
ก็คงจะพอ เชิญอีกรอบหนึ่ง 



 ๓๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๓/๒ 
 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสุโขทัย ผมตั้งกระทูไป ๓ ขอ ทานประธานครับ ขอใชสิทธิใหครบ ๓ ขอนะครับ 
ทานตองอยาลืมนะครับ สุโขทัยนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบังคับมันมีครับ  
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  เพราะวาถาไมมีสุโขทัยคงไมมี
ประเทศไทยทุกวันนี้ครับ ฉะนั้นจึงมีความสําคัญและมีความจําเปนที่ผมจะตองหยิบยก
เร่ืองของสุโขทัยมาพูดวันนี้ ซึ่งก็ตองขอขอบคุณกับทางทานรัฐมนตรีนะครับ ที่รับปากวา
จะไปดูแลโดยบูรณะเสนทาง แลวก็จะดูเกี่ยวกับเร่ืองไฟเหลืองทางแยก ถือวาทานรับปาก
ในที่ประชุมแลวนะครับ ผมก็ตองขอบคุณทานมากครับ แลวก็อีกขอหนึ่ง คือถนนจากสาย
หมายเลข ๑๒ สุโขทัย – พิษณุโลก ซึ่งเปนถนนที่เปน ๔ ชองจราจรแลว ในระยะทาง
ประมาณ ๖๐ กวากิโลเมตร ตรงนี้ถาสรางเสร็จเปนที่เรียบรอย ๑๐๐ เปอรเซ็นต ผมเคย
หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูดในตอนหารือคร้ังหนึ่งแลวครับทานประธาน แตก็ยังไมไดรับ 
การแกไข เพราะถนนเสนนี้สรางเสร็จ ทานประธานครับ ยูเทิรน (U-turn) ครับที่ชาวบาน 
เขาบนมาก เพราะมันไกล ยูเทิรนทางแยกใน ๑ แยกนั้นจะมี ๒ ตําบล ๓ ตําบล ที่อยู 
ในทางแยกเดียวกัน แตเวลาจะยูเทิรนกลับไปจังหวัดนั้น ตองใชระยะทางถึงประมาณ  
๕ กิโลเมตร ในขาเดียว ถาขากลับดวยก็เปน ๑๐ กิโลเมตร กลับมาจุดเดิมในทางแยก  
ซึ่งมันมีปญหาในเรื่องการที่มันเปนทางที่ไกลมาก ------------------------------------------------ 
 

- ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๔/๑ 
 
แลวทําใหมีปญหาเกี่ยวกับผูที่ใชถนนประเภทมอเตอรไซค รถอีแตน รถการเกษตร โดยลัด
ทางเลยครับ วิ่งยอนศรบาง หรือวาวิ่งขามเกาะกลางโดยใชหินเล็ก ๆ รองหรือไมรองแลวก็
วิ่งขามเกาะกลางแลวผลสุดทายก็เกิดอุบัติเหตุชนกัน เมื่อเร็ว ๆ นี้ ๒ วัน เพิ่งเกิดเลย 
ที่หนาวัดอินทรี ตําบลปาแฝก ยูเทิรนอันนี้อันหนึ่ง และอันที่ ๒ ยูเทิรนเสนหนาวัด 
เนินกระชายของตําบลปาแฝกเหมือนกัน ๒ ยูเทิรนนี้ครับทานที่มีปญหา ฉะนั้นผมจึง 
ขอเรียนถามวาโดยเฉพาะกรมทางหลวงถนนสายหมายเลข ๑๒ ตั้งแตจังหวัดสุโขทัยไป
จังหวัดพิษณุโลกยูเทิรนที่หนาวัดอินทรี ตําบลปาแฝกและยูเทิรนหนาวัดเนินกระชาย 
ตําบลปาแฝก ๒ ยูเทิรนนี้ทางกรมทางหลวง ทางกระทรวงคมนาคมนั้นสามารถที่จะแกไข
ยูเทิรนไมใหไกลเกินควรสักประมาณ ๕๐๐ เมตรหรือไมเกิน ๑ กิโลเมตรจะไดไหมครับ 
ขอใหทานชวยตอบชี้แจงผมจะไดนําไปชี้แจงตอชาวบานตอไปครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายโสภณ ซารัมย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม โสภณ ซารัมย ในฐานะรัฐมนตรี อยากเรียนอยางนี้ 
ในคําถามที่ ๓ ของทานสมาชิกในเรื่องการกอสรางทางกลับรถหรือเรียกวายูเทิรน  
โดยหลักแลวระเบียบของกรมทางหลวงในการสรางจุดกลับรถเขาจะมีระเบียบและ
คํานึงถึงเรื่องความปลอดภัย ฉะนั้นจุดที่ทานสมาชิกกลาวเมื่อกี้นี้ผมไดสอบถามจาก 
กรมทางหลวงและไดรับการชี้แจงวาจะไปศึกษาในเรื่องของความปลอดภัย ถาสามารถ 
ที่จะสรางจุดกลับรถไดแลวไมกระทบตอปญหาเรื่องความปลอดภัยจุดที่ทานวาเมื่อกี้  
กรมทางหลวงยินดีที่จะจัดสรรงบประมาณไปให แตตองขอเรียนวาขอใหไดศึกษาวาขัดตอ
ระเบียบที่กรมทางหลวงไดตั้งเอาไวหรือไม ถาไมขัดเราก็จะอํานวยความสะดวกก็ถือวา
เปนความเดือดรอน ฉะนั้นก็เรียนตอทานสมาชิกก็ตองขอบคุณทานสมาชิก หวังวาการตั้ง
กระทูถามของทานสมาชิกทานสัมพันธ ตั้งเบญจผล ไดนําประโยชนใหแกพี่นอง 
ชาวจังหวัดสุโขทัย ขอบคุณครับ 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กระทูที่ ๑.๑.๒ เลื่อนมา
เปนที่ ๑ จบแลว  
  ตอไปเปนกระทูที่ ๑.๑.๑ ครับ กระทูถาม เร่ือง การเฝาระวังเหตุการณ 
ตาง ๆ ที่เกิดกับเด็กและเยาวชน ของ คุณผุสดี ตามไท ถาม ฯพณฯ ทานนายกรัฐมนตรี  
ฯพณฯ ทานนายกรัฐมนตรี ไดมอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรีชวรัตน ชาญวีรกูล 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงมนุษย ๓ ทานมาตอบ เชิญเจาของกระทูถามไดครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๔/๓ 
   
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน  ผุสดี  ตามไท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ในระบบสัดสวน  กลุมจังหวัดที่  ๖ 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย กอนอื่นดิฉันก็อยากจะขออนุญาตเรียนทานประธาน
วาดิฉันผิดหวังเปนครั้งที่ ๒ อีกแลว เพราะวาคําถามที่ตั้งใจอยากจะถามนี้มันเปนเรื่องที่
เกี่ยวกับกระทรวง ทบวง กรม หลายกระทรวง แตวาก็ขอบพระคุณที่ทานรองนายกรัฐมนตรี
และทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดกรุณามาตอบ ทานประธานคะ ดิฉันตั้งกระทูถามคําถามนี้
ดวยความตระหนักรูวาวันนี้ประชาชนกําลังรับผลกระทบในเรื่องของเศรษฐกิจอยางมาก 
แตดิฉันเชื่อม่ันวาปญหาใด ๆ ก็ตาม แรงแคไหนก็ตามถาเราดูแลคนของเราไดใหชวยกัน
ใชสติปญญาแลวก็มีอารยะในการที่จะแกไขปญหา ปญหาเหลานั้นก็จะไมสาหัส
จนเกินไป ทานประธานคะ ปญหาที่ดิฉันจะถามนี้ก็เปนเรื่องของเหตุการณตาง ๆ ที่ได
ปรากฏขึ้นมาอยูเร่ือย ๆ ที่เกิดกับเด็กและเยาวชนเกิดแลวเกิดอีก แลวก็เปนปญหาที่นับวัน
จะรุนแรงมากขึ้นเรื่อย ๆ ภายใตระบบสังคมที่ดูเหมือนจะลมสลาย --------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๕/๑ 
 
ซึ่งเราก็รับทราบวามีทั้งเรื่องของการทะเลาะเบาะแวง การใชความรุนแรงในการแกไข
ปญหา เร่ืองของการซิ่งบนถนนหลวง เด็กแวน เด็กสกอยทเอย มีการติดยา เร่ืองของ
เพศสัมพันธเสี่ยง การกออาชญากรรม ทั้งเรื่องของการจี้ การปลน การขมขืน ไปถึงการฆา
แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งกรณีที่นาอดสูมากเลยซึ่งเกิดขึ้นในชวงที่ดิฉันตั้งกระทูถาม 
นานแลวก็คือ การที่นักเรียนหญิงถูกนักเรียนชายรวมหมูกระทําอนาจารในหองเรียน 
ในเวลากลางวัน  ซึ่ ง เ รื่ องนี้ เกิดขึ้นที่ โ รง เรียนชุมพรวิทยา  ซึ่ งก็นานแลวนะคะ 
หรือไมอยางนั้นกรณีที่เด็กและก็เยาวชนถูกครูลวงละเมิดทางเพศ หรือไมก็ถูกทําราย 
ซึ่งก็ปรากฏเปนขาวอยูเมื่อ ๒ วันนี้ก็เปนขาวอยูอีก ทานประธานคะ เร่ืองเหลานี้นับวา 
เปนเรื่องของความรุนแรงทั้งสิ้น และจากขอมูลการสํารวจ ๒ ปที่แลวโดยสํานักงาน
กองทุนสนับสนุนการสราง เสริมสุขภาพรวมกันกับเครือข ายเยาวชน  ก็พบวา
สภาพแวดลอมสําหรับการเจริญเติบโตของเด็กและเยาวชนนั้นไมเอื้อเลยตอการพัฒนา
แลวก็ไมเอื้อเลยตอการที่มีคุณภาพชีวิตที่ดี สรุปงาย ๆ ก็คือวามีพื้นที่ชั่วมากกวาพื้นที่ดี 
ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตใชเวลากราบเรียนทานประธานเพื่อจะผานไปยัง 
ทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ เผื่อวาทานไมไดมีโอกาสอานขอมูลเหลานี้ 
การสํารวจพบวารอบ ๆ บริเวณของสถานศึกษาไมวาจะเปนระดับใดก็แลวแต ดิฉัน 
ขออนุญาตยกตัวอยางที่ระดับอุดมศึกษา สํารวจเพียงแค ๑๑ แหง พบวาภายในระยะ 
๒๐๐ เมตร มีรานขายเหลา เครื่องดื่มแอลกอฮอลตั้งแต ๑๓ ราน ไปจนกระทั่งถึง ๔๘ ราน 
นี่เพียงเฉพาะ ๑๑ แหงนะคะ ปายโฆษณาเรื่องเครื่องดื่มเหลานี้ก็มีตั้งแต ๖ ปายไปจนถึง 
๑๖ ปาย นี่ในระยะเพียงแค ๒๐๐ เมตรนะคะ โรงเรียนมัธยมศึกษา โรงเรียนประถมศึกษา 
ทานประธานคะ มีรานขายเครื่องดื่มแอลกอฮอลตั้งแต ๑ รานไปจนถึง ๔๔ ราน รวมแลว
มากกวา ๔๐๐ รานนะคะเพียงแค ๑๑ แหง นี่อุดมศึกษาและมัธยมศึกษา หันไปดูเร่ือง
ของรานเกม รานอินเทอรเน็ต (Internet) ทั้งหลาย ทั่วประเทศนั้นมีอยูเปนหมื่น ๆ แหง 
แตถามวาที่ขออนุญาตถูกตองนั้นมีจํานวนเทาไร สวนมากแลวก็จะไมถูกตองทั้งนั้น 
แลวก็เปนการเปดเฉพาะกิจเสียเปนจํานวนมาก นั่นก็หมายถึงวาเปดขึ้นในชวงปดเทอม 
พูดงาย ๆ ถาเทียบกับบอนก็คือเหมือนบอนวิ่งนั่นเอง แลวก็นอกจากนั้นคณะคุรุศาสตร 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ดิฉันคงตองขออนุญาตทานประธาน เรียนใหทราบวาก็มีการ 



 ๓๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๕/๒ 
 
จัดเสวนา หัวขอก็นาสนใจมาก เด็กโหด ผูใหญเหี้ยม หรือวาสังคมหวย ที่นาสนใจก็คือ
รายงานเขาบอกเลยวา ผลจากการที่เด็กและเยาวชนเลนเกมกันอยูเปนเวลานานอยางนี้ 
มันกอใหเกิดความชาชินมากเลยกับความรุนแรง ซึมลึกในเรื่องนี้แลวก็คิดแตเร่ืองของ
ตนเอง ขออนุญาตใชคําที่เขารายงานเลยนะคะวา คิดถึงแตตัวกูแลวก็ของกู และมีการ
นําไปสูการคิดแบบสุดขั้ว สุดโตง มุงแตจะเอาชนะ ทานประธานคะ ทั้งหมดนี้ลวนแตเปน
สภาพแวดลอมที่ไมเหมาะสมเลย เปนอันตรายอยางยิ่ง ไมเอื้อเลยตอการสรางคนที่ดี 
ที่พรอมจะเปนกําลังสําหรับตัวเองและสําหรับชาติ ดิฉันอยากจะขออนุญาตเรียนถาม 
ทานประธานผานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของในคําถามแรก 
เลยวา เวลาปญหาอยางนี้มันเกิดขึ้นแลวก็เกิดขึ้นซ้ําแลวซ้ําอีก ทานมีแผนปฏิบัติการทีเ่ปน
รูปธรรมไหมคะในการที่จะแก ไขปญหาเหลานี้  ทานประธานคะ  ในอีกไมนาน 
เดือนมกราคม สัปดาหที่ ๒ วันเสารก็เปนวันเด็กแหงชาติ ทานจะคิดแผนปฏิบัติการที่เปน
รูปธรรมเพื่อจะใหเปนรางวัลกับเด็กและเยาวชนในปที่จะถึงนี้จะไดหรือไมคะ และทานคิด
อยางไร ขอบพระคุณคะ นั่นเปนคําถามแรกคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๖/๑  
 
  นายชวรัตน ชาญวีรกูล (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายชวรัตน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตร ี
ขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เร่ืองการเฝาระวังเหตุการณตาง ๆ  
ที่เกิดกับเด็กและเยาวชน ดังนี้ครับ 
  ขอ ๑ ตามที่มีเหตุการณที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชนตามที่ทานสมาชิก 
ไดชี้แจงมาเมื่อสักครูนี้ ก็ขอชมเชยวาทานไดสํารวจอยางละเอียด  รานเหลาก็ดี  
ปายโฆษณาก็ดี ก็เปนเรื่องที่นาเปนหวงของสังคม เพราะฉะนั้นการมีเพศสัมพันธเสี่ยง 
สถานศึกษาลอมรอบไปดวยรานเหลา รานเกม ซึ่งเปนสภาพแวดลอมที่อันตรายและ 
ไมเอื้อตอการมีชีวิตที่ดี รัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของไดมีแผนปฏิบัติการในการแกไข
ปญหาเด็กและเยาวชนอยางตอเนื่อง โดยกําหนดมาตรการในการปลูกจิตสํานึกใหเด็ก
และเยาวชน ทั้งในระบบการศึกษาและนอกระบบการศึกษา มีคุณธรรมและจริยธรรม  
มีพฤติกรรมที่สังคมพึงประสงค อาทิเชน รณรงคใหมีการกระชับความสัมพันธระหวางบาน 
ผูปกครองกับโรงเรียน เพื่อดูแลเด็กและเยาวชน ปรับปรุงรูปแบบการเรียนการสอน 
ตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง มุงเนนคุณธรรมและจริยธรรม สนับสนุนการดําเนินงานของ 
สภาเด็กและเยาวชน และจัดตั้งเครือขายการทํางานที่เกี่ยวของในเชิงรุกเพื่อสกัดกั้น
ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชน 
  ขอ ๒ ในการนี้ รัฐบาลไดกําหนดแนวทางแกไขปญหาทั้งในระยะสั้น   
ระยะยาว  ดังนี้ค รับ  การสํารวจพื้นที่ เสี่ยงที่ ไม เหมาะสม  เชน  รานอินเทอร เน็ต  
ที่เปดเกินเวลา รานจําหนายสุรา การจัดใหมีเครือขายเฝาระวังโดยเนนการมีสวนรวม 
ของชุมชน ดําเนินการแกไขปญหาในเชิงรุกโดยการจัดตั้งศูนยสงเสริมและชวยเหลือ
นักเรียนในแตละเขตพื้นที่การศึกษา ในเรื่องระเบียบวินัยการปองกันแกไขการกอเหตุ
ทะเลาะวิวาทของนักเรียนอยางเครงครัด ดําเนินการปองกันปญหาดานเพศสัมพันธ 
โดยจัดกิจกรรมครอบครัวอบอุน การสรางคานิยมทางเพศที่ถูกตอง การพัฒนาสื่อตนแบบ
ที่ดี  และอื่น  ๆ  กรณีเด็กที่ประสบปญหาเดือดรอนหรือมีพฤติกรรมไม เหมาะสม  
มีการจัดบริการสวัสดิการสังคมเชิงรับในรูปแบบสถาบัน เชน สถานสงเคราะหหรือ 
สถานรองรับเด็กประเภทตาง ๆ โดยคํานึงถึงสภาพปญหาของเด็กและเยาวชน  



 ๓๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๖/๒  
 
  ขอ ๓. รัฐบาลไดมีการจัดสรรงบประมาณเพื่อสนับสนุนสถานศึกษา 
บุคลากร ชุมชนหรือหนวยงานเพื่อการดําเนินงานในเรื่องดังกลาว โดยกระทรวงศึกษาธิการ
ไดจัดใหมีโครงการสนับสนุนการปฏิบัติงานศูนยเสมารักษ ดําเนินการในรูปแบบ 
ที่เหมาะสมอยางหลากหลายและตอบสนองตอปญหา ในรายละเอียดอื่น ๆ นี้ กระผม
ขอใหทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบในการดําเนินงานเฝาระวังปองกันและแกไขเหตุการณ 
ตาง ๆ ที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชนไดกราบเรียนแกทานสมาชิกตอไป ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการครับ 
  นายศรีเมือง เจริญศิริ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่ เคารพและทานสมาชิกผู มี เกียรติ  กระผม  นายศรี เมือง  เจริญศิ ริ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ไดรับมอบหมายใหตอบชี้แจงกระทูถามของ 
ทานสมาชิกผูมีเกียรติ ซึ่งกระทูถามนี้มีความเกี่ยวของกับหลายหนวยงาน ผมในฐานะ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ --------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๗/๑ 
 
ขอขอบคุณทานผูตั้งกระทูถามที่ไดสนใจในงานของเด็กและเยาวชนซึ่งเปนฐานกําลังของ
ประเทศชาติที่จะมาเปนผูใหญในอนาคต และขอตอบชี้แจงในสวนที่รับผิดชอบดังนี้ 
นะครับ  
  สําหรับคําถามแรก ขอเรียนวารัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการไดมี
แผนปฏิบัติการในการแกไขปญหาเด็กและเยาวชนอยางตอเนื่อง โดยกําหนดใหมี
มาตรการในการปลูกจิตสํานึกใหเด็กและเยาวชนทั้งในระบบการศึกษาและนอกระบบ
การศึกษามีคุณธรรมและจริยธรรม มีพฤติกรรมที่สังคมพึงประสงค โดยไดกําหนด
คุณธรรมพื้นฐาน ๘ ประการ ประกอบดวย ขยัน ประหยัด ซื่อสัตย มีวินัย สุภาพ สามัคคี 
มีน้ําใจ เปนคุณธรรมพื้นฐานสําหรับการดําเนินชีวิต และไดมีการดําเนินการที่เปนรูปธรรม
สําคัญ โดยมีแผนปฏิบัติการเรงดวนดังนี้  
  เรื่องแรกนะครับ เรากําหนดใหปพุทธศักราช ๒๕๕๑ เปนปแหงการดูแล
ชวยเหลือนักเรียน โดยไดรณรงคใหมีการกระชับความสัมพันธระหวางบาน ผูปกครองกับ
โรงเรียนเพื่อดูแลชวยเหลือนักเรียนอยางทั่วถึง และก็เรามีการปรับปรุงรูปแบบการเรียน
การสอนโดยดําเนินการดังนี้นะครับ อันดับแรก เราสงเสริมการศึกษา สงเสริมการสอน
ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงทุกชวงชั้น โดยการจัดพิมพหนังสืออานประกอบ
เกี่ยวกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงสําหรับโรงเรียนทั่วประเทศ และอบรมใหความรูแก
ผูบริหาร ครูผูสอน และศึกษานิเทศกทุกสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา แลวเราก็มี 
การปรับปรุงระบบการเรียนการสอนในกลุมสาระ ศาสนา ศีลธรรม จริยธรรม และหนาที่
พลเมือง โดยกําหนดใหนักเรียนประถมศึกษาทุกคนไดเรียนอยางนอยสัปดาหละ  
๒ ชั่วโมง  และมีการพัฒนาผูบริหารและครูผูสอนจํานวนมากกวา  ๒๐ ,๐๐๐  คน 
นอกจากนั้นเรายังกําหนดกรอบคุณธรรม จริยธรรม คานิยม และคุณลักษณะอันพึง
ประสงคของผูสําเร็จการศึกษาในระดับอาชีวศึกษาเพื่อใหผูสอนทุกรายวิชาไดนําคณุธรรม 
จริยธรรม คานิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงคไปบูรณาการในรายวิชาที่สอน  
  สําหรับเร่ืองที่ ๒ เราไดมีการสนับสนุนการจัดกิจกรรมนักเรียน นักศึกษา 
โดยเนนใหมีการสงเสริมการพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม ซึ่งหนวยงานสถานศึกษาไดมี 
การจัดกิจกรรมตาง ๆ ไดแก กิจกรรมลูกเสือ เนตรนารี ยุวกาชาด การจัดกิจกรรม 



 ๓๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๗/๒ 
 
คายประเภทตาง ๆ ที่ไดสอดแทรกคุณธรรม มีผูเขารวมกิจกรรมประมาณ ๑ ลานคน  
เพื่อสง เสริมสนับสนุนให เด็กและเยาวชนไทยทําความดีถวายพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัวฯ ซึ่งมีเยาวชนเขารวมประมาณ ๑ แสนคน กิจกรรมประกวดโครงการ 
ที่กระตุนใหเกิดกิจกรรม การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมและบําเพ็ญประโยชนเพื่อปลูกฝง
คุณธรรม จริยธรรมแกเด็กและเยาวชนอันจะนําไปสูการลดภาระพฤติกรรมการใช 
ความรุนแรง กิจกรรมอาสาพัฒนาของนิสิต นักศึกษา ระดับอุดมศึกษา การพัฒนาระบบ
การใหคําปรึกษาในเชิงรุกเพื่อใหนิสิต นักศกึษา ดํารงชีวิตอยางเหมาะสม แลวเราไดจัดตั้ง
เครือขายประสานงานและพัฒนาระบบสวัสดิการของสถาบันอุดมศึกษา โดยเนนใหมี 
การสรางเครือขายการทํางานของกลุมนิสิต นักศึกษา การใหคําปรึกษาในเชิงรุกเพื่อให
นิสิต นักศึกษา  ดํารงชีวิตอยางเหมาะสม  และสกัดกั้นปญหาตาง ๆ ที่ เกิดขึ้นกับ 
นิสิต นักศึกษา เชน การมั่วสุมติดยาและสารเสพติด การขายบริการทางเพศ การแสดง
พฤติกรรมที่ไมเหมาะสมตาง ๆ นอกจากนี้ไดพัฒนาระบบหอพักใหเอื้อตอการพัฒนา 
นิสิต นักศึกษา การสรางสภาพแวดลอมในสถาบันอุดมศึกษาใหเอื้อตอสุขภาพของ 
นิสิต นักศึกษา โดยกําหนดมาตรการการรณรงคใหสถาบันอุดมศึกษาเปนเขตปลอดบุหร่ี 
ปลอดเครื่องดื่มแอลกอฮอล ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๘/๑ 
 
กระทรวงศึกษาธิการมุงมั่นในความพยายามปลูกจิตสํานึกใหแกเด็กและเยาวชนไทย 
ผูตั้งมั่นในคุณธรรมและจริยธรรมอันดีงาม ผมตองขอขอบคุณทานผูตั้งกระทูในการที่ได
สนใจแลวก็ไดนําปญหาตาง ๆ มาเสนอตอที่ประชุมแหงนี้ เพื่อรวมกันแกปญหาตอไป  
เพื่อเด็กและเยาวชนของชาติ  
  ในสวนที่ทานไดอางถึงที่จังหวัดชุมพรนั้น ทางสํานักงานคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐานไดให เขตพื้นที่การศึกษาดูแลวางมาตรการในการกวดขัน 
ความประพฤติเด็กใหมากยิ่งขึ้น ขณะนี้เราตองยอมรับวาปญหาเด็กและเยาวชนนั้น 
เปนปญหาที่สําคัญอยางมากนะครับ กฎระเบียบตาง  ๆ ที่ไดออกมาในตอนหลัง  
ไมอนุญาตใหไลนักเรียนออกจากโรงเรียน ไมอนุญาตใหครูตีนักเรียนนะครับ เปนปญหา 
ที่สําคัญอยางหนึ่งในการที่แกไขปญหา อันนี้ก็กราบเรียนใหที่ประชุมทราบวาบางครั้ง 
การออกกฎระเบียบยังเปนแบบโบราณเกา รักวัวใหผูก รักลูกใหตี อันนี้ก็เปนเรื่องที่นาควร
คํานึง กระผมเองในฐานะที่มารับงานที่กระทรวงศึกษาธิการไดประมาณเดือนเศษ  
ก็ไดพยายามหาวิธีการที่จะหาทางแกไขเรื่องนี้อยางตอเนื่องและเรงดวน โดยถือวา 
การแกปญหาเยาวชนของชาตินั้นเปนปญหาเรงดวนที่สุด ขณะนี้นักเรียน นักศึกษาทั้งของ
เอกชนและของรัฐ เรามีทั้งหมดประมาณ ๑๔ ลานคน เปนภาระที่เราจะตองชวยกันดู 
เพราะเด็กวัยนี้เปนวัยที่ตองใฝเรียน ใฝรู ถาไดตัวอยางที่ไมดี มีพฤติกรรมอะไรที่ไมดี ถามี
การเลียนแบบเกิดขึ้นจะเปนอันตรายใหญหลวงตอประเทศชาติ ก็กราบเรียนวาเรากําลัง
พยายามแกไขปญหาใหดีที่สุด แตเนื่องจากมีจํานวนมาก ครู อาจารยทั้งเอกชน ทั้งรัฐบาล
และบุคลากรทางการศึกษา ครู อาจารยทั้งหมด ๖ แสนกวาคน ผมก็กราบเรียนวา 
ทางกระทรวงศึกษาธิการก็ไดพยายามหามาตรการอยางดีที่สุดที่จะพัฒนาในดาน
การศึกษา แกไขปญหารุนแรงของเด็ก ของเยาวชนของชาติเปนสิ่งที่อยูในสวนที่จะตอง
รับผิดชอบ แตเนื่องจากมีหนวยงานอื่นที่รับผิดชอบดวยในเรื่องเด็ก เยาวชน ขอกระผม
เรียนเชิญทานอุดมเดชไดตอบตอ เชิญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เชิญครับ 
 



 ๔๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๘/๒ 
 
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
กระผม นายอุดมเดช รัตนเสถียร รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบชี้แจงกระทูถามของทานผุสดี ตามไท  
ในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เปนไปอยางที่
เมื่อสักครูนี้ ทานรองนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไดตอบ
กระทูของทานเอาไวในเบื้องตนแลวนะครับ เนื่องจากวาปญหาของเด็กและเยาวชนนั้น
เปนปญหาที่ เกี่ ยวของกับหลายหนวยงาน  ไมว าจะเปนกระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงมหาดไทย สํานักงานตํารวจแหงชาติ หรือแมกระทั่งปญหาที่ทานไดตั้งคําถามมา
ในเรื่องเกม (Game) ในเรื่องของสื่อตาง ๆ นั้น ก็ตองมีกระทรวงไอซีที (ICT) เขามา
เกี่ยวของดวย อยากจะเรียนวาในสวนของการแกไขปญหาสังคมในเรื่องของเด็กและ
เยาวชนนั้น ในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดหารือกับ
กระทรวงอื่น ๆ อยางตอเนื่องมาตลอด ในสวนของกระทรวงนั้นไดกําหนดเปนนโยบาย
และยุทธศาสตรที่ จะ เสริมสร างกระบวนการ เรี ยนรู ของ เด็กในระดับทองถิ่ น  
เปนยุทธศาสตร เปนนโยบายตาง ๆ เอาไว ๗ ประการ 
  ในประการแรกนั้น ตั้งใจที่จะพัฒนาระดับและกลไกในการบริหารจัดการ 
ซึ่งในสวนนี้ก็เปนกระบวนการในเรื่องของการจัดการของภาครัฐเอง อยากจะเรียนวา 
ในยุทธศาสตรที่ ๒ นั้น เราพยายามที่จะสรางภูมิคุมกันใหกับเด็กและครอบครัว ซึ่งใน 
สวนนี้ก็คงจะตองขอความรวมมือไปยังผูปกครอง รวมทั้งกลไกที่สําคัญก็คือตัวเด็กและ
เยาวชนเอง ในสวนที่ ๓ นั้น ตั้งใจที่จะสรางสิ่งแวดลอมที่เอื้อตอการพัฒนาเด็กในทองถิ่น 
หมายความวาในสวนนี้คงจะตองขอความรวมมือไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ในทุก ๆ ระดับ ในขณะเดียวกันก็ตองมีหนวยงานที่เขาไปควบคุมในสวนที่อยูในละแวก
ใกลเคียงของสถานศึกษา ในสวนที่ ๔ ตั้งใจที่จะเสริมสรางกระบวนการเรียนรูของเด็ก  
ซึ่งก็เปนกระบวนการที่จะตองนําไปเสริมกับการที่เด็กไดเรียนรูในสถาบันการศึกษาอยูแลว  
 

- ๑๙/๑ 
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ในขณะเดียวกันก็ตั้งใจที่จะมียุทธศาสตรที่ ๕ คือสงเสริมใหมีแผนตําบลนาอยูสําหรับเด็ก
และเยาวชนซึ่งในสวนนี้ตองขอความรวมมือกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น เราพยายาม 
ที่จะแยกยอยออกเปนหนวยในการที่ดูแลนั่นหมายความวาเจาะลงไปในแตละตําบล  
ก็ตองขอความรวมมือลงไปในสวนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นดวย ในยุทธศาสตรที่ ๖ 
ตั้งใจที่จะพัฒนาในระบบฐานขอมูล เมื่อสักครูนี้ไดรับขอมูลจากทานผุสดี ตามไท  
ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในฐานะที่เปนครูอาจารยมาถือวาเปนขอมูลที่มี
ความหมายเปนอยางยิ่ง ในขอมูลลึก ๆ อยางนี้เปนเรื่องที่หนวยราชการจะตองนําไปหารือ
แลวก็หาทางดําเนินการแกไข ปกติแลวในสวนของภาครัฐเองก็มีขอมูลของตนเองมา 
ในแตละหนวยงานอยูแลว ในยุทธศาสตรสุดทายที่จะตั้งที่จะทําใหกระบวนการในการ 
ที่จะปกปองเด็กและเยาวชนนั้นประสบความสําเร็จก็คือวาเราตองการที่จะสรางเครือขาย
การทํางานของเด็กและเยาวชน อยากจะเรียนวาปญหาของเด็กและเยาวชนนั้น ไมมี 
ใครหรอกครับที่จะรูปญหาของเขาไดดีกวาตัวของเขาเอง ในขณะเดียวกันคนที่แกไข
ปญหาเด็กและเยาวชนไดดีที่สุดก็ตองไดรับขอเสนอจากตัวเด็กและเยาวชนเอง ในสวน
ของการรักษากฎหมาย กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนั้น 
มีพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ ในการ
สงเสริมสนับสนุนการดําเนินการของสภาเด็กและเยาวชน โดยใหจัดประชุมเพื่อเพิ่ม
ศักยภาพแลวก็ชี้แจงแนวทางในการทํางานใหกับสถาบันการศึกษา องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น ชุมชนตาง ๆ รวมทั้งองคกรเอกชนที่ไดดําเนินการเกี่ยวกับเด็กและเยาวชน 
ทั่วประเทศ ซึ่งที่ผานมานั้นเราไดดําเนินการแยกในแตละภาคมาแลว ทําเปน ๔ ภาค  
แลวทําภาคละครั้งซึ่งก็ไดรับความรวมมืออยางดีจากสภาเด็กและเยาวชน ซึ่งขณะนี้ 
การจัดตั้งสภาเด็กและเยาวชนนั้นก็ไดจัดตั้งเกือบจะครบทุกจังหวัดทั่วประเทศ ขาดอยู
เพียงไมกี่จังหวัด  
  ในเรื่องของการปฏิบัติการ ทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษยนั้นไดจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ เราทําในหัวขอคือรวมพลังเยาวชนแกไขปญหา 
สังคมไทยในปจจุบันโดยไดระดมความคิดเห็นของเด็กและเยาวชนซึ่งเปนตัวแทนของเขา
ในการที่จะแกปญหาสังคมซึ่งที่ผานมานั้นก็ไดรับขอมูลจากตัวเด็กเองวา ปญหายาเสพติด 
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ปญหาเด็กติดเกม ปญหาการมีเพศสัมพันธกอนวัยอันควร รวมทั้งปญหาการมั่วสุมของ
เด็กและเยาวชนในหอพัก ซึ่งที่ผานมานั้นก็มีตัวแทนของเด็กและเยาวชนนําขอมูลตาง ๆ 
มาเสนอในที่ประชุมเชิงปฏิบัตกิารซึ่งเปนการย้ําวาขอมูลที่เราไดมานั้นเปนขอมูลที่ถูกตอง 
ในขณะเดียวกันเราก็ไดรับทราบขอมูลเพิ่มเติมจากปญหาที่เด็กและเยาวชนเหลานั้น 
ในฐานะที่เปนตัวแทนนํามามอบหมาย นํามาพูดคุยกับเราในการประชุมเชิงปฏิบัติการ 
อยากจะเรียนใหทราบวาสภาเด็กและเยาวชนแหงประเทศไทยไดดําเนินการประชุม 
แลวก็สอบถามความเห็น สอบถามสิ่งตาง ๆ ที่เด็กและเยาวชนตองการในการที่จะดูแล
พวกเขาเองกันมาในระดับหนึ่งแลว การทําใหเด็กและเยาวชนนั้นสามารถที่จะมีโอกาส 
ที่จะแสดงความคิดเห็นใหกับสังคมไดรับรูเปนอีกชองทางหนึ่งที่จะทําใหเรานั้นมีโอกาส 
ที่จะแกปญหาเด็กและเยาวชนไดในระยะยาวครั้ง ซึ่งที่ผานมานั้นในเขตกรุงเทพฯ  
และปริมณฑลไดดําเนินการจับมาเมื่อสัก ๒ สัปดาหที่ผานมานั้นก็ไดมีตัวแทนของเด็ก
และเยาวชนมาประมาณ ๑๕๐ คน ไดมาใหขอมูลกับทางเรา นี่คือสิ่งที่ทางกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยตั้งใจที่จะดําเนินการในสวนของเด็ก 
และเยาวชนในคําถามที่ ๑ ของทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเจาของกระทูถาม 
  นางผุสดี  ตามไท  (แบบสัดสวน )   :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน  
กลุมจังหวัดที่ ๖ พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตทานประธาน ก็ขอขอบพระคุณที่ทาน 
รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีทั้ง ๒ กระทรวง อันที่จริงจะมีกระทรวงอื่น ๆ อีกนะคะ เชน 
กระทรวงวัฒนธรรม และสํานักนายกรัฐมนตรี ซึ่งตองชวยกันหลอหลอม ดิฉันมีคําถาม
ตอเนื่อง ทั้ง ๓ ทานไดพูดถึงเรื่องของการปลูกจิตสํานึก โดยเฉพาะเนนในเรื่องคุณธรรม 
จริยธรรม  และทานก็ ไดพูดถึ ง เรื่ องของคุณธรรม  ๘  ประการ  แลวก็ มีอยู ดิฉัน 
จดไดทันบางไมทันบาง แตก็มีอยูขอหนึ่งคือเปนเรื่องของความซื่อสัตย เร่ืองของความขยัน 
เร่ืองของความประหยัด แลวก็ทานบอกวาใหเด็ก ๆ เยาวชนนั้นไดมีพฤติกรรมที่สังคม
ยอมรับ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                  - ๒๐/๑ 
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แลวก็นอกจากนั้นพูดถึงเรื่องของการปรับปรุงรูปแบบการเรียนการสอน สรางคานิยม 
ที่ถูกตอง เพราะฉะนั้นเหลานี้ที่ทานพูดถึงคือทั้งปลูกจิตสํานึกก็ดี ทั้งเรื่องของการที่จะ
ทํางานเชิงรุก ปรับปรุงการเรียนการสอน ขออนุญาตเรียนถามทานเปนคําถามในชุดที่ ๒ 
ทานยกตัวอยางสักนิดไดไหมคะวาที่ทานบอกวาปรับปรุงการเรียนการสอนเพื่อที่จะมุงสู
การพัฒนาจริยธรรม คุณธรรม เอางาย ๆ เร่ืองเดียวคะ เร่ืองความซื่อสัตย ทานทําอยางไร
นะคะ เพราะวาจริง ๆ แลวถาเผื่อวาใชตัววัดจากการสํารวจของบริษัทขามชาติที่ระบุวา
วันนี้ประเทศไทยลําดับเร่ืองของความซื่อสัตยอยูที่ไหนจะตองตกใจ แลวดิฉันก็คิดวา 
ทานนาจะสอบไมผานนะคะ แลวก็ความคิดเห็นของประชาชนในวันนี้ที่ไดรับการสํารวจ 
ก็ไมรูสึกรูสมเลยวาความซื่อสัตยนั้นควรจะตองเปนคุณธรรมที่สําคัญประการหนึ่ง  
กลับคิดวาไมเปนไร คอรรัปชัน (Corruption) บางก็ไดไมเปนไร ขอใหฉันไดบางก็พอ  
สูงเกิน ๕๐ เปอรเซ็นตนะคะ ทานรัฐมนตรีคะ และทานรองนายกรัฐมนตรี ขออนุญาต 
ทานประธานนะคะ ก็เลยขออนุญาตฝากผานไป ขอลองยกตัวอยางสักนิดไดไหมคะวา
ทานทําอยางไรคะ โครงการอะไรคะ แลวก็ศูนยเสมารักษตรงไหนคะ ทําอะไรคะที่จะ
มองเห็นไดวาทานลุกขึ้นทําเรื่องนี้อยางจริง ๆ จัง ๆ ลองเลาใหดิฉันฟงหนอยไดไหมคะ 
ขอขอบพระคุณทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี
จะเลาใหฟงไดไหมครับ ถาเลาไมได ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ เชิญ  
ทําอะไรบาง  
   นายศรีเมือง เจริญศิริ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูมีเกียรตินะครับ สําหรับเร่ืองที่ทานไดจับประเด็นที่ผม
อภิปรายมาถามตอนะครับ  สําหรับเ ร่ืองของการกําหนดให มีมาตรฐานในการ 
ปลูกจิตสํานึกใหเด็กและเยาวชนทั้งในระบบการศึกษามีคุณธรรมและจริยธรรม  
มีพฤติกรรมที่สังคมพึงประสงค โดยใหกําหนดคุณธรรมพื้นฐาน ๘ ประการ ที่ทาน
กลาวถึงทั้ง ๘ ประการ จดอีกทีก็ไดนะครับ มีขยัน ประหยัด ซื่อสัตย มีวินัย สุภาพ สะอาด 
สามัคคี มีน้ําใจ ๘ ประการ  
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  สําหรับกิจกรรมที่เราไดทําก็คือตอนนี้ก็มีกิจกรรมลูกเสือ โดยมีกฎลูกเสือ 
ที่ตองเปนผูมีเกียรติ เชื่อถือได มีวินัย มีศูนยเสมารักษ ชวยน้ําทวม สิทธิของเด็ก แลวก็ 
อบรมพนักงานเจาหนาที่ สารวัตรนักเรียนเพื่อใหดูแลเร่ืองความซื่อสัตย คุณธรรม โดยยึด
กฎของลูกเสือเปนหลักนะครับ อันนี้เปนกิจกรรมที่ไดทําตอเนื่อง แลวก็เขมขนขึ้นตลอด 
นะครับ ขณะนี้เรามีโครงการตาง ๆ ในกระทรวงศึกษาธิการ เชน โครงการซอมสราง 
เพื่อชุมชน หรือฟกซ อิท เซ็นเตอร (Fix it center) ทานคงไดยินนะครับ เราจะมีขยาย
โครงการนี้ไปทุกตําบลนะครับ ซึ่งขณะนี้ไดไปชวยใหเด็กเรียนอาชีวศึกษาสาขาวิชาชีพ
ตาง ๆ ที่ชํานาญในการซอมรถยนต ซอมเครื่องทําน้ําอุน เรากําลังจะเริ่มทําในเร็ว ๆ นี้ก็คือ
กิจกรรมตานภัยหนาว รวมน้ําใจไทยตานภัยหนาว โดยคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 
ไดดําเนินการโครงการนี้ โดยจะนํานักเรียนที่สามารถเรียนทางดานชางไฟฟาที่สามารถ
ซอมเคร่ืองทําน้ําอุนไปบริการชุมชน ใหรูจักบริการชุมชน รูจักหนาที่ แลวก็สามารถที่จะ
เนนถึงความซื่อสัตยตอวิชาชีพโดยรูจักเรียนแลวก็ไปใชประโยชนได แลวเรายังมีโครงการ
ที่จะทําตอไปก็คือโครงการในดานศูนยซอมสรางที่จะไดนํานักเรียนที่เรียนทางดาน 
ชางยนต ๓๐๐ กวาแหงของอาชีวศึกษา ----------------------------------------------------------- 
  

- ๒๑/๑  
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จะรวมกันทําความดีในชวงปใหมและสงกรานต ๒ เซคชั่น (Section) นะครับ ก็คือ
โครงการใชรถใชถนนอยางปลอดภัย โดยการเตรียมการที่จะใหมีการซอมตามศูนยตาง ๆ 
๓๐๐ กวาแหงทั่วประเทศของอาชีวศึกษา เพื่อสอนใหเด็กมีวินัย มีความซื่อสัตย  
มีคุณธรรมทั้ง ๘ ประการ ไมใชอยางเดียวนะครับ แลวที่นี่เราไดรับเงินอุดหนุนจาก
สํานักงานกองทุนเพื่อความปลอดภัยในการใชรถใชถนนมารวมโครงการดวย  
ตรงนี้จะสอนใหเด็กรูจักใชฝมือในการซอมรถยนตกอนเดินทางในชวงปใหม ในเทศกาล 
เพื่อตองการใหชีวิตพี่นองประชาชนปลอดภัยจากการใชรถใชถนน ทุกทานสามารถไปใช
บริการไดตามจุดตาง ๆ ของอาชีวะทั่วประเทศ ซึ่งโครงการนี้เพิ่งมีการริเร่ิมขึ้นมาเมื่อ
ประมาณ ๒ อาทิตยที่แลว ตอนนี้กําลังทําโครงการนี้อยูเพื่อสอนใหเด็ก กอนจะเดินทาง  
พี่นองประชาชน รวมถึงทาน ส.ส. เองดวยนะครับ ถามีโอกาสจะเดินทางเอารถไปตรวจ
ซอมได แลวพวกนี้คิดราคาถูกครับ ซื่อสัตยตอลูกคาอยางแนนอน การซื้อ การเปลี่ยน
น้ํามันเครื่อง การซอมตาง ๆ ตรวจเบรค ตรวจความปลอดภัยในการใชรถนะครับ 
เพราะวาบางทีความเปนชางของนักเรียน บางทีก็ยังไมมีประสบการณ ครู อาจารย 
ตองดูแลแลวก็ฝกฝน ตรงนี้ละครับจะใหรับผิดชอบตอสังคม คนเรารูจักรับผิดชอบตอ
สังคม รูจักรับผิดชอบ ถาสมมุติวาเราไปตรวจซอมที่อ่ืนอาจจะเปนหลายพันบาท ที่อาชีวะ 
ทํา จายตามจริงครับ ไมมีคอรรัปชัน เพราะวา ถาเปลี่ยนน้ํามันเครื่อง ก็ซื้อน้ํามันเครื่อง
เปลี่ยนเทาไรก็เทานั้น เปนบริการทางสังคมอยางหนึ่งนะครับซึ่งตอนนี้ไดรับความรวมมือ
จากหนวยงานตาง ๆ ดวย อันนี้ก็กราบเรียนใหทราบ นี่คือกิจกรรมนะครับ กิจกรรมลูกเสือ 
กิจกรรมเนตรนารี กิจกรรมตาง ๆ นี้ทําเปนประจําอยูแลว มีกิจกรรมพิเศษเรื่อย ๆ นะครับ 
ถาทานผูมีเกียรติ ทานผูเสนอเห็นวากิจกรรมอะไรจะเปนประโยชนก็เสนอแนะมาได  
ทางกระทรวงศึกษาธิการเราก็ยินดีนะครับ เราชวยกันครีเอท (Create) ชวยกันคิด
สรางสรรคเพื่อใหเด็กเราใชเวลาวางใหเปนประโยชนนะครับในชวงปดเทอม แลวก็ชวงที่
เวลาวางนะครับ โครงการตาง ๆ ยังมีอีกมากมาย ในรายละเอียดก็คงจะตองขอกราบเรียน
ทีหลัง ทานสนใจจะชวยแนะนําก็ไดนะครับ ทางเราก็คิดหลายโครงการ ตอนนี้ก็เพียงแต
ยกตัวอยางแคนี้กอน ขอบคุณมากครับ 



 ๔๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๒๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย มีอะไรไหมที่ทําไปแลว  
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม 
อุดมเดช รัตนเสถียร ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย เนื่องจากวาในสวนที่ผานนั้นเราเห็นวาปญหาของเด็กและเยาวชนไดรับ
สิ่งแวดลอมที่เปนอันตรายคอนขางมาก ไดรับสื่อในทางที่ถูก ในทางที่ผิดมามากมาย  
ในขณะเดียวกันทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดทําโครงการ
นํารองในการที่จะใหเด็กและเยาวชนนั้นไปเขาคายจริยธรรมโดยกําหนดใหวัดเปนสถานที่
ในการอบรม ในขณะเดียวกันก็ขอความรวมมือไปยังกระทรวงศึกษาธิการใหคัดสรรเด็ก  
ที่ครู  อาจารยนั้น  มองเห็นวาเด็กคนไหนที่ เปนเด็กที่ มีกลุมเสี่ยงนําเขาไปอบรม 
ในคายจริยธรรม ซึ่งที่ผานมานั้นกําลังดําเนินการอยู ๒ แหง อยากจะเรียนวาเปนโครงการ
นํารองครับ อยากจะใหมีวัดตาง ๆ ที่มีความพรอม คําวา ความพรอม นั้นหมายความวา
จะตองมีพระวิทยากรที่สามารถจะใหความรูในดานตาง ๆ และในเรื่องของคุณธรรม 
และจริยธรรมไดดวย ในขณะเดียวกันก็ตองมีความพรอมในเรื่องของที่พักอาศัยใหกับเด็ก 
ที่ผานมานั้นขณะนี้กําลังดําเนินการอยู ก็จัดอยูที่วัดสามงาม แลวก็มีอีกสวนหนึ่ง 
จัดอยูที่วัดสวนแกว ซึ่งทั้ง ๒ วัดนั้นไดใหความรวมมืออยางดี จัดพระวิทยากรมา ที่เลือก
ทั้ง ๒ วัดนั้น เพราะวาไปตรวจสอบดูแลว มีสถานที่ที่จะใหเด็กเขาคายจริยธรรมนั้น
สามารถที่จะพักอาศัยไดอยางปลอดภัย หมายความวาสามารถที่จะแยกใหอยูทั้ง 
เด็กนักเรียนชาย  เด็กนักเรียนหญิง  เพื่อสรางความมั่นใจใหกับผูปกครองครับ  
ผมเชื่อเหลือเกินครับวาโครงการนี้จะเปนโครงการที่จะทําใหเด็กของเรานั้นสามารถที่จะ
เขามาสูกระบวนการในการที่จะสอนใหมีความเรียนรูทางคุณธรรมจริยธรรม โดยให 
ทางพระวิทยากรเปนผูสอน โดยมีวิทยากรเพิ่มเติมจากกระทรวงศึกษาธิการบางนะครับ--- 
 

- ๒๒/๑ 
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โดยใหทางพระวิทยากรเปนผูสอน โดยมีวิทยากรเพิ่มเติมจากทางกระทรวงศึกษาธิการบาง 
แลวก็ไดเซ็นเอ็มโอยู (MOU) รวมกันกับทางกระทรวงศึกษาธิการไปเรียบรอยแลวครับ 
กราบขอบพระคุณเปนอยางยิ่งครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สดุทาย เชิญ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน  ผุสดี  ตามไท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ในระบบสัดสวน  กลุมจังหวัดที่  ๖  
พรรคประชาธิปตย ดิฉันก็ในฐานะที่เปนประชาชนผูมีความหวงใยบานเมือง ในฐานะ 
ที่ เปนผู แทนก็ รูสึก เจ็บปวดรวดราวมากเลย  แลวก็ รูสึกวาไม มีความมั่นใจเลย  
ตองขออนุญาตเรียนทานประธานตามตรงนะคะ แตก็ขอบคุณที่ทานรัฐมนตรีไดพยายาม
ตอบและก็เลาใหดิฉันฟงนะคะ แตวาทานประธานคะ ดิฉันอยากจะขออนุญาตถาม 
เปนชุดสุดทาย  แลวก็อาจจะมีขอเสนอแนะไปดวย  จริง  ๆ  ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการไดกรุณาพูดถึงอยูบางแลว ไมใชดิฉันจําไมได จําไดทั้ง ๘ ประการ 
แตขอยกเพียงตัวอยางเดียว แลวทานก็ตอบมา หลักสูตรที่ทานพูดถึงทานไมไดตอบวา
ปรับปรุงหลักสูตรอยางไร เปนไปไดไหมคะ ในวันนี้ที่ทานลองแบงเถอะคะสัก ๓ ชั่วโมง 
ตอสัปดาห ใหเปนเรื่องของการบริการชุมชนที่ทานวาตั้งแตระดับเล็กจนถึงระดับโตเพื่อให
รูสึกรูสมวาทุกอยางที่เรามองเห็นนั้นเปนเรื่องของสาธารณะทั้งสิ้น ไมใชเร่ืองของใคร 
คนหนึ่งคนใดคนเดียว แลวก็จัดกิจกรรมใหตามความเหมาะสมจะเปนไปไดไหมคะ  
ทานไมไดพูดถึงเรื่องของตัวอยางแหงการปรับปรุงหลักสูตร เร่ืองของครู ซึ่งวันนี้ครูเปน
ผูกระทํารุนแรงตอเด็กเยอะเลย เมื่อวานนี้คณะกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน สตรี
ผูสูงอายุและคนพิการก็ไดรับเร่ืองรองเรียน แลวก็ไดรับฟงเรื่องราวของการที่ครูนั้น 
ไปทํารายเด็ก วันนี้ลําบากมากเลย ทานจะคิดจัดโรงซอมครูไดไหมคะ คือทานคิดวา 
เราขาดครูอยูถึง ๕๐,๐๐๐ อัตรา การจะเอาใครออกก็คงจะยาก เร่ืองของพฤติกรรมการใช
ความรุนแรงมาจากเรื่องของทัศนคติที่มีตอการเคารพคุณคาของคนอยางเสมอกันเปน
หลักใหญ ดิฉันคิดวาทานตองลองตั้งโรงซอมครูเพื่อใหเราไดมีโอกาสไดครูกลับมา ถาหาก
วาไมมีการจัดการอยางใดอยางหนึ่ง ครูหรือใครก็ตามที่มีพฤติกรรมรุนแรงจะไมมีทางหยุดยั้ง
ไดเลย มีแตจะใชความรุนแรงมากยิ่งขึ้น อันนี้เปนผลงานจากการวิจัยทางการแพทย 
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ชัดเจน เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะขออนุญาตเสนอไวดวย แลวก็ขอเรียนถามไปดวยเลย
ว า เป น ไปได ไหมนะคะ  ในส วนสุ ดท ายที่ ดิ ฉั นอยากจะพูดถึ งสํ าหรั บอาจจะ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย หรือไมอยางนั้นก็
สํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูแลเร่ืองสื่อ แตถึงแมทานรัฐมนตรีวากระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษยเองก็สามารถจะใชได ทานแบงสันปนสวนงบประมาณไดไหม
คะ ดิฉันถามเปนคําถามที่ ๓ นั้นวาทานจัดสรรงบประมาณไดบางไหม นอกเหนือจากเรื่อง
บุคลากรแลว วันนี้ตองยอมรับวางานวิจัยบอกชัดเจนอีกเหมือนกันวาสื่อนั้นมีอิทธิพล
อยางใหญหลวงตอการหลอหลอมทัศนคติ ตอวิธีคิด ตอกระบวนการ ตอวิถีดําเนินชีวิต
ทั้งหลายทั้งปวง เพราะฉะนั้นวันนี้ทานจะลองแบงไดไหมคะ มาจัดสื่อที่มีคุณภาพ  
เลิกเถอะคะ เร่ืองของการที่เห็นความรุนแรงอยูในละเม็งละคร และก็รวมทั้งเรื่องของการ
พูดการจาที่ไมเปนตัวอยางอันดีเลยกับใครเลยทั้งสิ้น ไมวาจะเปนสถานีวิทยุทุกเครือขาย 
แลวก็สถานี โทรทัศน โดยเฉพาะในชองที่รัฐบาลเปนผูรับผิดชอบ ทานชวยกรุณาดําเนิน
เร่ืองเหลานี้เปนเรื่องดวนทันทีทันใด ดิฉันคิดวาทานจะสามารถสรางสภาพแวดลอมที่ดี  
และแบบอยางที่ดี สุดทายจริง ๆ ทานไมไดตอบในเรื่องของรานเหลา เร่ืองของอินเทอรเน็ต 
มีขอมูลแลว ทานอยาเพียงแตตั้งใจดวยยุทธศาสตร กําลังจะไดไหมคะ หมดเวลาแลวที่จะ
ตั้งใจหรือกําลังจะ ขออนุญาตเลยทานประธาน ใหทานผูรับผิดชอบไดลงมือทําทันที 
จัดการเลย แลวไมใชมีแตรานเหลาหรืออินเทอรเน็ตเทานั้น มีทั้งเรื่องของอาบอบนวด  
คาราโอเกะ โตะสนุกเกอรอีกรอยแปดพันเกา รวมถึงมีการใหบริการทางเพศในที่ลับตา  
ซึ่งอยูไมไกลจากมุมโรงเรียนและสถานศึกษาเทาไรนักเลย เหลานี้ทานประธานดิฉัน 
ขออนุญาตใช เวลาตรงนี้ เปนเรื่องของการทั้งเสนอแนะ  และขอความมั่นใจจาก 
ทุกทานดวย ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   รับไปไหมครับ  
เชิญทานรัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการ 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๓ 
 
  นายศรีเมือง เจริญศิริ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูมีเกียรติทุกทาน สําหรับเร่ืองที่ทานผูตั้งกระทูถาม 
ไดสอบถามเพิ่มเติม ที่ผมกราบเรียนตั้งแตตนวามีหนวยงานที่เกี่ยวของหลายหนวยงาน
ด ว ยกั น  ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๓/๑ 
 
ในสวนของผมก็จะตอบเฉพาะในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงศึกษาธิการนะครับ เมื่อกี้ 
ผมตองขอขอบคุณเปนอยางยิ่งที่ทานไดพูดถึงสื่อ สื่อที่เกิดขึ้นอยูทุกวันนี้นะครับ ทําให
เปนปญหากับบานเมือง บางสื่อก็ไดบิดเบือนความจริงไปเยอะ แลวไดนําไปสูเยาวชน  
ในโรงเรียนตาง ๆ ผมกราบเรียนวาพวกเรารูดี สื่อไหนเปนอยางไร แตวาใครหามไดครับ 
สื่อมันอยูในอากาศ ใครตั้งสถานี ใครตั้งเครือขาย ใครตั้งจานรับมันก็รับได โดยเฉพาะ 
วิทยุชุมชนขณะนี้ผมกราบเรียนวา วิทยุชุมชนที่มีอยูในเมืองไทยนั้นขณะนี้เปนวิทยุที่ไมมี
การไดรับอนุญาต เพราะฉะนั้นเจาหนาที่หรือโฆษกตาง ๆ ในสถานีตาง ๆ นั้นไมทราบวา
เปนใครนะครับ เพราะฉะนั้นขาวตาง ๆ การมีการเขาไปถึงพี่นองประชาชนทุกแหง  
ความรุนแรงของบานเมืองเราทุกวันนี้เกิดขึ้นเพราะตรงนี้เปนหลัก ผมก็กราบเรียน 
ใหที่ประชุมไดทราบ  อันนี้ละครับ เราเคยมีการเสนอกฎหมายตั้งแตสมัยผมเปน
กรรมาธิการอยูที่วุฒิสภานะครับ ผมเคยเปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
พ.ร.บ. การประกอบกิจการโทรคมนาคม เมื่อป ๒๕๔๔ แลวก็ พ.ร.บ. นั้นออกมาตาม 
พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ ซึ่งออกเมื่อป ๒๕๔๓ ซึ่งออกตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๔๐ ในป ๒๕๔๐ เพราะฉะนั้นเมื่อยอนกลับไปนะครับ ตอนนั้นเราดู มาตรา ๔๐ 
อยางเดียววา คลื่นความถี่เปนสมบัติสาธารณะ เพราะฉะนั้นทุกคนก็เอาไปใชหมด ดังนั้น
จึงเกิดปญหาสื่อที่ไมถูกตองตามกฎหมายมากมายขณะนี้ พวกเราทราบดีนะครับ ดังนั้น
อยางทีวี วิทยุทุกวันนี้ที่ถูกกฎหมายก็คือที่เสียคาสัมปทานใหรัฐ มีใบอนุญาต ในขณะที่
ขณะนี้ทุกวันนี้มันไมไดเปนแบบนั้น เพราะฉะนั้นสื่อที่ออกมาปรากฏตอสาธารณชน 
ปรากฏตอเด็กและเยาวชนนะครับ ความรุนแรงตาง ๆ ที่เกิดขึ้น ผมบอกวาสวนหนึ่ง 
ก็เพราะสื่ออยางที่ทานพูดเองนะครับ ทานผูตั้งกระทูถามบอกเองวา เพราะสื่อครับ  
แลวใครหามสื่อไดครับขณะนี้ ผมกราบเรียนถามวาใครหามสื่อได เพราะวาสื่อเราเคย 
ถูกฟอง เขาก็ฟองกันไปฟองกันมา ปานนี้ก็ยังคุมครองอยู ก็อยางที่ทราบดี เพราะฉะนั้น
ผมกราบเรียนวาในสวนการแกปญหาตองแกเปนระบบ แตจะแกเปนระบบอยางไรนั้น 
เมื่อวานนี้ทาง ครม. เราก็ไดผานรางกฎหมายฉบับหนึ่งก็คงจะเขาสภาผูแทนราษฎรเร็ว ๆ 
นี้ ก็ขอรองใหพวกเราชวยดูแลกฎหมายฉบับนี้ใหดี คือ พ.ร.บ. การประกอบกิจการ
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน ซึ่งคางมานานครับ คางมาตั้งแต ป ๒๕๔๐ ปานนี้ 



 ๕๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๓/๒ 
 
ยังคลอดไมได ก็มีปญหาอยางที่พวกเรา ทราบดี กสช. ตั้งไมไดสักที เพราะฉะนั้นตอนนี้
ก ฎหมาย ได นํ า เ สนออี กค รั้ ง หนึ่ ง  ซึ่ ง ค ง จ ะ เ ข า สภาผู แ ทน ราษฎร เ ร็ ว  ๆ  นี้  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีที ไดนําเขาที่ผานที่ประชุม เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวา
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่ละเอียดออน แลวก็อยากจะใหที่ประชุมเล็งเห็นวาเราตองยอมรับ 
ความจริงวา ขณะนี้ปญหาของสื่อที่มีตอบานเมืองนั้นกระทบอยางมหาศาลนะครับ  
มีเหตุการณตาง ๆ เหตุการณทุกอยางที่เกิดขึ้นถามันเปนความจริงทั้งหมด หรือเปน 
ความจริงดานใดดานหนึ่ง ฝายหนึ่งมีสื่อปลอยไดตลอดเวลา อีกฝายหนึ่งไมมี แลวอะไร
เกิดขึ้นครับ ปญหาบานเมืองวุนวายขณะนี้เพราะเหตุนี้ ผมกราบเรียนใหทราบ ในสวนที่
ผมรับผิดชอบอยู กระทรวงศึกษาธิการเราก็มีสื่อครับ มีวิทยุเพื่อการศึกษา เราก็มีแตมีนอย
นะครับ ซึ่งเครือขายที่จริงแลวกระทรวงศึกษาธิการก็มีเครือขายทั้งทีวี ทั้งวิทยุ แตมีนอย
ครับ มีไมพอ คอเวอรเรจ แอเรีย (Coverage area) ไมทั่วถึงทั้งประเทศไทย เพราะวา
เนื่องจากไมไดรับการสงเสริมเทาที่ควรในอดีตมา แลวปญหาที่เกิดขึ้นขณะนี้ อยางวันนี้
เมื่อเชาพวกเราก็เห็นวาทาง สช. ทางโรงเรียนเอกชนก็มายื่นขอเรียกรอง --------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               สาริศา ๒๔/๑ 
 
ที่จริงแลวกฎหมายโรงเรียนเอกชนนะครับ โรงเรียนเอกชนมาแกไขเม่ือตอนปฏิวัติ  
ผมกราบเรียนใหทราบ ตอนปฏิวัติแกไขใหโรงเรียนเอกชนโอนที่ดินใหกับโรงเรียน ซึ่งบางที
ที่ดินราคาแพงมาก ปญหาคือโรงเรียนไมมีคาโอนที่ดินจาย เพราะเราไมไดยกเวนภาษี 
ให เดือดรอนกันมากมายทั้งบุคลากรทางการศึกษาของเขาดวย ผมกราบเรียนวารัฐบาล 
ที่ผานมาก็ไดรางที่จะแกไขแลว ทานนายกรัฐมนตรีสมชายไดเสนอไปแลว แตวาเรื่องกาํลงั
จะออกมา ตอนนี้คางอยูที่ทําเนียบรัฐบาลเขาไปเอาไมได ผมก็เพิ่งทราบเมื่อเขามารับงาน
ไดเดือนเศษก็ไดทําเอกสารขึ้นมาใหมไดเสนอไปที่คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๑ พฤศจิกายนแลว  
แลวคงจะนํามาเขาสภาผูแทนราษฎรเปนลําดับตอไป อันนี้กราบเรียนใหทราบวาการที่
การออกกฎหมายไปทําใหเพิ่มภาระใหโรงเรียนตาง ๆ  เชน โรงเรียนเอกชนใหเขามีคาใชจายมากขึ้น 
โดยไมจําเปนและก็ไปลดสิทธิของครู อาจารยของโรงเรียนเอกชน ซึ่งขณะนี้เขาก็รอผมอยู
ที่กระทรวงศึกษาธิการ เขาจะตองสอบถามรัฐมนตรี เขาก็เรียกรองกับผมหลายครั้งแลวนะครับ  
ผมก็กราบเรียนวาผมเช็คไปเช็คมาเรื่องอยูที่ในทําเนียบรัฐบาลก็เลยทําขึ้นมาใหมและสง 
ไปแลว ก็กราบเรียนในที่ประชุมทราบวาปญหาของกระทรวงศึกษาธิการก็ มีมานะครับ  
พ.ร.บ. ที่ออกมาเมื่อป ๒๕๕๐ ตอนที่พวกเราไมไดอยูในสภาผูแทนราษฎรเปนปญหามาก 
ซึ่งตอนนั้นกําลังขอแกไข ขอกราบเรียนใหที่ประชุมทราบ สวนเรื่องที่เกี่ยวของกับเร่ืองสื่อ
เร่ืองอะไรตาง ๆ ที่ทําใหเกิดเอฟเฟคท (Effect) ทั้งหมด เพราะทานไมไดถามเฉพาะ
นักเรียน เด็กและเยาวชนรวมหมดทุกคน ผมวาไมใชรวมเด็กและเยาวชนอยางเดียว 
ผู ใหญก็ เปนดวย  เพราะถาเสพสื่อไมดีผู ใหญก็ เกี่ยวไปหมด  เพราะฉะนั้นวันนี้ 
ผมกราบเรียนวาปญหาที่ทานถามผมไดตอบไปบางแลว แลวผมไดกําลังพิจารณา 
หลายประเด็นที่จะแกไขปญหาทั้งหมด แตเนื่องจากวาในคําถามของทานผมก็จะตอบ
ตามที่ทานถามสวนหนึ่งกอนคือรัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการมีแนวทางปองกันแกไข
ปญหาที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชนทั้งในระยะสั้น ระยะกลาง ระยะยาวดังนี้นะครับ  
การดําเนินงานในระยะสั้นหนวยงาน สถานศึกษาตาง ๆ ในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ  
เราไดดําเนินการดังนี้นะครับ คือรวมมือกับหนวยงานตาง ๆ ในการเอ็กซเรย (X-ray) 
สภาพปญหา  การระบุพื้นที่ เสี่ยงเพื่อใชในการกําหนดยุทธศาสตร กํากับติดตาม 
การแกปญหาเด็ก เยาวชนใหงดใชความรุนแรง แลวเรามีการรณรงคและจัดทําคูมือ 



 ๕๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               สาริศา ๒๔/๒ 
 
เพื่อปองกันการแกไขปญหาเด็กและเยาวชนมีพฤติกรรมไมเหมาะสม มีการจัดตั้ง
เครือขายเฝาระวัง สํารวจสภาพปญหาและแนวทางแกไข โดยขอความรวมมือจากสถาบัน
ครอบครัว ชุมชน สถานศึกษา และองคกรประชาชนในชุมชนและสนับสนุนใหสถานศึกษา
จัดตั้งเครือขายผูปกครองใหเขมแข็ง เสริมสรางความรูแกผูปกครองหรือชวยกันดูแลเด็ก
และเยาวชนใหประพฤติตนอยูในกรอบอันดีงาม ตอนนี้เครือขายผูปกครองตองเขมแข็ง
มากครับ เราจะโยนใหโรงเรียน ครูดูแลอยางเดียวไมไดระหวางครู โรงเรียน ผูปกครอง 
ตองชวยกันนะครับ ขณะนี้หลายโรงเรียนหลายแหงชมรมผูปกครองเขมแข็งมากไดชวย
ทางกระทรวงศึกษาธิการเยอะตองขอขอบคุณ เรากําหนดใหสถานศึกษาคัดกรองกลุม
นักเรียน นักศึกษาที่มีพฤติกรรมเสี่ยงตอการกอใหเกิดปญหาตาง ๆ รวมทั้งกําหนด 
จุดตรวจหรือสถานที่ลอแหลมตอการกอปญหาการมั่วสุมหรือทะเลาะวิวาทของเด็กและ
เยาวชน มันมีมาตรการหามจําหนายและแจกจายเครื่องดื่มแอลกอฮอลในสถานศึกษา
และภายนอกสถานศึกษาระยะ ๕๐๐ เมตร ใหผูบริหารสถานศึกษาสั่งปดสถานศึกษาได
ตามความจําเปนตอสถานการณและความเหมาะสมตามระเบียบของกระทรวง 
ศึกษาธิการ แลวถามีเหตุการณตาง ๆ เราก็ไดดําเนินการตามขั้นตอนทุกอยาง แมแต
โครงการเราเซ็นเอ็มโอยูกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
ที่จัดนักเรียน จัดคายคุณธรรมตาง ๆ ขึ้นที่เด็กไปอยูในคายคุณธรรมทั้ง ๒ วัดที่มีหลวงพอ
ที่สอนเกง ๆ ดานศีลธรรม มีหลายกิจกรรมบางครั้งผมอาจจะจําไมไดตองขออภัย แตวา 
ไดทําโดยตลอด  ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๕/๑ 
 
การดําเนินการในระยะกลางและระยะยาว  หนวยงานสถานศึกษาตาง ๆ ในสังกัด
กระทรวงศึกษาธิการของเราไดดําเนินการดังนี้ คือสนับสนุนใหสถานศึกษาจัดตั้งเครือขาย
ผูปกครองใหเขมแข็ง เสริมสรางความรูแกผูปกครอง โดยจัดตั้งศูนยสงเสริมและชวยเหลือ
นักเรียนในระดับเขตพื้นที่การศึกษาทั้ง ๑๘๕ เขตทั่วประเทศ เพื่อรับตรวจสอบขาว 
และดําเนินการแกไขปญหาเชิงรุกในแตละเขตพื้นที่การศึกษา รวมทั้งพัฒนาความเขมแข็ง
ของการชวยเหลือนักเรียน ซึ่งขณะนี้อยูระหวางการนําเสนอ ครม. ใหความเห็นชอบ 
เพื่อดําเนินการในปงบประมาณ ๒๕๕๓ – ๒๕๕๕ ซึ่งเปนเรื่องที่ตองใชเวลาในการปลูกฝง
ให เด็กไดซึมซับสิ่งดีงาม  พรอมนําไปปฏิบัติในการดําเนินชีวิตประจําวัน  ดังนั้น
กระทรวงศึกษาธิการจึงไดจัดตั้งศูนยพิทักษสิทธิเด็กและครอบครัว กระทรวงศึกษาธิการ
ขึ้น เพื่อใหเปนอีกกลไกหนึ่งในการดําเนินการรองรับปญหา การปฏิบัติงานชวยเหลือฟนฟู
พัฒนาเด็กและเยาวชนดอยโอกาสและถูกละเมิดสิทธิ ตลอดจนสงเสริมและพัฒนา
ครอบครัวใหเขมแข็งโดยการประสานงานความรวมมือจากองคการตาง ๆ ทั้งภาครัฐและ
เอกชนในรูปของคณะกรรมการเพื่อดําเนินการในบทบาทหนาที่มาอยางตอเนื่อง โดยเรื่อง
ทั้งหมดที่กลาวถึงนั้นทางกระทรวงศึกษาธิการไดทําหนาที่ในสวนที่เกี่ยวของโดยตลอด 
ในชวงนี้ผมขอกราบเรียนใหทานทราบเพียงเทานี้กอน เผื่อทานมีอะไรจะถาม เชิญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ ผมวากนิเวลา
ชั่วโมงครึ่งแลวครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ๓๐ วินาที บังเอิญมีหลายกระทรวง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานฝากก็แลวกันครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา ๓๐ วินาที
เทานั้นคะ ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
นิดเดียวคะ คือดิฉันไมแนใจวาทานรัฐมนตรีไดฟงเวลาเราพูดคุยกันหรือเปลา ทานก็ตอบ
ซ้ําแลว ก็เลยอยากจะบอกวาดิฉันทราบแลวที่ทานตอบ แลวก็อีกนิดเดียวสุดทายก็คือวา 
เร่ืองทั้งหลายทั้งปวงนี้เนื่องจากวาทานอาสามาเปนรัฐบาลดูแลรับผิดชอบ เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่ดิฉันขอก็คือวาในสวนใดที่ทานเปนผูรับผิดชอบเรื่องสื่อ โดยเฉพาะที่ฟรี ทีวี (Free TV) 
และฟรีวิทยุทั้งหลายนั้นก็ชวยดําเนินการดวย ขอบพระคุณคะ เทานั้นละคะ 



 ๕๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรับไปดําเนินการ  
ไมตองตอบ พอแลวครับ  
  ตอไปเปนกระทูถาม เร่ืองปญหาคนตางดาวที่เขามาประกอบอาชีพ 
ในประเทศไทย ของคุณไมตรี สอยเหลือง ไดรับหนังสือจากทางนายกรัฐมนตรี สําหรับ
กระทูถามที่ ๐๒๑ นั้น เนื่องจากนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของติดภารกิจราชการ
สําคัญ ไมสามารถมาตอบกระทูถามได จึงขอเลื่อนไปตอบในการประชุมวันพฤหัสบดีที่ 
๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ คุณไมตรีไมติดใจ ก็เลื่อนไป เพราะเจาของกระทูก็ไมอยู 
ในที่ประชุม 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓ ปญหาคนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานคร  
ของคุณเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ถาม นายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให 
รองนายกรัฐมนตรี ทานชวรัตน ชาญวีรกูล รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย มาตอบ เรียนเชิญเจาของ
กระทู 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๗ 
 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๕/๓ 
 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่ เคารพ  ดิฉัน  เจิมมาศ  จึงเลิศศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรีเชนกัน แตก็เสียดายที่วันนี้
ทานไมไดมาตอบกระทูของดิฉัน เ ร่ืองปญหาคนเรรอน ก็แคปญหาเรื่องคนเรรอน  
แตวาเปนปญหาคนเรรอนในกรุงเทพมหานคร ดิฉันขออนุญาตมีภาพประกอบขึ้นฉาย 
บนจอดวยนะคะทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาไมจําเปนกระมัง
กระทูถาม ไมจําเปนหรอกครับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิ ริ (กรุงเทพมหานคร)  :   ไดเตรียมไวแลวคะ  
ทางเจาหนาที่เขาไดเตรียมฉายไวแลว ก็จะไดเห็นภาพ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเวลามันจํากัดนะครับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ภายในกําหนดเวลาที่ดิฉัน
ไดรับคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐ นาทีเทานั้นเองครับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตฉายภาพดวย  
คนเรรอนหมายถึงคนไรบาน คนที่ไมมีที่อยูเปนหลักแหลง ไมมีอาชีพถาวรเปนไดทั้งชาย
และหญิง  เด็กและผู ใหญ  ในกรุงเทพมหานครในขณะนี้ มีปญหาคนเรรอนจรจัด 
เพิ่มปริมาณมากขึ้น จนสรางความเดือดรอนใหกับประชาชนในกรุงเทพมหานคร 
เปนอยางมาก คนที่มาจากตางจังหวัดหรือวาเปนคนตางดาว คนเหลานี้เขาจะตองจากถิ่น
ภูมิลําเนาเดิมของเขาเพื่อที่จะเขามาทํามาหากินในกรุงเทพมหานคร ------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๖/๑ 
 
เนื่ อ งจากว า เขาไม มีที่ ทํ ากินหรื อว าประสบปญหาภัยแล ง  ทํ า ให เ ขาจะตอง 
เขามาในกรุงเทพฯ บางครั้งก็มารับจางรายวันหรือไมก็มารับจางเปนคนงานกอสราง 
ตามไซท (Site) งานใหญ ๆ ที่มีสัญญากันทีละหลาย ๆ ป พอหมดสิ้นสัญญา ๔ ป ๕ ป 
คนเหลานี้ เขามีครอบครัว  มาสรางครอบครัวในกรุงเทพฯ  มีลูก  ๆ  เ รียนหนังสือ  
เขาก็เลยไมอยากจะกลับไปที่บานเกิด ก็ตองอยูกรุงเทพฯ ตอไป หางานทําตอ ๆ ไป  
แตวาหาไดบาง หาไมไดบาง ก็กลายเปนคนเรรอนจรจัด หรือวาอาจจะเปนคนที่มีปญหา
ทางสภาพจิตคือสมองเสื่อมหรือวาหลงลืม พลัดหลงจากครอบครัวแลวก็หาทางกลับบาน
ไมได ก็จะตองมากลายเปนคนเรรอน หรือวาจะเปนเด็กเล็กที่หนีออกมาจากบาน 
เพราะครอบครัวแตกแยก มีปญหาครอบครัว หรือวาถูกคนในครอบครัวนั้นกระทําการ
รุนแรง อาจจะเปนพอขมขืนลูกเลี้ยงเหลานี้ ทําใหเด็กเหลานี้ตองออกมาผจญชีวิต 
ตามลําพัง แลวก็หนีเขามาในกรุงเทพมหานคร กลายเปนเด็กเรรอนจรจัด บางครั้ง 
ก็ถูกขบวนการคามนุษยหลอกลวงเขามา นํามาตัดแขน ตัดขา มานั่งเปนขอทาน หรือไม 
ก็นําเด็กเหลานี้ เขามาสอน  สอนใหเปนโจรใหมาลวงกระเปา  ลักเล็กขโมยนอย  
ฉกชิงวิ่งราว แลวก็กลายเปนกออาชญากรรมไป เหลานี้เปนปญหาที่เกิดขึ้นจากคนเรรอน
จรจัดซึ่งจะมีมากขึ้นเรื่อย ๆ ไมวาจะเปนขอทาน เสพยาเสพติด ติดยาแลวก็เมาอาละวาด  
มีปญหาการคาประเวณีดวย เด็กที่ถูกลอลวงมานํามาขายที่พัทยาก็มีที่บริเวณสนามหลวง
หรือวาสวนลุมพินีเหลานี้ เปนตน ทั้งหญิง ทั้งชายเลย  ตั้งแตเด็ก ๆ อายุประมาณ  
๑๐ – ๑๘ ป แลวก็มีปญหาโรคเอดสดวย ทั้งหมดทั้งปวงนี้เปนปญหาที่สรางปญหาใหกับ
สังคม  แลวก็สรางปญหาดานความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของประชาชน 
เปนอยางมาก สวนในดานของความสะอาดเรียบรอยของบานเมือง คนเหลานี้สวนมาก 
จะมาอยูตามบริเวณทองสนามหลวงแลวก็ริมคลองหลอด แลวก็บริเวณถนนอัษฎางค 
ถนนบุญศิริ หรือวาบริเวณสถานีรถไฟหัวลําโพง สวนลุมพินี ดินแดง คลองเตย เหลานี้ 
เปนตน แลวก็เวลาเขามาอยูเขาแคมีหนังสือพิมพหรือวามีผาพลาสติกผืนเดียวเขาก็ปูนอน
ไดทุกที่ไปทั่วเลย แลวการใชชีวิตประจําวัน การขับถายก็ทํากันอยูตรงบริเวณที่เขาอยู 
นั่นละคะ อาจจะเปนบริเวณทองสนามหลวงหรือวาในคู คลอง ริมคลองหลอด ตามซอก 
ซอย ซึ่งประชาชนไดรองเรียนเปนจํานวนมากเกี่ยวกับความสะอาดเรียบรอย ยิ่งเฉพาะ 



 ๕๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๖/๒ 
 
ชวงวันไหนที่มีฝนตก คนเหลานี้จะตองการชายคาหลบฝน ก็จะไปนอนตามหนารานที่เขา
ปดกันแลวในเวลาค่ําคืน ก็จะนอนกันเต็มถนนไปหมดเลย แลวก็ขับถายกันตรงนั้นทั้งหนัก
ทั้งเบา  อาบน้ําก็คงลงไปอาบในคลอง  ริมคลองหลอด  ก็ทําให เปนภาพที่ไมนาดู 
เปนอยางยิ่ง เปนการทําลายบรรยากาศการทองเที่ยวของประเทศไทยเปนอยางมาก  
ในปนี้คะทานประธาน กรุงเทพมหานครไดรับเลือกจากนิตยสารทราเวล แอนด แรนเจอร 
(Travel and Ranger) ใหเปนเมืองที่นาทองเที่ยวที่สุดในโลก คนตางชาติเวลาเขานึกถึง
ประเทศไทยเขาจะนึกถึงกรุงเทพมหานคร พระบรมมหาราชวังใชไหมคะ เมืองเชียงใหม 
เมืองภูเก็ต เมืองพัทยา หรือวาตามถนนคนเดิน อยางเชนถนนขาวสารที่มีชื่อไปทั่วโลก 
ที่คนตางชาติเขาอยากจะมาสัมผัส ถนนคนเดินของเราก็คือถนนขาวสาร ดิฉันไมอยากให
เราตองมีแหลงทองเที่ยวอีกแหลงหนึ่งก็คือถนนคนนอนใหเขาเห็นไปทั่วประเทศ ทั่วโลก 
มันเปนภาพพจนที่ไมดีเลย ถนนคนนอนนี่นะคะ ------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๗/๑ 
 
ที่จริงแลวคนเรรอนเหลานี้เปนคนที่นาเห็นใจ รัฐจะตองยื่นมือเขาไปชวยคนเหลานี้  
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๕๕ ระบุไววา บุคคลซึ่งไร 
ที่อยูอาศัย ไมมีรายไดเพียงพอแกการยังชีพยอมมีสิทธิไดรับความชวยเหลือที่เหมาะสม
จากรัฐ อาทิเชน อาหาร ที่อยูอาศัย และก็ยารักษาโรคดวย ดิฉันขอเรียนถามในกระทูเร่ือง
ปญหาคนเรรอนที่เพิ่มจํานวนมากขึ้น แลวก็สรางความเดือดรอนใหกับคนกรุงเทพฯ  
เปนอยางในขณะนี้ ทั้งดานความสะอาดเรียบรอยของบานเมือง ดานความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพยสิน  แลวก็ดานการทองเที่ยวดวย  ในขอแรกดิฉันขอเรียนถาม 
ทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของคะ รัฐบาลไดมอบหมายใหหนวยงานใดบางทําหนาที่ควบคุมดูแล 
รวมถึงกําหนดมาตรการในการจัดระเบียบคนเรรอนจรจัดและไดดําเนินการอยางไร 
ไปบางแลว ขอทราบรายละเอียดคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เชิญทานรอง
นายกรัฐมนตรีครับ 
  นายชวรัตน ชาญวีรกูล (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายชวรัตน ชาญวีรกูล ขอตอบกระทู
ของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เร่ือง ปญหาคนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานคร  
กอนอื่นกระผมขออนุญาตเรียนวา ในการเรียกคนเรรอนไมสมควรอยางยิ่งที่จะใชคําวา  
จรจัด พวงทายคํา ดวยเหตุผลที่วาคําวา จรจัด เปนคําที่ตอกย้ําหรือประทับตราความ 
ต่ําตอย โดยไมคํานึงถึงศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย ซึ่งในสังคมมักใชกับสัตว มิใชมนุษย 
เชน สุนัขจรจัด เปนตน ดังนั้นในการตอบกระทูถามครั้งนี้กระผมขอเรียกคนกลุมนี้วา  
คนเรรอน ไมมีคําตอทาย ก็ยอมรับวาปญหาคนเรรอนนี้เปนปญหาที่คอนขางใหญ  
ซึ่งรัฐบาลก็ไดใหความสนใจในการที่จะหาทางแกไข ไมใชประเทศไทยอยางเดียว ทั่วโลก 
ก็มีคนเรรอนเยอะ เชน พวกยิปซีตาง ๆ ก็สรางปญหาใหกับประเทศที่มีคนยิปซีอยูทั่ว ๆ ไป 
เชน รัสเซีย ประเทศยุโรปตะวันออก เปนตน ในการแกปญหาคนเรรอน รัฐบาลได
มอบหมายใหหลายหนวยงานทําหนาที่ในการควบคุม ดูแล และกําหนดมาตรการในการ
จัดระเบียบคนเรรอนซึ่งดําเนินการในฐานะเจาภาพหลักและรับผิดชอบรวมกันไดแก  
๑. กรุงเทพมหานครดูแลในพื้นที่กรุงเทพมหานคร ๒. กระทรวงมหาดไทยโดยองคกร  



 ๖๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๗/๒ 
 
ปกครองสวนทองถิ่นดูแลพื้นที่อ่ืน ๆ ทั่วประเทศ ๓. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความ
ม่ันคงของมนุษย ดูแลในภาพรวมทั้งเชิงกําหนดนโยบาย มาตรการ กลไกและการปฏิบัติ
ดานสงเสริมสวัสดิภาพและการคุมครองพิทักษสิทธิ รายละเอียดของการดําเนินงานดูแล
และการแกไขปญหาคนเรรอน กระผมขออนุญาตใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย เปนผูใหรายละเอียดตอไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (รัฐมนตรีชวยวากระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ผม อุดมเดช รัตนเสถียร ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย ไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ ทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูหนึ่ง 
ที่ตอบกระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร คุณเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ในสวนของ
ปญหาคนเรรอน ซึ่งทานไดตั้งคําถามเปนกระทูมาในขณะนี้นั้น อยากจะเรียนวา 
มีหลายหนวยงานที่เขาไปเกี่ยวของ อยางเชนที่เมื่อสักครูนี้ทานรองนายกรัฐมนตรีไดชี้แจง
กับทานทั้งหลายไปแลวนะครับ อยากจะเรียนวาในสวนของพื้นที่มีความสําคัญอยางยิ่ง
เราไดมอบใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนผูที่ควบคุมดูแล และก็มีหนวยงานอื่น 
เปนหนวยงานเสริม  -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๘/๑ 
 
ในสวนของทั่วประเทศที่อ่ืน ๆ นั้นเราจะใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นเขาไปดําเนินการ 
โดยการดูแลกํากับของกระทรวง มหาดไทย อยากจะเรียนวาในสวนของกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนั้นมีหนวยงานที่รับผิดชอบในเร่ืองดังกลาว 
ไดแก สํานักงานสงเสริมสวัสดิภาพและพิทักษเด็ก เยาวชน ผูดอยโอกาส คนพิการ  
และผูสูงอายุ ซึ่งมีหนาที่ในการที่จะทํามาตรฐานการสงเสริมสวัสดิภาพ คุมครอง
มาตรฐาน พิทักษสิทธิของผูดอยโอกาส และเราก็ยังมีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  
มีหนาที่ในการใหความชวยเหลือฟนฟูเราก็ไดดําเนินการดังนี้ครับ 
  ในสวนที่เมื่อเราไดรับแจงวาในพื้นที่ใดมีคนที่เรรอนพํานักอยู อันดับแรก
เราก็จะประสานไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น อยางเชน ในกรุงเทพมหานครนั้นก็แจง
ไปยังกรุงเทพมหานคร ทางกรุงเทพมหานครก็จะสงเจาหนาที่ออกไปตรวจสอบดูแลวก็ใช
นักสังคมสงเคราะหเขาไปสอบถาม ไปใหความรู ถาคนเรรอนเหลานั้นมีความปรารถนา 
ที่จะกลับภูมิลําเนาของตนเอง ในกรณีที่คนเรรอนนั้นเปนคนที่อยูตางจังหวัด ในหนวยงาน 
ของกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยก็จะไปดูแล จัดคารถแลวก็สง
ดําเนินการกลับไปยังภูมิลําเนาของเขา แลวก็ประสานไปยังพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษยจังหวัดที่เขาพํานักอยูใหรับไปดําเนินการ ในกรณีที่ไมมีอาชีพเราก็มีศูนยที่จะ
ฝกอาชีพให แลวก็บางสวนก็จะมีเปนทุนสงเคราะหในการที่จะเริ่มตนใหเขาไดประกอบ
อาชีพเปนของตนเอง ปญหามีอยางนี้ครับ ปญหามีวามีคนเรรอนบางสวนซึ่งตั้งใจที่จะเขา
มาอยูในกรุงเทพมหานคร ถึงแมวาเราจะไดเขาไปดูแลแลว สงนักสังคมสงเคราะหเขาไป
พูดคุยแลว คนเหลานั้นจํานวนหนึ่งไมอยากที่จะกลับไปภูมิลําเนาเดิม ในสวนนี้ก็เปนเรื่อง
ที่ทางกรุงเทพมหานครแลวก็ทางเจาหนาที่ที่ดําเนินการจะเขาไปพูดคุยแลวก็ทําความ
เขาใจแลวหาทางที่จะสงกลับไป อยางไรก็ตามถาหากวาดื้อดึงในกรณีที่ไมอยากจะกลับ 
และอาจจะสรางความเดือดรอนรําคาญใหกับพี่นองที่อยูในกรุงเทพมหานครบาง ในสวนนี้
เ ราก็จะมีศูนยสงเคราะหที่จะ รับคนเร รอนเหลานั้น เขาไปพํานักอยู ในเขตของ
กรุงเทพมหานครอยูสวนหนึ่ง ในชวงที่อยูในกรุงเทพมหานครเราก็จะดูแล แลวก็ทําความ
เขาใจสรางอาชีพใหเขา 



 ๖๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๘/๒ 
 
   อยากจะเรียนวาในสวนของการที่เราไดเร่ิมดําเนินการสํารวจคนเรรอน 
ขอทานเอาไวสวนหนึ่ง นอกจากการที่เราจะตั้งรับเพียงอยางเดียว รอใหมีคนแจงเราก็ 
มีการออกไปสํารวจในทุกวันอังคารแลวก็ทุกวันศุกร เราจะรวมมือกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นในกรุงเทพมหานครก็รวมกับทางกรุงเทพมหานครและทางกระทรวงมหาดไทย
ออกไปสํารวจ โดยมีขอมูลลาสุดเมื่อวันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๑ พบวามีบุคคลเรรอนอยู
จํานวนประมาณ ๓๐๙ คน ในจํานวนนี้เราไดสงเขาสถานแรกรับคนไรที่พึ่ง ซึ่งอยูในสังกัด
ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เราไปดูแลอยูจํานวน ๑๒๘ คน 
ซึ่งสวนใหญก็ประกอบอาชีพรับจางทั่วไป เก็บของเกาขาย เปนคนตกงาน อีกสวนหนึ่ง 
ก็เปนพวกที่ มีอาการปวยทางจิตประสาท  ก็ได รับความรวมมือจากทางกระทรวง
สาธารณสุขแลวก็สงไปบําบัดเยียวยาเปนที่เรียบรอย อีกสวนหนึ่งที่เรากําลังจะดําเนินการ
ตอไปก็คือวา ที่ลับหูลับตาในสวนของคนที่ออกไปสํารวจ ในสวนนี้ก็ตองขอรองใหกับผูที่
พบเห็นแจงเขามาที่ศูนยประชาบดีก็ได หรือจะแจงไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น เชน 
ในกรุงเทพมหานครทานก็สามารถที่จะแจงไปยังกรุงเทพมหานครไดเลย ซึ่งหนวยงาน 
ของเรานั้นก็มีการทํางานรวมกันเปนเครือขายภาคีอยูแลวครับ ในลําดับแรกผมขอ
อนุญาตตอบคําถามที่หนึ่งเพียงเทานี้ครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทยตอ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายปรีชา 
เร งสมบูรณสุข  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  ได รับมอบหมายจาก 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูถามของทานเจิมมาศ จึงเลิศศิริ เกี่ยวกับปญหา 
คนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานคร กอนอื่นนั้นตองยอมรับวาในกรุงเทพมหานครนั้น 
มีคนจรจัดมากโดยเฉพาะในเขตกรุงเทพมหานคร ซึ่งจะอยูในเขตแถวสนามหลวง  
สะพานพุทธ หัวลําโพง หมอชิต สวนลุมพินี หรือใตทางดวน ตรงนี้ซึ่งผมเองในฐานะที่อยู
กระทรวงมหาดไทยก็อยากจะกราบเรียนทานผูที่ตั้งกระทูวา ----------------------------------- 
                  - ๒๙/๑ 



 ๖๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         ลักขณา ๒๙/๑ 
 
ปญหาเรื่องคนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานครนั้น ในสวนที่เกี่ยวของกับกรุงเทพมหานคร 
ผูบริหารกรุงเทพมหานครไดมีนโยบายใหการชวยเหลือและแกไขปญหาคนเรรอน ไรบาน 
อยางเปนระบบและเปนรูปธรรม โดยมอบนโยบายใหสํานักเทศกิจและใหกับทุกสํานักงานเขต
ถือเปนภารกิจในการสํารวจใหความชวยเหลือ โดยประสานความรวมมือกับหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ และมอบนโยบายใหกับสํานักพัฒนาสังคมดําเนินการจัดตั้งศูนยประสานงาน
และบานพักคนไรบาน คือบานอุนใจ ซึ่งปจจุบันนี้อยูที่ถนนมิตรไมตรี แขวงดินแดง  
เขตดินแดง กรุงเทพมหานคร ศูนยประสานงานในเขตเพื่อประสานขอมูลในการชวยเหลือ
กับสํานักงานเขต สถานพยาบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของในการประสานสงตอ ใหขอมูล
ตามที่หนวยงานตาง ๆ รองขอและบันทึกกับเร่ืองราวพรอมรายละเอียดคนเรรอน ไรบาน 
แลวก็มีทีมเฉพาะกิจในกรณีที่สํานักเทศกิจหรือสํานักงานเขตไมสามารถสงตอใหไดทันที 
ทีมเฉพาะกิจประกอบดวย สํานักสังคมสงเคราะหและเจาหนาที่ที่เกี่ยวของจะรวมลงพื้นที่
เพื่อนําคนเรรอน ไรบาน กลับมาพักเปนการชั่วคราวกอนสงคืนกลับสูครอบครัว แลวก็
สงกลับภูมิลําเนาหรือที่อ่ืน ๆ ตามความเดือดรอนและความจําเปนของแตละราย ก็ขอ
กราบเรียนในประเด็นขอแรกที่ทานเจิมมาศไดถาม ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเจาของกระทู  
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่ เคารพ  ดิฉัน  เจิมมาศ  จึงเลิศศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย กราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีนะคะที่ไดกรุณาตอบในขอที่ ๑ 
เกี่ยวกับหนวยงานที่เกี่ยวของในการแกไขปญหาคนเรรอน ซึ่งทานก็ไดเรียนวามีทั้งของ
กรุงเทพมหานครเอง สํานักงานเขต แลวก็สํานักเทศกิจ ในสวนของกระทรวงมหาดไทย  
ก็จะเปนกรมการปกครองสวนทองถิ่น ก็จะมีหนวยงานของกระทรวงพัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษยดวยนะคะ ซึ่งทานไดแจงวาตามสถิติของคนเรรอนในขณะนี้มีอยู
ประมาณ ๓๐๙ ราย ซึ่งดิฉันเองไดสัมผัสแลวก็ไดสอบถามขอมูลกอนหนานี้ ซึ่งขอมูล 
ของทานสํารวจลาสุดก็คือ วันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๑  ๓๐๙ ราย แตวากอนหนานี้เทาที่ 
จําไดจะมีเปนหลักพันแลวนะคะ ซึ่งดิฉันไมแนใจวาขณะนี้มันนาจะเปนหลักหมื่นแลวดวย 
ถาเปนแคหลักรอยก็คงไมเปนปญหาที่สรางความเดือดรอนใหกับคนกรุงเทพมหานคร 



 ๖๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         ลักขณา ๒๙/๒  
 
แนนอนคะ ก็ขอเรียนใหทราบวาจากการที่ไดคุยกับทางเจาหนาที่ของภาครัฐเอง 
ภาคเอกชน แลวก็ตามมูลนิธิตาง ๆ ปญหาที่เกิดขึ้นที่คนเรรอนเขาอยากจะใหเราชวยเขา
มากที่สุด อันดับแรกเลยก็คือเร่ืองของบัตรประชาชน คนเรรอนเหลานี้บางคนเปนมาตั้งแต
เด็กเรรอน หนีออกมาจากบานหรือวาเกิดจากพอแมที่เปนคนเรรอน แลวเขาก็โตมา 
เปนผู ใหญ เร รอนนะคะ  เขาไม มีบัตรประชาชนเลย  สิ่ งที่ เ ราควรจะทําไดก็คือ  
การขึ้นทะเบียน ทําฐานขอมูลของคนเรรอนเหลานี้เอาไวในสวนของภาครัฐเอง เพื่อเปน
ขอมูล สอบการเก็บประวัติของเขา อาจจะถายรูปเปนระยะ ๆ แลวก็สอบถามเขาเปน 
ระยะ ๆ ขอมูลนี้สามารถชวยในการปองกันคดีอาชญากรรมตาง ๆ ไดดวย การทํา 
บัตรประชาชนเปนสิ่งที่พวกเขาเหลานั้นตองการ แตวาเราก็ตองมีการสืบสิทธิตาง ๆ  
ดวยนะคะ  
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๐/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ทางคนเรรอนเขาอยากไดก็คือ การรักษาพยาบาลเบื้องตน 
ยกตัวอยาง คนที่ เปนโรคสมองเสื่อม แลวก็พลัดหลงกับครอบครัวกลับบานไมถูก  
ก็นาสงสารมาก ก็ตองตระเวนเรรอนไปทั่ว บางครั้งก็ปวยหนัก ตามมูลนิธิ อยางเชน 
มูลนิธิกระจกเงาเขาสงสาร เขาก็จะนําตัวสงโรงพยาบาลให ปรากฏวาทําไมรูไหมคะ  
ทางโรงพยาบาลไมยอมรับคะ เพราะวาไมมีบัตรประชาชนหรือวาไมมีบัตรประกันสุขภาพ
ถวนหนา ทางมูลนิธิตองใชวิธีวานําสงแลวก็ทิ้งไวแลวก็หนีไปเลยคะ คนสงก็หนีไปเลย 
ทางโรงพยาบาลก็ดวยมนุษยธรรมก็ตองรักษาให อันนี้เปนสิ่งที่นาสงสารมาก หรือวา 
เปนคนเรรอนทั่วไป เวลาเจ็บปวยเขาไมรูจะไปหาใคร เขาก็ไมกลาเขาไปพบกับทาง
โรงพยาบาลหรือคลินิกตาง ๆ เพราะเขาไมมีเงินจะจายคะ ตรงนี้เรานาจะมีการให 
การรักษาพยาบาลเบื้องตนใหกับพวกเขาดวย และก็บางคนติดสารเสพติด แลวก็มีเชื้อ 
เอชไอวี (HIV) ดวย มันจะเปนสิ่งที่แพรเชื้อโรคไดโดยงายถาเราไมควบคุมตรงนี้ดวยนะคะ  
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือเ ร่ืองการฝกอาชีพ ทางกระทรวงพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษยเองไดมีการฝกอาชีพใหกับคนเรรอนเหลานี้ และก็มีบานแรกรับ  
แตวาในบางครั้งการทํางานของเราจะตองมีการไปดูถึงผลที่ไดจากการทํางานวาเปน
อยางไรบาง ยกตัวอยางเชน เวลาคนเหลานี้เรานําเขามาฝกอาชีพ อาชีพตองเปนอาชีพ 
ที่เหมาะ เหมาะที่เขาจะนําไปใชชีวิตใหกลับเขาไปสูสังคมได ถาเราไปฝกอาชีพที่เขา
จะตองใชเงินทุน บางครั้งก็การทําอาหารบาง ชางเย็บปกถักรอยอะไรบางเหลานี้ แตวา 
พอเขาออกไปแลวเขาไมมีเงินทุน เขาก็ไมไดไปทํา ก็กลับไปเปนคนเรรอนอีก มีอีกกรณี
หนึ่งนะคะที่ทางกระทรวงเคยนําคนเหลานี้ไปอบรมซึ่งเปนโครงการที่ดีคะ อบรมการแยก
ขยะ แตวาเปนโครงการที่ทางภาคเอกชนเปนผูจัดทําขึ้นใหกับกระทรวงและก็คาใชจาย
คอนขางสูงก็ทําใหไมสามารถดําเนินการตอเนื่องได ดิฉันอยากจะเสนอแนะใหทาง
กระทรวงใชบุคลากรของเราไปฝกอบรมแลวก็กลับมาสอนคนเรรอนเหลานี้ ซึ่งเขาสามารถ
ยึดอาชีพซาเลงไดนะคะ แตคนเหลานี้เขาไมมีความรูคะ เวลาเขาเก็บขยะ เขาเก็บขวด 
เก็บกระดาษ เก็บพลาสติก เก็บอะไรตาง ๆ เขาจะเก็บรวมแลวก็ไปเหมาขายใหกับราน 
รับซื้อของเกาซึ่งก็จะถกูกดราคา แตถาเขาสามารถนํามาคัดแยกขยะ เขาก็จะไดราคาดีขึ้น  
ก็สามารถเปนอาชีพหนึ่งได อันนี้ก็เปนรายละเอียดเล็ก ๆ นอย ๆ ซึ่งบางครั้งนโยบายที่เรา 



 ๖๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๐/๒ 
 
สั่งการไป แตวาในภาคปฏิบัติแลวอาจจะยังไมคอยไดผลเต็มที่ แลวในสวนของบาน 
แรกรับนะคะ ทานเคยไปดูไหมคะวาเจาหนาที่ ๑ คนตองดูแลคนเรรอน ๘๐ คน แลวก็อยู
กันอยางยัดเยียดมากมันก็ไมมีประสิทธิภาพ คนเหลานี้ก็ไมอยากจะเขาไปอยูคะ  
เขาออกมาเรรอนอิสระ สามารถหาอาชีพทําไปเรื่อย ๆ ดีกวา ตรงนี้อยากจะขอฝากไว  
  แลวก็ขอสุดทายก็คือ การแกปญหาที่เราตองแกไขแบบยั่งยืนคะ ก็คือ
ควบคุมไมใหคนเหลานี้กลับมาใชชีวิตแบบนี้อีก อาจจะมีการสงกลับภูมิลําเนาแลวก็ตอง
แกไขที่ตนเหตุ ก็คือหาที่ทํากิน แกไขปญหาภัยแลงหรือวาแกไขปญหาครอบครัว 
ที่แตกแยกของเขาดวย ดิฉันคิดวาถาเราพยายามทําใหเปนระบบแลว ก็คงจะสามารถ
แกไขปญหาได ในชวงเอเปค (APEC) ที่ประเทศไทยเปนเจาภาพเมื่อหลายปที่ผานมา 
หรือวาในชวงพระราชพิธีสําคัญที่เพิ่งจะจบไปนั้น ทานสังเกตไหมคะวาคนเรรอนแทบจะ
ไมเห็นเลย ทําไมเราทําไดคะตอนชวงนี้ คือเราก็อาจจะกวาดลางเขาไป นําไปฝกอาชีพ  
แตวาสักพักหนึ่งก็ปลอย แลวเขาก็กลับมาเหมือนเดิม อยากจะใหทําแบบยั่งยืนตอเนื่อง
นะคะ ดิฉันขออนุญาตเรียนถามกระทูตอนะคะในขอ ๒ และขอ ๓ รวมกันไปเลย เพราะวา 
มันจะเปนเรื่องของการแกไขปญหาคะ ในขอ ๒ รัฐบาลมีมาตรการการควบคุมการแกไข
ปญหาเฉพาะหนาอยางไร และขอ ๓ รัฐบาลมีนโยบายระยะยาวเพื่อแกไขปญหา 
คนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานครอยางไรเพื่อใหเกิดผลที่ชัดเจนและเปนรูปธรรม ดิฉัน 
ขออนุญาตขอรายละเอียดจากทาน ขอบคุณคะ 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญตอบ 
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
ผม อุดมเดช รัตนเสถียร ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย ตองขอกราบขอบพระคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทาน ส.ส. 
เจิมมาศ จึงเลิศศิริ ในลําดับแรก ขออภัยที่อาจจะทําใหทานเขาใจผิดไปนิดหนึ่ง ในสวน
ของวันที่ ๒๘ ตุลาคมนั้น เปนการรายงานมาวาในชวงนั้นไดดําเนินการอะไรไปบาง 
สําหรับคนเรรอนจํานวน ๓๐๙ คน และผมไดเรียนไปแลววาในจํานวน ๓๐๙ คนนั้น  
ไดนําสงเขาสถานแรกรับไปจํานวน ๑๒๘ คน ไมไดหมายความวามีจํานวนผูเรรอนจํานวน 
๓๐๙ คนนะครับ ขออนุญาตทําความเขาใจนิดเดียว   
   ในสวนมาตรการในการที่จะควบคุมแกไขปญหาเฉพาะหนาเกี่ยวกับ 
คนเรรอนจรจัดนั้น อยากจะเรียนวาในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษยเพื่อใหมีความรวมมือ แลวก็มีมาตรการรวมกับทางเครือขายเอ็นจีโอ (NGO)  
ที่ไดเขามาใหความรู ใหความเขาใจกับจํานวนผูเรรอนเหลานั้น อยากจะเรียนวาการสราง
อาชีพนี้ ผมไดพูดคุยกับทางหนวยงานของรัฐวาการสรางอาชีพนั้นตองดูตลาดใหดี  
เพราะถาหากวา เราได รับงบประมาณหรือมีภารกิจ เพียงแตว าจัดสรางอาชีพ 
โดยไมติดตามผล อยางที่ทานวานี้ จะยิ่งกลายเปนการซ้ําเติมเขาเสียอีก เพราะการที่เขา
ไมมีอาชีพ เขายังไมไดลงทุน แตในขณะเดียวกันที่เราไปสรางอาชีพที่บางอาชีพตองลงทุน 
แตเสร็จแลวตลาดไมสามารถจะขายได ยิ่งเปนการซ้ําเติมปญหาใหกับเขา เพราะเขาตอง
ลงทุนไปแลว การลงทุนของเขานั้นอาจจะใชเงินทุนของตนเองหรือไมมีเงินทุน ตองไป 
กูยืมมา ก็จะยิ่งทําใหเกิดปญหาขึ้นในอนาคต เพราะฉะนั้นในสวนนี้ไดกําชับหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของวาในการที่จะพิจารณาอบรมอาชีพใหกับกลุมใดก็แลวแต ขอใหคํานึงถึง 
ความถนัดของเขาเอง ในขณะเดียวกันตองคํานึงถึงตลาดในการที่จะไปขายสินคาหรือ 
ขายบริการนั้น ๆ ไดดวย ซึ่งสวนนี้ก็คิดวาคงจะตรงกันกับสิ่งที่ทานเจิมมาศไดกรุณา 
ใหขอมูลไวเมื่อสักครู สิ่งหนึ่งที่อยากจะเรียนวาในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคม 



 ๖๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๑/๒ 
 
และความมั่นคงของมนุษยนั้นไดดําเนินการชวยเหลือในสวนของผูที่เปนคนเรรอน  
ซึ่งคนเรรอนนั้นในขณะนี้ของเราเองที่มีหนวยงานที่ใหการสงเคราะหมีอยูจํานวน ๑๑ แหง  
เปนบานพักชั่วคราวของคนจนเมืองอยู ๔ แหง นอกจากนั้นก็ยังเปนศูนยคนไรบาน 
ซึ่งอยูในระหวางการดําเนินงานอยูอีกจํานวนหนึ่ง คือประมาณ ๔ แหง นอกจากนั้น 
เราก็ยังไดรับการสนับสนุนในการทํางานเปนเครือขายภาคีกับหนวยงานอื่น ๆ ไมวา 
จะเปนสํานักงานตํารวจแหงชาติ กรุงเทพมหานคร แลวก็เครือขายเอกชน ซึ่งทานทั้งหลาย
เหลานั้นก็เขาใจวิธีการที่จะไปพูดคุยทําความเขาใจกับคนเรรอนเหลานั้น อยากจะเรียนวา
ในสวนของผูเรรอนที่เขามาอยูในกรุงเทพมหานคร สวนใหญจะเปนคนที่มีภูมิลําเนาอยู
ตางจังหวัด คนที่มีภูมิลําเนาอยูตางจังหวัดนั้น ผมเชื่อเหลือเกินวาที่เขามีความจําเปน 
ที่จะตองเขามาตายเอาดาบหนาในกรุงเทพมหานครนั้น ก็อาจจะเปนเพราะวาเขานั้นไมมี
อาชีพเปนของตนเองในภูมิภาค ในจังหวัดของเขา ในสวนนี้ทางกระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษยไดพูดคุยหารือกับทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขออนุญาต
ทํางานรวมกันโดยใชศูนยเรียนรูเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งทางกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้น
มีศูนยเรียนรูเศรษฐกิจพอเพียงอยูเกือบจะเต็มพื้นที่ มีเกือบจะแทบทุกตําบล โดยศูนย
เรียนรูเศรษฐกิจพอเพียงนี้ นอกจากจะใหความรูในเรื่องของการสรางอาชีพเกษตรกร
ใหกับพี่นองประชาชนของเราซึ่งอยูในแตละจังหวัดวาจังหวัดของเขานั้นสามารถที่จะ
เพาะปลูกอะไรไดบาง ถาสามารถใหความรู ความเขาใจกับเร่ืองการประกอบอาชีพ 
ในเรื่องของเกษตรกรได  เราก็จะหยุดยั้ งพี่นองประชาชนของเราสวนหนึ่ งที่อยู 
ในตางจังหวัดนั้นไมตองเขามาหาอาชีพอื่น ๆ ในกรุงเทพมหานคร แตอยางไรก็ตาม  
การที่มีอาชีพแลว บางครั้งก็มีความจําเปนที่จะตองมีที่ดินดวย ในสวนของกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนั้นก็ไดประสานงานไปกับองคกรปกครอง
สวนทองถิ่นในทุก ๆ ที่วา ถาหากวาในบริเวณใกลเคียงกับศูนยเรียนรูเศรษฐกิจพอเพียง 
ถามีที่ดินสาธารณะอยูบาง สามารถที่จะฝกอาชีพใหเขาไดแลว สามารถที่จะแนะนํา 
ใหเขาไดเพาะปลูกพืชบางชนิดซึ่งเหมาะกับภูมิภาคของเขาแลว ถาเปนไปไดก็จะใหเขา 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๓๑/๓ 
 
ไดมีที่ดินซึ่งเปนที่สาธารณะ  หลังจากที่ดูแลเขาจนกระทั่งสามารถที่จะตั้งตัวได 
ระดับหนึ่งแลว ก็จะสามารถใหเขานั้นไดมีรายไดมากพอที่จะไปซื้อที่ดินเปนของตนเองได  
ซึ่งสวนตาง ๆ เหลานี้ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๒/๑ 
 
เปนการที่จะแกไขปญหาในระยะยาว เราไมมีความสามารถที่จะแกไขปญหาคนจรจัด 
ซึ่งหลั่งไหลเขามาไดอยูเร่ือย ๆ เพราะฉะนั้นวันนี้ถาสามารถที่จะแกปญหาคนจรจัดที่มีอยู 
ปจจุบันใหกลับไปยังภูมิลําเนาเดิมไดก็จะเปนอีกหนทางหนึ่งที่จะแกไขปญหาคนเรรอน
เหลานั้น แตในขณะเดียวกันถาหากมีคนเรรอนจากภูมิภาคอื่น ๆ ในจังหวัดอื่น ๆ นั้น 
หลั่งไหลเขามาเพิ่มเติมอีกมันก็จะเปนการแกไขปญหาที่ ไมจบสิ้น  เพราะฉะนั้น 
ในกระบวนการเหลานี้ทั้งระยะสั้นและระยะยาวนั้นไดดําเนินการประสานกับหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของอยูแลวครับตองขอกราบขอบพระคุณทางทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคือ 
คุณเจิมมาศ เปนอยางยิ่ง ที่ใหความสนใจในเรื่องนี้ อยางไรก็ตามยังมีหนวยงานอื่นที่ทาง
ราชการไดเขาไปดูแลในสวนของคนเรรอนอีกอยางเชน กระทรวงมหาดไทยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอบหรือ เชิญ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายปรีชา  
เรงสมบูรณสุข รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ในคําถามของทานเจิมมาศ 
ในคําถามที่ ๒ เกี่ยวกับมาตรการในการควบคุมและในการแกไขปญหาของคนจรจัด 
ในกรุงเทพมหานคร ตองขอกราบเรียนวาในกรุงเทพมหานครของเรานั้นเรามีบาน 
อุนใจเปนสถานที่รองรับคนเรรอน คนไรบาน ระหวางรอการชวยเหลือหรือสงตอ โดย
สามารถเขาพักอาศัยไมเกิน ๑๐ วัน รองรับคนไรบานไดวันละ ๓๐ คน โดยเปนชาย  
๑๕ คน หญิง ๑๕ คน ทั้งนี้ศูนยประสานงานและบานพักคนไรบาน บานอุนใจนั้นเปด
ดําเนินการตลอด ๒๔ ชั่วโมง และมีการบันทึกประวัติขอมูลรายละเอียดการใหความ
ชวยเหลือตลอดจนบันทึกประวัติการสงตอ การประสานแจงจังหวัดและหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ เชน สํานักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยจังหวัดในอันที่จะ
รวมมือดูแลครอบครัวและพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนเรรอน คนไรบานในพื้นที่แตละราย
ไมใหเกิดการเรรอนซ้ําอีก อยางไรก็ตามการดําเนินการของศูนยประสานงานและบานพัก
คนไรบาน บานอุนใจเปนการชวยเหลือใหการพักอาศัยชั่วคราว และในสวนขอที่ ๓ 
มาตรการระยะยาวก็อยากจะกราบเรียนวาทางกรุงเทพมหานครไดประสานงานไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยในสวนดูแล 



 ๗๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๒/๒ 
 
คนเรรอนไรบานถาวรที่ไมประสงคจะเขารับการสงเคราะหตามสถานสงเคราะห 
โดยกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดจัดตั้งศูนยคนไรบานที่ดินแดง
เพื่อใหคนเรรอนไรบานถาวรเขาพักอาศัยในชวงเวลากลางวัน เพื่อปองกันอันตราย 
และเพื่อความเปนระเบียบเรียบรอยตลอดจนกระบวนการทางสังคมสงเคราะหเพื่อ
ชวยเหลือคนเรรอนไรบานใหมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น นี่คือมาตรการระยะยาวก็อยากจะ
กราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เปนหวงเปนใยคนเรรอนในสวนของ กทม. ที่มี
มาตรการระยะสั้นและระยะยาวก็กราบเรียนครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวคุณเจิมมาศครับ 
หมดแลวเพราะทานถามทั้ง ๑ ทั้ง ๒ ทั้ง ๓ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  เวลายังเหลืออยูคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเหลือครับ เกินไป 
ตั้ง ๑๕ นาที ขอยุติแคนี้กอนครับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ก็ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะวากระทูสดมีตั้ง  
๕ กระทู แลววันนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทานก็เดินทางมาแลว แลวก็รองนายกรัฐมนตรี 
ก็ เดินทางมาแลว  กระผมขอใหผูตั้ งกระทู เตรียมถามทานนายกรัฐมนตรี  และ 
รองนายกรัฐมนตรีไดนะครับ  ตอไปเปนกระทูที่  ๑  เชิญ  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  
และรองนายกรัฐมนตรี เชิญครับ ทานเจิมมาศครับพอแลว 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาต ๑ นาทีคะ ดิฉัน
ขอกราบขอบพระคุณคะ เกี่ยวกับทานรัฐมนตรีที่มาตอบแลวดิฉันขอใหภาครัฐนั้น
ปฏิบัติการเชิงรุก ไมใชปฏิบัติการเชิงรับคะ เพื่อแกไขปญหาอยางแทจริง คือคนเรรอน
เหลานี้เขาไมมีปญญาเดินมาหาเรา เราจะตองเขาไปหาเขาเองเพื่อจะไดแกไขปญหา 
กราบขอบพระคุณคะ 
 

- ๓๓/๑ 
 



 ๗๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็รับไปดําเนินการ 
ก็แลวกันครับฝายรัฐบาล  
  ถาทานนายกรัฐมนตรีพักผอน ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬาร  
เปนคนแรก กระทูที่ ๒ กอน คือคุณวิทยา แกวภราดัย เปนผูถาม เร่ือง กองทุนชวยเหลือ
เกษตรกร (คชก.) ลดนอยลง  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๓/๒ 
 
  เชิญครับ ตอนนี้คงไมมีการทักทวงนะครับ ทานมาหมด ผมไดประสานงาน
ใหมาทุกทานแลวครับ ทําตามระเบียบขอบังคับการประชุมทุกอยางครับ 
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม  วิทยา  แกวภราดัย  ครับ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย กระทูอันนี้ของกระผมนะครับเลื่อนมาจากสัปดาหที่แลว ซึ่งสัปดาห 
ที่แลวทานรองนายกรัฐมนตรีทานก็ขอเลื่อนการชี้แจงกระทู โดยอางเหตุวามีการ 
ติดประชุมคณะกรรมการพิจารณางบประมาณเพิ่มเติม ๑ แสนลานบาท ผมก็ขออนุญาต
ที่จะเรียนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีสักนิดหนึ่งครับ 
ในเบื้องตนก็ตองขอขอบพระคุณครับที่ทานเดินทางมาตอบกระทูในวันนี้ แตสิ่งที่จะตอง
ทําความเขาใจครับ สภาผูแทนราษฎรปจจุบันของเราไมคอยไดรับเกียรติจากรัฐบาล วันนี้
เปนปรากฏการณพิเศษวันแรกที่ผมเห็นคณะรัฐมนตรีมากครับ มากที่สุดตั้งแตเปด 
สภาผูแทนราษฎรมา มานั่งตอบกระทูกัน มีรัฐมนตรีเวียนขึ้นมานั่งอยูขางบน ๕ – ๖ ทาน
แลวครับ  ซึ่งถือวาสภาผูแทนราษฎรได รับเกียรติอยางสูงครับ ขอบพระคุณทาน
ประธานสภาผูแทนราษฎรดวย ซึ่งคงทวงถามไป แตที่ผมตองทําความเขาใจครับวากระทู
ถามตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรเปนหนาที่ของนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ซึ่งไมอาจหลีกเลี่ยง จะหลีกเลี่ยงไดก็คือมีเหตุจําเปนที่ไมอาจหลีกเลี่ยงไดจริง ๆ คือมัน
ตองฝนตก น้ําทวม ดินถลม เจ็บไขไดปวย มาไมไดถึงจะหลีกเลี่ยงการตอบกระทู 
ในสภาผูแทนราษฎร 
   (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานผูตั้งกระทูครับ ขอความกรุณาทานถามกระทูถามเลยครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผมรักษา
เวลา ๒๐ นาที ทานคุมเวลาผมไดเลยครับ เพราะก็คงเหลือเร่ืองไมเยอะแลวครับ แตสิ่งที่
ผมตองทําความเขาใจอันนี้กอน เพราะวาสัปดาหหนายังมีตอบกระทูครับ ก็ใครขอ 



 ๗๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๓/๒ 
 
ความกรุณาวาไมตองกลัวครับ สภาผูแทนราษฎรนี้เปนที่ที่พวกผมเอาเรื่องของประชาชน
มาบอกกับรัฐบาล  ผมไดตั้งกระทูถามไปครับ  ในกระทูถามผมเรียนถาม  ฯพณฯ  
รองนายกรัฐมนตรีครับวาเงิน  คชก .  หรือโครงการชวยเหลือเกษตรกร  ซึ่งตามที่ 
เปนขาวคราวนะครับวาเมื่อ ๑๔ ตุลาคม ทานรองนายกรัฐมนตรีประชุมกัน แลวก็แถลงวา 
มีเงินเหลืออยู ๖๒๒ ลานบาท พอวันที่ ๘ พฤศจิกายน ก็มีการแถลงอีกครั้งหนึ่งครับวา 
มันมีเหลืออยู ๑,๙๕๐ ลานบาท ก็เปนที่กังวลครับ เพราะวาในภาวการณปจจุบันตั้งแต
ครึ่งปวิกฤติเศรษฐกิจของโลกเกิด วิกฤติของเกษตรกร วิกฤติของประเทศไทยก็เกิดตาม
ขึ้นมา แลวคอนขางจะเปนวิกฤติรุนแรงก็คือวิกฤติราคาผลผลิตทางการเกษตรทั้งหมด
สามัคคีกันตกต่ําทั้งหมดครับ ปญหาวาเงิน คชก. ที่คงเหลืออยู ๑,๙๕๐ ลานบาท ณ วันที่ 
๑๙ พฤศจิกายน ที่ผานมา มันเปนเงินที่เกษตรกรทั้งประเทศกังวลครับวาถาเกิดมีปญหา
เร่ืองพืชผลราคาเกษตรตกต่ําลงมา รัฐบาลจะเอาเงินที่ไหนมาชวย  
   คําถามขอที่ ๑ ครับ ผมอยากเรียนถามทานรองนายกรัฐมนตรีครับ  
เงิน คชก. ทั้งหมดขณะนี้รัฐบาลเอาไปใชแทรกแซงอยูในพืชอะไร คิดเปนเงินจํานวน 
เทาไรครับ อยูในผลผลิตอะไรบางครับที่ไปคางคาอยู เปนเงินเทาไร แลวแนวโนมวา
ผลผลิตที่มีการแทรกแซงไวจะมีขายเพื่อชําระราคาใหกับ คชก. ไดเมื่อไร แลวถายังไมมี
แนวโนมในเดือนสองเดือนนี้นะครับที่จะเพิ่มเงิน คชก. จาก ๑,๙๕๐ ลานบาทขึ้นมา กรณี
ที่มีปญหาของเกษตรกร รัฐบาลจะมีแนวทางแกไขปญหาอยางไรครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬารครับ  
   นายโอฬาร ไชยประวัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพและทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติครับ  กระผม  นายโอฬาร  ไชยประวัติ  
รองนายกรัฐมนตรีซึ่งไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหเปนผูชี้แจงตอบ  
ขอตอบกระทูของทานสมาชิกผูทรงเกียรติดังตอไปนี้ครับ 
    

- ๓๔/๑ 
 



 ๗๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๓๔/๑ 
 
   ตั้งแตรัฐบาลนี้ไดเขามาบริหารประเทศนะครับ ไดมีการดําเนินการ
ชวยเหลือเกษตรกรในรูปแบบของการรับจํานําพืชผลในราคาขั้นต่ําอยูจนถึงปจจุบันนี้ 
มีอยู ๔ รายการดวยกันครับ คือ ขาวเปลือก ขาวโพดเลี้ยงสัตว มันสําปะหลัง แลวก็ลาสุด 
เมื่อวานนี้เองครับ ปาลมน้ํามันนะครับ เพราะฉะนั้นในการดําเนินการดังกลาวนั้น 
คณะรัฐมนตรีไดอนุมัติใหมีการรับจํานําพืชผลทั้งสี่นะครับ ตามราคาขั้นต่ําของตาราง
พืชผล แตละพืชผล จนถึงลาสุดเมื่อวานนี้ ก็คือ ปาลมน้ํามันนะครับ กระบวนการในการ
รับพิจารณาดังกลาวนั้น ก็จะมีเกษตรกรที่ไดรับความเดือดรอน เพราะวาในชวงประมาณ 
๕ เดือนที่ผานมา ราคาพืชผลและราคาสินคาอื่น ๆ ในตลาดโลกและในบานเราก็ได 
ลดต่ําลงมาก เพราะฉะนั้นในการดําเนินการดังกลาวนั้น ก็จะมีขั้นตอนที่เกี่ยวของทั้งสวน
ที่ใชเงินจาก คชก. เพื่อสนับสนุนการบริหารจัดการ และสวนที่ไมไดใชเงินจาก คชก.  
นะครับ ผมอยากจะกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติใหทราบถึงรายละเอียดของแตละ
พืชผล จากที่ผมไดดําเนินการเกี่ยวของมาในชวงประมาณ ๘ สัปดาหที่ผานมานะครับ  
  ขั้นตอนแรกที่ดําเนินการกับผูที่เกี่ยวของ ก็คือ การกําหนดราคาพืชผลที่
ควรจะสนับสนุนได ซึ่งจําเปนจะตองมีการเริ่มตนจากการคํานวณตนทุนการผลิตของ
เกษตรกรนะครับ ซึ่งแตละพืชผลก็จะมีผูที่เกี่ยวของประมาณ ๓ ฝายดวยกันที่เขามา
เกี่ยวของ คือ ผูผลิต คือเกษตรกร ผูที่จะรับซื้อพืชผลไปดําเนินการสีหรือวาดําเนินการ
แปลงสภาพตอเพื่อจะขายตอ แลวก็ที่ เราเรียกวาเปนคนกลาง คือ นักวิชาการที่ มี 
ความชํานาญในเรื่องของตนทุนการผลิตนะครับ เพราะฉะนั้นตัวเลขก็จะมี ๓ ชุด  
อยางที่โดยปกติจะมี ก็มีการพิจารณารวมกันวาตนทุนพอเหมาะพอสมกับสภาพที่เปนอยู
ในปจจุบันเปนเทาไร แลวก็มีการกําหนดอัตราผลตอบแทนที่เกษตรกรควรจะไดรับจาก
การที่เขาลงแรง ลงทรัพยากรในการผลิตสินคาเกษตรเหลานั้น แลวนี่ก็เปนผลตอบแทนที่ 
พอเหมาะพอสม ซึ่งผลตอบแทนที่พอเหมาะพอสมก็ยอมจะขึ้นอยูกับราคาพืชผล 
ในปจจุบันในตลาดโลกนะครับ ซึ่งในแทบทุกกรณีราคาที่เสนอมาจากทุกฝาย โดยเฉพาะ
จากฝายเกษตรกรก็จะตองสูงกวาราคาที่เปนอยูปจจุบัน เนื่องจากเปนเพราะวาพืชผล
ตกต่ําก็เลยจําเปนตองขอความสนับสนุนใหสูงขึ้น เพราะฉะนั้นผูที่ เกี่ยวของก็ตอง
ดําเนินการที่จะประมาณวา ราคาที่เหมาะสมจะเปนเทาไร เมื่อไดราคาที่เหมาะสมแลว 
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ก็จําเปนจะตองดูตอไปวาขั้นตอนในการที่จะชวยเหลือเกษตรกร ซึ่งจะเปนความสัมพันธ
ระหวางเกษตรกรกับผูที่นําเอาสินคาพืชผลเหลานี้ไปดําเนินการแปลงสภาพหรือแปลงรูป
ตอ แลวเก็บรักษาไว เพราะสวนใหญแลวการที่จะทําใหราคาพืชผลในตลาดอยูในระดับ 
สูงขึ้นก็จําเปนจะตองมีการเก็บรักษาไว โดยการรับจํานํา และวิธีการอื่น ๆ ตามพอสมควร
นะครับ เพราะฉะนั้นจําเปนที่จะตองมีการพิจารณาวาขั้นตอนในการที่จะรับจํานําแลวก็
ดําเนินการเก็บรักษาไวแลวแปลงสภาพจะทําอยางไร แลวก็มีจุดที่จะรับจํานํา พรอมทั้ง 
มีตนทุนที่เหมาะสม รวมทั้งตนทุนในการที่จะเอาเงินสินเชื่อมาซื้อและเก็บรักษาพืชผล
เหลานั้นไวจนกระทั่งขายออกไปได เพราะฉะนั้นขั้นตอนดังกลาวนี้ก็ใชกับทุกพืชผลครับ 
แลวระยะเวลาที่ดําเนินการ ผมอยากจะเรียนใหทราบวา ---------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
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ผมเองในฐานะทําหนาที่แทน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ในฐานะทําหนาที่ประธานแทนของ 
กพช. และรวมกับกระทรวงตาง ๆ ที่เกี่ยวของนะครับ โดยปกติแลวก็จะใชเวลาพิจารณา
ขอมูลตาง ๆ เหลานี้ประมาณ ๒ สัปดาห ไมเกินนั้น  ซึ่งก็มีลักษณะเรียกวาเปนกึ่ง ๆ กับ
การรับฟงขอมูลสาธารณะ แตวาเปนเรื่องที่ในแวดวงของผูที่เกี่ยวของหรือนักวิชาการ 
ที่เปนคนกลางเขามา เพราะจะไดแนใจวาราคาที่รัฐบาลจะประกันขั้นต่ําไมผิดธรรมชาติ
จนเกินไป เพราะวาถาหากวารับประกันไวในราคาที่สูงกวาราคาในตลาดมาก และ 
ไมสามารถนําออกจําหนายไดในราคาที่ เทากับตนทุน  รัฐก็จะมีการขาดทุนมาก 
เพราะฉะนั้นก็จะเปนเรื่องที่จะตองบริหารความเสี่ยงเกี่ยวกับเร่ืองความเสี่ยงที่เกิดขึ้น 
จากการขึ้นลงของราคาพืชผลเหลานี้ทั้งในตลาดโลกและในตลาดประเทศไทยของเราเอง 
นะครับ ซึ่งทานผูทรงเกียรติก็คงทราบดีวากรณีสินคาที่มีปริมาณออกมามากที่สุดในชวงนี้
คือขาวนาปซึ่ งคงจะออกมาประมาณ  ๒๔  ถึง  ๒๕  ลานตันขาวเปลือกนะครับ  
เพราะฉะนั้นวงเงินที่เกี่ยวของก็จะเปนวงเงินที่ใชในเบื้องตนในวันแรกที่รับจํานําคอนขาง
สูง เพราะวาโดยธรรมชาติของสินคาเกษตรเหลานี้จะออกมาเปนลักษณะกระจุกตัวอยู 
ในเดือน ๒ เดือน หรือ ๓ เดือน หลังจากที่มีการเก็บเกี่ยวแลว แตวากวาจะทยอยขาย
ออกไปไดก็ตองใชเวลาประมาณ ๘ เดือน ๙ เดือน ๑๐ เดือนหรือ ๑๒ เดือน นะครับ เปน
ลักษณะนั้น เพราะฉะนั้นความตองการอันแรกของโครงการจํานําหรือรูปแบบอื่นก็คือ
วงเงินสินเชื่อที่จะตองใชในการที่จะเก็บสตอก (Stock) สินคาเหลานี้ไวในวันแรกและก็
จําหนายจายแจกสินคาออกไปจนกระทั่งหมด เพราะฉะนั้นในแงของวงเงินกอนนี้
เนื่องจากทางดานกองทุนรวมเพื่อชวยเหลือเกษตรกรหรือ คชก. ในแตละปไดรับการ
จัดสรรวงเงินไมมากนัก ปลาสุดก็ปละประมาณ ๒,๕๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นยอดเงิน
จํานวนนี้ก็ไมสามารถใชมาเปนการที่จะรับจํานําสินคาขาวไดหมด เพราะทานคิดดูวากรณี
สินคาขาวเปลือกนาปนี้ ๒๔ – ๒๕ ลานตันขาวเปลือก ซึ่งโดยปกติแลวรัฐจะรับจํานํา
ประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต ๒๕ เปอรเซ็นต หรือ ๓๐ เปอรเซ็นตของปริมาณที่ออกมา 
ในแตละชวงนะครับ เพราะฉะนั้นก็จะออกมาเปนยอดที่คาดวารัฐจะตองรับจํานํา
ขาวเปลือกประมาณ ๘ ลานตันขาวเปลือกคูณดวยราคาซึ่งวันนี้ตัดสินแลววาขาวเปลือก 
ความชื้น ๑๕ เปอรเซ็นต ไมใชขาวหอมมะลิ ขาวเปลือกขาวธรรมดา ก็ตันละประมาณ 



 ๗๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๒ 
 
๑๒,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นคูณเลขดูแลวก็ออกมาก็เปนหลักหลายหมื่นลานบาท 
เพราะฉะนั้นสวนนี้รัฐบาลก็จําเปนจะตองกูเงิน โดยที่มีกระทรวงการคลังค้ําประกันเงินกู
จากระบบธนาคาร จะเปนธนาคารของรัฐสวนหนึ่งและก็เปนธนาคารของเอกชน 
อีกสวนหนึ่งนะครับ ก็มีคาใชจายในการเรียกวารับจํานําหรือวาซื้อก็ได ในบางกรณี 
เปนการซื้อขาดโดยไมรับจํานํา เชน กรณีของปาลมน้ํามัน คาใชจายสวนที่ ๒ ก็คือเปนการ
เก็บรักษาและก็ในการแปลงสภาพจากขาวเปลือกมาเปนขาวสาร จากเมล็ดขาวโพด 
มาเปนขาวโพดที่อบแหงแลว แลวก็จากหัวมันสําปะหลังมาเปนมันเสนหรือวาแปงมัน
แลวแตกรณีนะครับ หรือวาจะกรณีของเมล็ดปาลมน้ํามันมาเปนน้ํามันพืช ก็มีคาใชจาย
ในการแปลงสภาพและเก็บรักษา อันนี้ก็เปนคาใชจายซึ่งคงจะตองเอาไปบวกกับตนทุน 
ในการรับจํานําในวันแรก เพื่อจะไดวาเมื่อถึงวันที่จะจําหนายจายแจก ซึ่งเปนสภาพใหม
แลวก็ตองมีตนทุนในการแปลงสภาพและเก็บรักษา สวนตางนั้นก็อาจจะเรียกวาเปน
รายไดหรือการขาดดุล จะเรียกวาเปนกําไรหรือขาดทุนก็พอเรียกได แตเปนสวนตาง
ระหวางเงินที่รับเขามาลบดวยเงินที่จายออกไป ทีนี้สวนที่มาเกี่ยวของกับ คชก. ------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๖/๑ 
 
ซึ่งมีการไดรับเงินจัดสรรจากงบประมาณ ประมาณปละ ๒,๕๐๐ ลานบาท เปนคาใชจาย   
ในการบริหารจัดการกระบวนการอันนี้ เชน คาใชจายในการออกใบประทวน คาใชจาย   
ในการที่จะมีเจาหนาที่ตาง ๆ ที่จะดูแลตรวจสต็อกและอื่น ๆ ซึ่งเปนเปอรเซ็นตที่ไมสูงนัก
เมื่อเทียบกับยอดการรับจํานําและก็ยอดขายทั้งหมด เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนใหทราบ
วาสภาวะเงินกองทุนรวมเพื่อชวยเหลือเกษตรกร ณ วันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๑ กองทุน 
มีเงินคงเหลือปลอดภาระผูกพันที่สามารถใชดําเนินการชวยเหลือเกษตรกรเพื่อใชจาย 
ในการบริหารจัดการทั้งหมดนี้เปนยอดเงิน ๑,๙๕๐ ลานบาท และเมื่อวันที่ ๑๑ และวันที่ 
๑๙ พฤศจิกายน ที่ผานมา คณะกรรมการ คชก. ไดมีการพิจารณาอนุมัติชวยเหลือ
เกษตรกรเพื่อเปนคาใชจายในการบริหารจัดการตามโครงการรับจํานําขาวโพดเลี้ยงสัตว
ในวงเงิน  ๖๘ ลานบาท  มันสําปะหลังในวงเงิน  ๑๓๗  ลานบาท  ปาลมน้ํามันอีก  
๔๙ ลานบาท ขาวนาป ๗๒๖ ลานบาท ทําใหในปจจุบันกองทุนรวมเพื่อชวยเหลือ
เกษตรกรมีเงินคงเหลือที่จะใชดําเนินการไดอีกประมาณ ๙๖๘ ลานบาท ซึ่งคาดวา 
ในระยะตอไปก็คงจะมีความตองการจากเกษตรกรและผูที่เกี่ยวของที่จะให คชก. หรือ
รัฐบาลไดพิจารณาชวยเหลือในเรื่องของสินคาเกษตรอื่น ๆ อีก ซึ่งในอดีตที่ผานมาก็มี
สินคาเกษตรรายการอื่น ๆ ซึ่งก็จะเปนรายการที่มีปริมาณนอยกวา ๔ รายการหลักที่ได
กลาวมาแลวขางตนนะครับ แตก็มีอยูหลาย ๆ ประการดวยกัน เราก็ยังไมสามารถคํานวณ
ไดวาจะใชวงเงิน คชก. ไปเพื่อบริหารจัดการการประกันราคาพืชผลตาง ๆ เหลานี้อีกเทาไร 
แตก็คิดวาเงินที่เหลือก็คงถูกใชไปจนหมดนะครับ ก็มีความจําเปนที่เราจะตองขอรับ
จัดสรรเงินจากรัฐบาลอีกจํานวนหนึ่ง ซึ่งคาดวาก็คงจะไดรับการจัดสรรจากงบกลางตาม
มติ ของคณะรั ฐมนตรี อี ก ในวง เ งิ น ใกล เคี ย งกับปที่ ผ านมาก็คื อประมาณอีก  
๒,๘๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นก็กลาวโดยสรุปแลววาในปจจุบันนี้เงินที่เหลืออยูในกองทุน
รวมเพื่อชวยเหลือเกษตรกรที่จะดําเนินการไปไดก็คงเหลือประมาณ ๙๖๘ ลานบาทครับ 
ก็ขออนุญาตตอบคําถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดถามมา แลวก็ขอประทานอภัย
จริง ๆ ที่วาเมื่อสัปดาหที่แลวไมสามารถมาตอบได เพราะวากระผมไดรับหนาที่ใหดูแล
เร่ืองการจัดสรรงบประมาณ ๑ แสนลานบาท ก็ไดนัดกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ไวแลว
จริง ๆ ก็เลยไดทําหนังสือแจงกับทานประธานวาติดธุระ จริง ๆ เมื่อสัปดาหที่แลวไดรับ 



 ๘๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๖/๒ 
 
หนังสือมาตอนเชา ไมสามารถเปลี่ยนแปลงกําหนดไดทัน ก็เลยขออนุญาตทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติวาขอมาตอบกระทูของทานในวันนี้ครับ ก็ขอกราบเรียนทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติผานทานประธานสภาที่เคารพครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอขัดจังหวะทานวิทยาสักนิดหนึ่งครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับทานนักศึกษา  
คณะนิติศาสตร จากมหาวิทยาลัยสงขลานครินทรนะครับ ขณะนี้สภากําลังพิจารณา
ระเบียบวาระเรื่องกระทูถามสดอยูนะครับ เชิญทานผูตั้งกระทูตอคําถามที่ ๒  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต
กราบเรียนไวสักนิดเปนการเบื้องตนครับ เมื่อสักครูผมไดใชเวลาตั้งคําถาม ๒ นาที       
๔๐ วินาทีนะครับ สวนที่เหลือ ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีเปนคนตอบนะครับ 
  ขออนุญาตที่จะไดเรียนคําถามที่ ๒ นะครับ ทานรองนายกรัฐมนตรียืนยัน
วาเงิน คชก. พอที่จะบริหารโครงการตาง ๆ ไดครบถวน ผมขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวา 
การชวยเหลือเกษตรกร โดยเฉพาะคนยากคนจนในประเทศ มันไมสามารถรอเวลา ๒ หรือ 
๓ อาทิตยได -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๗/๑ 
 
ผลผลิตทางการเกษตรบางอยางทานประธานก็ทราบดีครับวาถึงเวลามันมาแลวก็ 
ถาไมเก็บเกี่ยวถูกตองตามฤดูกาล เกษตรกรก็ตองเสียหายเปนเบี้ยลางกับนายทุน 
ที่จะตองขายไปในราคาถูก ผมขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวาอยากทราบทิศทางของ
รัฐบาลในการที่จะรับมือกับวิกฤติเศรษฐกิจของโลกในดานที่เปนสวนของเกษตรกร แลวก็
กรรมกรคนใชแรงงานในประเทศไทย  ทานประธานครับ  ผมเชื่อครับวา  ฯพณฯ  
รองนายกรัฐมนตรี ทานเปนนักเศรษฐศาสตรที่มาจากระบบทุน ความผูกพันของทาน
ผูกพันกับระบบทุนครับ แตทานประธานสภากับพวกผมมาจากนักเศรษฐศาสตรชาวบาน
ครับ เราผูกพันกับเร่ืองจริงของชาวบานที่เกิดขึ้นครับ เมื่อวันที่ ๑๖ ตุลาคม รัฐบาลประกาศ ๖ 
มาตรการนะครับ ในการรับมือวิกฤติเศรษฐกิจโลกทั้ง ๖ มาตรการเปน ๖ มาตรการที่รับมือ
สําหรับนายทุนหรือวิกฤติของทุนอยางเดียวครับ ผมขออนุญาตเรียนผานไปเลยครับวา
การตั้งรับอยางนี้พลาดครับ วิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในโลกวันนี้แตกตางจากวิกฤติ
เศรษฐกิจเมื่อป ๒๕๔๐ วิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในประเทศไทย เปนตนกําเนิดป ๒๕๔๐ 
เปนวิกฤติที่เกิดขึ้นในประเทศ แต ณ วันนั้นชนบทประเทศไทยเขมแข็งครับ เกษตรกร 
ในประเทศไทยเขมแข็งครับ วันที่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ ป ๒๕๔๐ ตมยํากุง ภาคแรงงานไหล
กลับชนบทในวันสงกรานต แลวชนบทก็รับมืออยูครับ วันนั้นครับดอลลาร (Dollar)  
๒๕ บาทขึ้นเปน ๕๐ บาทเกษตรกรขายผลผลิตไปตางประเทศไดราคาหมดครับ เปน
ปรากฏการณครั้งแรกในประวัติศาสตรขาวหอมมะลิไหลขึ้นไปเกวียนละ ๑๐,๐๐๐ บาท 
เปนปรากฏการณครั้งแรกกุงกุลาดําจากกิโลกรัมละ ๒๐๐ บาท เปน ๔๐๐ กวาบาท 
ชนบทเราเขมแข็งครับรับมืออยูครับ คนที่ออนแอวันนั้นเปนภาคธุรกิจที่ไดกอหนี้กอสิน
แลวก็ลมละลายกันเปนแถว วิกฤติเศรษฐกิจปนี้เปนวิกฤติที่เกิดจากอภิมหาอํานาจ 
อยางอเมริกาแลวลามไปทั่วโลก เราเปนประเทศที่จะไดรับผลกระทบ นักเศรษฐศาสตร
ชาวบานอยางผมจะเรียนกับทานรองนายกรัฐมนตรีวาทานตองเพิ่มมาตรการในการรับมือ
วิกฤติเศรษฐกิจที่จะเกิดขึ้นกับประชาชน เกษตรกร กรรมกร ชาวไร ชาวนา ตั้งแตวิกฤติ
เศรษฐกิจโลกเกิดครับ ผลผลิตทางการเกษตรทุกอยางตกต่ําลงหมด ใน ๖ มาตรการ
รัฐบาลไมมีเลยครับ ในการที่จะรับมือกับเศรษฐกิจของชาวบาน เร่ิมตนจากขาวโพดตอง
ชุมนุมกันที่ศาลากลาง เร่ิมตนจากชาวนาขาวตองชุมนุมเรียกรองกัน ปดถนนกัน เร่ิมตนจาก 



 ๘๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๗/๒ 
 
มันสําปะหลังทุกอยางตองประทวงกันหมดครับ รัฐบาลถึงหันกลับมาเหลียวแล ผมบอก 
ไดเลยครับวาวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นวันนี้ถาเราไมตั้งรับที่ชนบท ชนบทออนแอครับ  
ถาเศรษฐกิจในเมืองหลวงทลายเมื่อไร ภาคกรรมกรตกงานเมื่อไร ชนบทรับมือไมอยูครับ 
เมื่อ ๒ วันที่แลวประธานสภาอุตสาหกรรมกําลังจะเขาพบกับทานรองนายกรัฐมนตรี 
คนงานตกงานไป ๓๐๐ คนแนวโนมจะชะลอการจางงาน แนวโนมจะปลดคนงานออก 
อีกมหาศาลครับ เราจะใหใครรับมือครับ วันนี้คนงานเหลานั้นถากลับบานในชนบท 
ยิ่ ง ไปพบราคาข าวสารซึ่ งท านรับจํ านํ าไว แล วครับ  ๒  วันที่ แล วครับชาวนาที่ 
จังหวัดเชียงรายยังตองชุมนุมประทวงกันบอกวา จํานําขาวไปเดือนกวาแลวตั้งแตวันที่ ๑ 
พฤศจิกายน  จนถึ งวันนี้ ธนาคารยั งจ ายสตางค ไม ได  ยั งตกลงไม ได ระหว าง 
กระทรวงพาณิชยกับกระทรวงการคลังวาจะเอาสตางคที่ไหนไปจายคาขาว มันสําปะหลัง
รับจํานํากันไวแลว ขาวโพดจํานําไวแลวเมื่อวานซืนครับ อบจ. ลําปางตองอนุมัติเงิน  
๑๐ ลานบาท ไปซื้อขาวโพดรัฐบาลรับจํานํา ๕.๘๐ บาท อบจ. ใชเงินไปรับจํานํา 
ซื้อขาวโพด ๕.๙๕ บาท สตางคอยูไหนครับ เราไมไดเตรียมความพรอมสําหรับรับมือ
ใหกับคนยากคนจน หวังใหเงินภายในประเทศนี้สะพัด ถามวาจะสะพัดอยางไรครับ 
เมื่อคน ๖๐ เปอรเซ็นตของประเทศนี้ไมมีสตางคจะจาย มันจะสะพัดอยางเดียวครับ  
เมื่อชนบทและคนยากคนจนมีเงินอยูในกระเปา คนจนมีเงินในกระเปาไมไดเก็บไว 
หรอกครับ ไมเหมือนคนร่ําคนรวยที่จะฝากเงินหรือเลนหุนที่ทานไปรับมือกับวิกฤติ
เศรษฐกิจ คนจนมีสตางคไวเพื่อจายวันพรุงนี้ครับ หวังกระตุนเศรษฐกิจถาไมรับมือที่ภาค
คนยากคนจนไมมีทางครับ  
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๘/๑ 
 
  คําถามที่ ๒ ที่ผมจะเรียนถาม ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีก็คือ วิกฤติ
เศรษฐกิจโลกที่เกิดขึ้นครั้งนี้ทานเตรียมรับมือใหกับภาคประชาชนคนยากคนจนอยางไร 
ทานเตรียมรับมืออยางไรที่โรงงานเริ่มทยอยกันปด สงสัญญาณตั้งแตวันนี้ถึงตนปหนา 
ความเสียหายดานแรงงานเกิดขึ้นแน ทานจะทําความตกลงอยางไรกับรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง กับรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ซึ่งจนวันนี้ไปรับจํานําขาวเขาแลว
ยังไมมีสตางคจาย ทานสามารถประสานความสามัคคีไดไหมวาในรัฐบาลนี้พรอมที่จะ 
ยืนหยัดในการปกปองคนยากคนจน เพราะวามาตรการกระตุนเศรษฐกิจ ๖ มาตรการ 
ของทานไมไดใหความหวังกับคนจนในประเทศนี้เลย เพราะคิดวารัฐบาลกําลังชวย
นายทุน เพราะฉะนั้นทานชวยตอบใหผมและประชาชนทางบานฟงดวยวาเราจะมี
มาตรการรับมือกับวิกฤติโลกและวิกฤติผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา ทานตองรับมือครับ 
ขอบพระคุณที่ทานรับมือเร่ืองปาลมไปเมื่อวานนี้ในมติ ครม. ทานทราบไหมครับ ราคา
ยางพาราในวันนี้วันที่รัฐบาลนี้เขามาเปนนายกรัฐมนตรีคร้ังแรกกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท  
อาทิตยที่แลว ๕๙ บาท เมื่อวานวันเดียว วันนี้ลดเหลือ ๔๗ บาท ทานอยากรูราคาตนทุน 
ผมคิดวาทานตองใชเจาหนาที่ของทานคํานวณตนทุนใหเสร็จเลยครับ ๔๗ บาทอยูได 
ไมได ถาคิดวาอยูไดก็เอาครับ แตถาเกินความเปนจริงทานไปคํานวณดู ผมอยากทราบถึง
มาตรการในการที่จะกระตุนเศรษฐกิจภาคประชาชนของรัฐบาลครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี โอฬาร ไชยประวัติ ครับ 
  นายโอฬาร ไชยประวัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดกรุณาใหความคิดเห็น แลวก็ไดสอบถามถึงแนวทาง
ที่รัฐบาลจะรับมือกับวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในตางประเทศ แลวก็ไดเร่ิมมีผลกระทบเขาสู
ระบบการเงินของไทยเราเปนเบื้องตน แลวก็คงจะมีผลกระทบตอทางดานเศรษฐกิจที่แทจริง
ในชวง ๑ ปขางหนานับตั้งแตวันนี้เปนตนไป วิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นเปนวิกฤติเศรษฐกิจ
ที่เกิดขึ้นจากปญหาทางการเงินของตางประเทศ โดยเฉพาะอยางยิง่ในประเทศสหรฐัอเมรกิา
แลวก็ในยุโรป ซึ่งถาเปรียบเสมือนปญหาที่เกิดขึ้นก็คือมีการระเบิดภายในของระบบ
การเงินใน ๒ ทวีปนั้นเกิดความเสียหายขึ้นมาก สถาบันการเงินหลัก ๆ ของทั้ง ๒ ทวีปนั้น 



 ๘๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๘/๒ 
 
ก็มีเงินทุนหดหายไปเยอะ เนื่องจากระเบิดทางการเงินดังกลาวนั้น เพราะฉะนั้นก็มี 
มาตรการที่จะชวยดําเนินการใหสถาบันการเงินของเขาสามารถมีเงินกองทุนเพิ่มขึ้นมา
ตามที่เราไดทราบกันอยูในปจจุบัน ทีนี้ประเด็นของปญหาทางการเงินก็กระทบถึงทาง 
ดานเศรษฐกิจที่แทจริง ยกตัวอยาง กรณีของสหรัฐอเมริกาก็คือเร่ืองที่อยูอาศัยก็มี 
การสรางนอยลง แลวก็การผลิตและการซื้อขายรถยนตก็มีการซื้อขายลดลงมาก ก็ทําให
เกิดปญหากับทางดานภาคการผลิตอื่น ๆ ทีนี้สําหรับกรณีประเทศไทยเรานั้นการดูแลเรื่อง
ของผลกระทบจากการเงินจากขางนอกประเทศ ไมใหกระทบตอสถาบันการเงิน 
บานเราหรือตลาดทุนบานเรามากจนเกินไป ก็ไดดําเนินการในชวงที่ผานมา ซึ่งผมจะ 
ไมตองอธิบายเพิ่มเติม เพราะวาทานผูทรงเกียรติก็คงจะรับทราบในสถานการณที่เปนอยู
ในปจจุบัน ทีนี้ประเด็นที่สําคัญอยางยิ่งในอนาคต ๑๒ เดือนขางหนาก็คือวาการที่
เศรษฐกิจในสหรัฐอเมริกา ยุโรป แลวก็ในเอเชียบางแหงไดถดถอยลงอยางชัดเจน  
ตามขอมูลที่ปรากฏอยูในชวงเดือนสองเดือนที่ผานมา ก็จะทําใหคําสั่งซื้อสินคาหลาย
ประเภทของเรา ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๙/๑ 
 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสินคาที่ เราผลิตเพื่อสงออกในชวงที่ผานมาเปนปริมาณมาก  
ก็จะมีคําสั่งซื้อที่ลดลง แลวที่สําคัญกวานั้นก็คือวาจํานวนนักทองเที่ยวที่จะมาเที่ยว 
ประเทศไทย เนื่องจากเศรษฐกิจบานเขามีปญหาก็จะมีการลดลงดวย เมื่อเปนเชนนี้ 
ยอดคําสั่งซื้อที่ลดลงหรือจํานวนนักทองเที่ยวที่มาประเทศไทยเราไดลดลง ก็จะทําให
ผูประกอบการตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งผูประกอบการขนาดเล็ก ขนาดกลาง ซึ่งกระจาย
ไปทั่วประเทศไทย ทั้งที่เปนผูประกอบการโรงงานอุตสาหกรรม ซึ่งโดยปกติมักจะอยูตาม
นิคมอุตสาหกรรมหลัก  ๆ  ของบานเรา  ๒๐  – ๓๐  แหงดวยกัน  แตละแหงก็มีการ 
จางงานเปนปริมาณสูง เมื่อมีคําสั่งซื้อลดต่ําลง ผูประกอบการหลายแหงก็มีแผนที่จําเปน
จะตองลดการผลิตสินคาเหลานี้ลง และเมื่อมีการลดการผลิตสินคาเหลานี้ลงในอนาคต  
ก็จําเปนจะตองมีการวางแผนวาจะทําอยางไรกับคนที่เปนคนงานของเขา อันนี้รัฐบาล 
ก็ไดดําเนินการที่จะตรวจดูวาสภาพปญหาและขนาดของปญหาที่นาจะเกิดขึ้น 
ในป ๒๕๕๒ ดวยการที่วาเราจะดําเนินการออกไปพูดคุยกับผูประกอบการโดยตรง  
ซึ่งเมื่อวานนี้ก็ไดเร่ิมตนจากนิคมอุตสาหกรรมที่อยุธยา เพราะวามีคนงานอยูเยอะ  
ก็พอประมาณการไดวาโรงงานอุตสาหกรรม  โดยเฉพาะอยางยิ่งอิ เล็กทรอนิกส 
( Electronics)  มี แ ผนที่ จ ะ ลดจํ า น วนคนงานลงกี่ ค น ในช ว งตลอดป  ๒๕๕๒  
ในขณะเดียวกันก็มีอุตสาหกรรมอื่น ๆ ที่ขาดแคลนคนงาน คําสั่งซื้อไมไดลดลง แลวก็
จําเปนจะตองจางคนงานเพิ่มขึ้นในจังหวัดเดียวกัน แตวาอยูในคนละอุตสาหกรรม 
เ พ ร าะฉะนั้ น ในแ ง ข อ งแนวที่ จ ะตั้ ง รั บ ขอ ง รั ฐบาล  แล ว เ มื่ อ เ ช า นี้ ท า งด าน  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ก็ไดเปนประธานประชุมรวมกับคณะกรรมการรวมภาครัฐเอกชน 
กรอ. โดยมีสภาอุตสาหกรรม มีหอการคาแหงประเทศไทย แลวก็มีสมาคมธนาคารไทย
และทองเที่ยวมารวมประชุมกัน ก็มีแนวทางที่จะรับมือ ก็คือวาเราจําเปนจะตองดําเนิน
มาตรการตาง ๆ ซึ่งกระทรวงตาง ๆ ที่เกี่ยวของรวมกับทางดานภาคเอกชนที่เกี่ยวของ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทางดานสภาอุตสาหกรรม แลวก็สถาบันการเงินจะตองดําเนินการ 
ในลักษณะดังตอไปนี้ครับ ทานผูทรงเกียรติครับ อันแรกก็คือวาตองพยายามที่จะทําการ
จัดคนที่จะถูกออกจากงาน เนื่องจากบริษัทที่เขาทํางานอยู โรงงานอุตสาหกรรมที่เขา
ทํางานอยูจําเปนจะตองลดการผลิต แลวก็ใหคนงานออกไปบางคน จับเขาไปเพิ่ม 



 ๘๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๙/๒ 
 
ในบางโรงงานซึ่งอยูใกลเคียงกันแตวาคนละธุรกิจที่จะจางเพิ่ม อันนี้เรียกวาเปนการ 
จับแพะกับแกะใหชนกันในจังหวัดเดียวกัน ก็มีกระบวนการที่กระทรวงแรงงานดําเนินการ
เปนประจํา แลวก็จะตองดําเนินการในเรื่องนี้มากขึ้นเรื่อย ๆ เมื่อขนาดของปญหาเพิ่มขึ้น 
ในการที่จะแมช (Match) ผูที่จะถูกออกจากงานกับผูที่อยากจะไดคนงานเพิ่มเติม 
ในจังหวัดนั้น ๆ แตถาหากวามีจํานวนงานใหมไมพอ ก็จะดําเนินมาตรการที่ ๒ ก็คือวา
ตองไปดูวาความชํานาญของผูที่ตกงานกับความชํานาญของโรงงานอุตสาหกรรม  
ซึ่ งอาจจะอยูนอกเขตจั งหวัดนั้นหางไปหนอย  เชนประมาณ  ๑๐๐  กิ โล เมตร  
๑๕๐  กิโลเมตร  หรือ  ๒๐๐  กิโลเมตร  ที่พอจะเดินทางยายสถานที่ทํางานไปได  
ก็มีการฝกอบรมมีการดูแลในชวงที่ เขากําลังถูกฝกอบรมอยู ที่จะสามารถใหเขา 
ยายถิ่นฐานจากที่ปจจุบันไปทําอีกที่หนึ่งได โดยที่ไมตองเสียคาใชจายในการเดินทาง 
หรือยายถิ่นฐานมากนัก ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๐/๑ 
 
แตก็จําเปนจะตองมีคาใชจายในการที่จะดูแลใหมีการฝกอบรมและมีการยายถิ่นฐาน 
ในระหวางที่เขายังไมไดรับงานทําอยางเต็มที่ ซึ่งอันนี้ก็คงจะเปนโครงการอยูในกระทรวง
แรงงานและกระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชยที่เกี่ยวของ แลวก็คงจะตองใชเงิน
สวนหนึ่งจากโครงการของงบประมาณกลางป ๑ แสนลานบาท เพราะวาเราตองการที่จะ
ใชจายเงินทันทีภายใน ๙ เดือน ไมเกินเดือนธันวาคมของป ๒๕๕๒ และก็เงินนี้ตองถูกใช
ลงไปเพื่อประโยชนของประชาชนคือคนงานเหลานี้ ในทองถิ่นกระจายกันไปทั่ว 
เพราะฉะนั้นก็ขอใหทางดานผูที่เกี่ยวของโดยเฉพาะอยางยิ่งทางดานสภาอุตสาหกรรม
แหงประเทศไทยชวยกําหนดวาที่มีความสําคัญสูง ๒๐ นิคมอุตสาหกรรมกระจายกันทั่ว
ประเทศไทยที่ไหนบางที่มีการกระจุกตัวอยูของคนงาน แลวก็โรงงานอุตสาหกรรมอีกเยอะ 
ก็เปนมาตรการที่จะชวยดูแลทางดานประชาชนผูที่จะถูกกระทบกระเทือนจากการที่งาน
ในบางจุดจะลดลง อันนี้ก็เปนเรื่องของการดูแลคนงาน คนยากคนจน พี่นองประชาชน 
ของเราซึ่งจากภาวะวิกฤติที่เกิดขึ้นทําใหเขาตองตกงาน เพื่อหางานใหมที่ลักษณะคลายคลึง
กันในจุดใกลเคียงกันหรือวาไมหางไกลเกินไปนัก แตถาหากวามีสภาพเชน อายุมาก
เกินไปที่จะไมสามารถทํางานที่ตองใชสายตาหรือวามือที่ม่ันคงได บางสวนของคนงาน
เหลานี้ก็อาจจะตองยายถิ่นฐานกลับไปสูตัวชนบทที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกรุณา
กลาวถึงเมื่อกี้นี้ แลวก็เรามีความเชื่อม่ันวาจากโครงการประกันราคาพืชผลขั้นต่ําที่กระผม
ไดกราบเรียนเมื่อตอนตนก็จะทําใหมีงานที่จะรองรับผูที่เคยทํางานโรงงานอุตสาหกรรม 
แตวาสภาพในปจจุบันนี้ก็อาจจะไมเหมาะสมนักก็กลับไปบานแลวก็ไปทํางานธุรกิจ
การเกษตรซึ่งก็จะมีการดําเนินการที่จะใหแรงงานเหลานี้สามารถไปใชประโยชนไดในการ
ผลิตสินคาเกษตร ซึ่งโครงการประกันราคาพืชผลข้ันต่ํา ก็หวังที่จะเพิ่มผลผลิตเกษตร  
ทั้งเกษตรที่ใชสําหรับการบริโภคคือ เกษตรเพื่อรับประทานอาหาร กับเกษตรที่ใชเปน
พลังงานทดแทน เชน กรณีของปาลมน้ํามันหรือวากรณีของออย มันสําปะหลังที่ใชในการ
ทําเอทานอล (Ethanol) ปาลมน้ํามันก็ทําไบโอดีเซล (Biodiesel) เพราะฉะนั้นการสงเสริม
ใหเกษตรกร ซึ่งเปนกระดูกสันหลังของประเทศเราเปนจํานวน ๒๐ กวาลานคนสามารถมี
กําลังใจ มีกําลังแรงแลวก็เพิ่มผลผลิตเพิ่มประสิทธิภาพในการผลิตเพื่อผลิตสินคาเกษตร 
ทั้งใชในการบริโภคและใชในการเปนพลังงานทดแทน ซึ่งเปนแนวนโยบายหลักของรัฐบาล 



 ๘๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๐/๒ 
 
อันหนึ่งเปนนโยบายเรงดวนดวย เพราะฉะนั้นถาหากวาราคาไมจูงใจ ไมมีโครงการ
ประกันราคาพืชผลขั้นต่ําอยางที่เราไดทําตามที่กระผมไดกราบเรียนคณะทานทราบ
ในชวงตอนตนนี้ก็คงจะไมสามารถชักจูงใหเกษตรกรของเราอยูที่ไรที่นา แลวก็ดําเนินการ
ผลิตสินคาเหลานี้มากขึ้น เพราะในระยะยาวก็คุมแมวาในระยะสั้นรัฐบาลอาจจะตอง 
มีค าใชจ ายในการสนับสนุนการประกันราคาขั้ นต่ํ าของ เกษตรกรในปนี้ บ า ง  
แตในระยะยาวแลวกําลังใจที่เกษตรกรไดรับก็จะทําใหเกษตรกรขยายพื้นที่เพาะปลูก 
หรือวาเพิ่มประสิทธิภาพในการผลิต ทําใหผลผลิตสินคาเกษตรเหลานี้ซึ่งเชื่อกันวา 
สภาพโลกรอนและสภาพที่วาพลังงานปโตรเลียมนี้จะหมดโลกไปในระยะไมกี่สิบป
ขางหนานี้เชื่อกันคอนขางจะแนนอน แลวก็ผูเชี่ยวชาญทั้งโลกก็บอกวาอนาคตของสินคา
เกษตรทั้งเกษตรที่ผลิตอาหารและเกษตรที่เปนพลังงานทดแทนก็จะดีในชวง ๕ ป ๑๐ ป 
๑๕ ปขางหนา รัฐบาลก็ถือวาการประกันราคาพืชผลในปนี้ก็เปนวิธีการที่จะไดมา 
ซึ่งประโยชนคุมคาหรือเกินคุมคาในระยะยาวสําหรับประเทศเรา------------------------------- 
 

- ๔๑/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                เพทาย ๔๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องของตัวอยางของการดําเนินการที่จะดูแลคนงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมที่อาจจะถูกออกจากงานปจจุบัน แตก็มีการจัดงานที่อ่ืนรองรับใหมากที่สุด
เทาที่จะมากได เพื่อทําใหการวาจางรวมไมมีการที่จะลดลงมากนัก แตอีกสวนหนึ่ง 
ซึ่งทานสมาชิกผูทรงเกียรติไมไดถามแตผมขออนุญาตตอบเลยก็คือวา ปญหาเกี่ยวกับ
เร่ืองคําสั่งซื้อตกซึ่งรวมถึงการทองเที่ยวดวยนะครับ เร่ืองการทองเที่ยวลดนอยลง 
เปนปญหาที่กระทบตอคนงานกลุมหนึ่ง แตในขณะเดียวกันก็กระทบกับผูประกอบการ
โดยเฉพาะผูประกอบการรายเล็กและรายกลางซึ่งเปนกระดูกสันหลังอีกชิ้นหนึ่งของระบบ
เศรษฐกิจของเรา เมื่อเขาผลิตของและขายของไดนอยลงผลการดําเนินงานของเขาก็ไมดี 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลก็จําเปนที่จะตองชวยประคับประคองใหผูประกอบการรายเล็ก 
รายกลาง ซึ่งมีอยูกระจายทั่วประเทศไทยหลายแสนหลายลานคนใหสามารถที่จะ
ประคับประคองตัวของเขาเองใหผานวิกฤติ ๑ ปขางหนานี้ไป เพราะวาถาหากเราไมชวย
เขาเลยในรูปแบบตาง ๆ เชน เร่ืองการดูแลเร่ืองสินเชื่อในลักษณะที่ผอนปรนเพื่อจะได
สต็อกของ เพื่อคีพ (Keep) คนงานไว เพื่อรักษาคนงานไวจําเปนตองผลิตแตวาขาย 
ไมคอยออก ก็จะเปนเรื่องสต็อกของ คลายคลึงกับเร่ืองพืชไรที่เราไดกลาวเมื่อขางตน  
อันนี้ก็ เปนมาตรการที่ รัฐบาลคงจะพิจารณาในการจัดตั้ งกองทุนมากอนหนึ่ ง 
เพื่อประคับประคองผูประกอบการรายเล็กและรายกลาง โดยเฉพาะอยางยิ่งในชนบท 
นอกเมืองใหญที่จะทําใหผูประกอบการเหลานี้สามารถที่จะอยูไดในชวงที่มีความลําบาก
ดวยกันทุกฝาย และเมื่อผานวิกฤตินี้ไปแลวกลับสูสภาพเดิมเขาสั่งซื้อหรือจํานวน
นักทองเที่ยวกลับเขามาสูระดับปกติอีก ผูประกอบการเหลานี้ก็จะเปนกําลังสําคัญในการ
ที่จะทําใหเกิดมูลคาเพิ่มขึ้นในระบบเศรษฐกิจก็ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติไวเพราะวา เราไดมี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดเปนประธานประชุม กรอ.  
เมื่อเชานี้ แลวก็ไดมีการกําหนดแนวนโยบายที่กระผมไดอธิบายมาแลวเพื่อที่จะชวย
ประคับประคองใหเกษตรกร ประคับประคองใหผูประกอบการธุรกิจอุตสาหกรรมขนาดเล็ก 
ขนาดกลาง ประคับประคองใหคนงานสามารถที่จะพอตอสูกับภัยวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้น
จากขางนอกแลวกระทบสูประเทศเรา ใหสามารถที่จะประคับประคองผานชวงนี้ไปนะครับ 
ทานจะเห็นวาเราไมไดประคับประคองผูที่ เปนนายแบงกหรือวาเปนพวกผูลงทุน 



 ๙๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๑/๒ 
 
อันนี้ประคับประคองชาวบานที่ฐานะไมสูงแลวก็กระจัดกระจายอยูทั่วประเทศไทย 
ขอกราบเรียนใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคําถามสุดทายครับ  ที่จ ริงผมก็อนุโลมใหนะครับ  ตามขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร เบ็ดเสร็จตองภายใน ๒๐ นาที เห็นเปนเรื่องใหญเร่ืองสําคัญ เชิญครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผมตั้งคําถาม
ทั้งหมดใชเวลาสามนาทีคร่ึง คําตอบที่ไดรับอาจจะยาวหนอยแตก็เปนประโยชนครับ 
ผมคิดวาเปนคําตอบที่ตอบตอหนาทานนายกรัฐมนตรี เพราะวา ๖ มาตรการที่รัฐบาล
ออกเพื่อรับมือวิกฤติเศรษฐกิจมันเปนเรื่องตลาดทุน เปนเรื่องสรางสภาพคลองธนาคาร 
เปนเรื่องขยายสินเชื่อ ลงทุนเมกะโปรเจกต (Mega project) รวมมือกันในภูมิภาคเอเชีย
ในการกูเงิน เปนเรื่องพวกนั้นทั้งนั้นครับ แตวันนี้ครั้งแรกที่ทานรองนายกรัฐมนตรีตอบนะครับ 
และผมเขาใจวาสภาผูแทนราษฎรไดรับฟงไดยินวา ทานจะถอยมาตรการไปตั้งรับ 
ในชนบท จะดูแลผลผลิตทางการเกษตรทั้งหมดเพื่อใหเปนจรวดที่เขมแข็งรับมือ ทานตอบ
ตอสภาผูแทนราษฎรนะครับแลวก็ตอหนาทานนายกรัฐมนตรี ทีนี้ผมมีคําถามสุดทายครับ 
ทานจดเลยครับทานจะไดตอบแลวก็ทานประธานไมตองติงผมอีกวาเสียเวลา ผมมีคําถาม
ดังนี้ครับ  
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๒/๑ 
 
   ขาว ขาวโพด และมันสําปะหลังที่รัฐบาลประกาศรับจํานําไปแลวชาวบาน
จะไดสตางคเมื่อไร สตางคพรอมเมื่อไร จายเมื่อไร 
  ประการที่ ๒ ปาลมน้ํามันซึ่งอนุมัติไปเม่ือวาน จะเร่ิมแทรกแซงชาวบาน
ขายได ๓.๕๐ บาทเมื่อไร  
   ประการตอไป สับปะรดที่เหลือราคา ๓.๕๐ บาท เกษตรกรขอ ๔.๕๐ บาท 
ใหรัฐเขาไปแทรกแซง ใชเงินประมาณ ๘๐๐ ลานบาท เมื่อไรจะได สับปะรดทิ้งไวนาน 
เนานะครับ  
  ประการตอไป ยางพาราบานทานนายกรัฐมนตรี เหลือ ๔๗ บาท ถาคํานวณ
ตนทุนแบบเกษตรกร ขาดทุนนะครับ รัฐบาลพรอมที่จะใหกําไรในการรับแทรกแซงราคา
ยางพาราอยางไร เพราะรัฐบาลรับแทรกแซงสินคาแตละประเภท รัฐบาลใหกําไรไมเทากัน 
แทรกแซงขาวกําไรถึง ๔๐ เปอรเซ็นต แทรกแซงมันสําปะหลัง แทรกแซงขาวโพดกําไร  
๒๕ เปอรเซ็นตขึ้น แทรกแซงปาลมน้ํามันใหมีกําไร ๑๕ เปอรเซ็นต คร้ังนี้เร่ืองยางพาราก็โม
กันไวมากตั้งแตรัฐบาลกอนถึงรัฐบาลนี้ จนเรานําทิศทางวาไปปลูกยางพาราเพิ่ม เพราะวา
รวยแนใครปลูกยางพารา วันนี้คนปลูกยางพาราขาดทุนรัฐบาลจะตองใชเวลาอีกยาวนาน
เทาไรในการที่จะเขาไปดูแลปญหาเรื่องยางพาราใหมีราคากําไรไมใชขาดทุนเชนทุกวันนี้  
  สุดทายมีคําถามฝากมาใหทานรองนายกรัฐมนตรีชวยไปดําเนินการ  
จากผูเลี้ยงกุงครับ เราเคยออกมาตรการในการชวยเหลือเกษตรกรเลี้ยงกุง โดยโครงการ
น้ํามันมวงชวยเหลือเกษตรกรผูเลี้ยงกุง อนุมัติขายน้ํามันมวงในราคาที่ต่ํากวาน้ํามันดีเซล
ลิตรละ ๓ บาท ใหเดือนละ ๗ ลานลิตร ตั้งแตสิงหาคมจนถึงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน  
จะจบสิ้นโครงการ ปรากฏวามาจนถึงวันนี้วงเงินน้ํามันที่รัฐบาลอนุมัติไป ๒๘ ลานลิตร 
เกษตรกรไดใชจริง ๆ ๔ แสนลิตร เพราะกระบวนการเขาหาน้ํามันมวงรัฐบาลยุงยากที่สุด 
ก็ฝากถามนะครับวาเหลืออีก ๑๐  วันจะครบโครงการน้ํามันมวง  น้ํามันเหลืออีก  
๒๗ ลานตันเศษ รัฐบาลพรอมที่จะขยายเวลาใหกับเกษตรกรไดไหมวา ๒๑ ลานลิตร 
ที่เหลืออยูใหเกษตรกรผูเลี้ยงกุงไดมีโอกาสซื้อในราคาตนทุนตามราคาน้ํามันมวง แลวก็ 
ขยายเวลาออกไปเพื่อใหเกษตรกรไดมีโอกาสเขาถึงน้ํามันไดอยางแทจริง ผมเรียนถาม
เทานี้แลวก็ขอคําตอบดวยครับ 



 ๙๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๒/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายโอฬาร ไชยประวัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ สําหรับกรณี ๓ สินคาคือ ขาว ขาวโพดเลี้ยงสัตว 
แลวก็มันสําปะหลัง กรณีของขาวที่ทานถามนี้ เกษตรกรชาวนาไดรับเงินเรียบรอยแลว 
เพราะฉะนั้นของขาวโพดก็เชนเดียวกัน สําหรับมันสําปะหลังเนื่องจากฝนตกนานไป 
หนอยหนึ่ง การเริ่มตนในการรับจํานําก็กําลังจะเกิดขึ้น อันนี้ก็กราบเรียนใหทานทราบ 
นะครับ สําหรับเร่ืองของปาลมน้ํามันราคาที่ไดอนุมัติไปก็เปนราคาตามที่ทานตัวแทน
เกษตรกรไดนํามาเสนอในการพบปะ คือหัวปาลม ๓.๕๐ บาท แลวก็ราคาน้ํามันปาลมดิบ 
๒๒.๕๐ บาทตอกิโลกรัม อันนี้ก็ดําเนินการทันทีเพราะมีมติ ครม. ไปเมื่อเชาวานนี้ แลวก็
คณะกรรมการชวยเหลือเกษตรก็มีมติในการอนุมัติคาใชจายในการบริหารจัดการไปเมื่อ
หนึ่งทุมเมื่อคืนนี้ เมื่อวานนี้เอง เพราะฉะนั้นก็คงจะดําเนินการไดภายในระยะวันสองวัน
ขางหนานี้เมื่อทุกอยางพรอมแลวนะครับ ซึ่งทานเรียนถามถึงสินคาอื่น ปจจุบันก็เรียน 
ใหทราบวา สับปะรดก็มีหนังสือมาถึงผมแลวก็ผูที่เกี่ยวของเมื่อสัก ๒ วันที่แลวก็คงจะมี
การดําเนินการพิจารณาตามแนวทาง -------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๓/๑ 
 
ซึ่งจะมีการพบปะกับผูที่เสนอมานะครับ คือวิธีการจะแตกตางไปจากกรณีของขาว 
ของขาวโพดเลี้ยงสัตว ของมันสําปะหลัง แลวก็ของปาลมน้ํามันบาง เพราะวาสับปะรด  
คงจะเปนครั้งแรกที่มีการดําเนินการในลักษณะดังกลาวนี้ อันนี้ผมก็จะกราบเรียนให 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบนะครับ เมื่อมีขอยุติในเรื่องตาง ๆ แลวนะครับ ก็ขออนุญาต
ตอบคําถามทานไว สินคาตัวอื่นก็คงทยอยมาครับ ตอนนี้ยังไมไดรับเร่ือง แตวาเมื่อรับแลว
ก็จะมีการพิจารณา  และพิจารณาตามแนวทางที่ เหมือนกับทุกสินคาที่กระผมได 
กราบเรียนทานมาแลวนะครับ ก็ใชเวลาอาทิตย ๒ อาทิตยแลวแตกรณี บางทีขอมูลมีมาก
ก็พิจารณาไดงาย ผูที่เกี่ยวของนําเสนอขอมูลที่ชัดเจนก็พิจารณาไดงาย บางกรณีอาจจะ
ตองถามกันหนอยนะครับ แตทุกกรณีก็จะไดรับการพิจารณาในลักษณะคลายคลึงกัน 
แลวทัดเทียมกันทั้งหมดครับ ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เปนอันจบกระทูถามที่ ๒ เร่ืองกองทุนชวยเหลือเกษตรกร คชก.  
ลดนอยลงนะครับ  
  ตอไปผมกลับไปกระทูถามสดที่ ๑ นะครับ ปญหาสถานการณความรุนแรง
ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต ผูตั้งกระทูถาม ทาน  ส .ส . เจะอามิง  โตะตาหยง  
ถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๔๓/๒ 
 
  ขณะนี้  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีพรอมที่จะตอบกระทูแลวครับ  เชิญ 
ทานเจะอามิง โตะตาหยง ครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
กอนอื่นผมตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปถึงนายกรัฐมนตรีวาสภาผูแทน 
ราษฎรแหงนี้รอทานนายกรัฐมนตรีวันนี้เปนครั้งที่ ๓ เพราะกระบวนการในการทํางานใน
สภาผูแทนราษฎรทานก็ตองเขาใจวาการที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนําปญหาเพื่อมา
สอบถามรัฐบาลในสภาผูแทนราษฎรนั้นเปนอํานาจและหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ที่จะตองไปนําเอาปญหาความทุกขยากของพี่นองประชาชนเพื่อมาสอบถาม
ผูบริหารในสภาผูแทนราษฎร ๒ ครั้งในการประชุมสภาผูแทนราษฎร ทานนายกรัฐมนตรี
ไมไดใสใจ ๓ ครั้งในการประชุมคณะกรรมาธิการความมั่นคงแหงรัฐ ทานนายกรัฐมนตรี 
ก็ไมมาตอบ เอาครับทานประธาน อยางไรวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีก็มาตอบ ถึงจะให
ความสําคัญมากนอยอยางไรก็ถือวาวันนี้ทานมาตอบ ผมยังตั้งใจเลยวาวันนี้ถาทาน 
ไมมา ผมก็จะถามเกาอี้นายกรัฐมนตรีถาเกิดนายกรัฐมนตรี แตวันนี้นายกรัฐมนตรีมา 
ก็ไมเปนอะไร ทานประธานครับ กระผมขออนุญาตเรียนวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต
เปนปญหาที่สุมอกของผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตมาตลอด และก็เปนปญหาที่เกิดขึ้น 
สิ่งที่พวกกระผมในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เปนหวงมากที่สุดก็คือวา ในขณะที่
รัฐบาลภายใตการนําของคุณสมชาย วงศสวัสดิ์ มาเปนรัฐบาล ไมไดเคยมียุทธศาสตร
และวิธีการในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตอยางชัดเจน และทานนายกรัฐมนตรี
คนนี้ ไม เคยพูดถึงปญหาในการแกไขปญหาชายแดนภาคใต เลย  สิ่งเหลานี้ครับ  
พวกกระผมที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอดที่จะเปนหวงวารัฐบาลกับแนวทางในการ
แกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไรทิศทาง และที่เปนหวงมากยิ่งขึ้น ทานนายกรัฐมนตรี 
มีโอกาสไปดูภาคใตชวงเวลาสั้น ๆ ทานไปวันเดียวกลับมา ทานบอกวาสถานการณ
จังหวัดชายแดนภาคใตดีขึ้น แตเหตุการณหลังจากนั้นครับทานประธาน หลังจากที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไปจังหวัดชายแดนภาคใตกลับมาบอกวาสถานการณดีขึ้น เหตุการณ
หลังจากนั้นอะไรเกิดขึ้นครับทานนายกรัฐมนตรี  เกิดเหตุการณการวางระเบิด 



 ๙๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          วชิราภรณ ๔๓/๓ 
 
ที่ทําการประชุมของกํานัน ผูใหญบาน ที่อําเภอสุคิริน มีผูบาดเจ็บ ๕๐ – ๖๐ ราย  
ผมไมเคยเห็นนายกรัฐมนตรีแสดงความเสียใจกับปญหาที่เกิดขึ้น ----------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๔/๑ 
 
กับปญหาที่มีผลกระทบตอพี่นองที่ไดรับผลกระทบในวันนั้นเลยครับทานประธาน ปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ตองยอมรับวาขบวนการทั้งหลายที่ เกิดขึ้นมาสืบตอเนื่อง  
ความเริ่มตนก็เพราะกระผมที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดเคยเตือนรัฐบาลในหลาย
รัฐบาล เร่ิมตั้งแตรัฐบาลสมัยคุณทักษิณ ชินวัตร มาเปนนายกรัฐมนตรีวาทานนํานโยบาย
ผิดพลาดในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตมีความผิดพลาด พวกกระผมก็เตือน 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ละครับ ตอมาก็มาถึงในรัฐบาลของคุณสมัคร สุนทรเวช ก็พวก
กระผมก็เตือนในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ละครับวา หลายสวนที่ทานไดทําไว นาจะนําไปสู
ความผิดพลาดและนาจะนําไปสูความรุนแรงปญหาจังหวัดชายแดนเพิ่มขึ้น และนี่เปน
รัฐบาลที่ ๓ ที่พวกกระผมมีโอกาสที่จะตองเตือนรัฐบาลวาแนวทางในการแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ทานจะตองมีความชัดเจน สถานการณจังหวัดชายแดนภาคใต 
แมกระทั่งในสมัยพรรคประชาธิปตยมาเปนรัฐบาลก็เกิดเหตุการณ ไมใชวาจะไมเกิด  
แตชวงที่พรรคประชาธิปตยมาเปนรัฐบาล  ในสมัย  ฯพณฯ  ชวน  หลีกภัย  เปน
นายกรัฐมนตรี เหตุการณก็เกิด แตความรุนแรงไมรุนแรงเทากับ ณ วันนี้ ความถี่ของ
สถานการณในขณะนั้นก็ไมถี่เหมือนกับในขณะนี้ ความสรางสุมจาก ๒ รัฐบาลที่แลว
มาถึงรัฐบาลนี้ ทานประธานคงจะตกใจในสถิติที่ผมมีอยู ๓,๓๒๕ ราย ผูเสียชีวิต 
ในสถานการณความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต แตคนที่เปนนายกรัฐมนตรีไมเคยพูด
ถึงแนวทางในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตอยางชัดเจนเลยครับ ประเด็นที่ผม 
ขออนุญาตถามทานนายกรัฐมนตรีวา ในขณะนี้ทานมีความมั่นใจอยางไรที่จะใหกับ 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้กับแนวทางในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต และทาน
ทราบโฉมหนาของกลุมผูกอเหตุในจังหวัดชายแดนภาคใตในขณะนี้วาเปนใครและ 
กลุมไหน ผมขอทราบรายละเอียดครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี  
ขออนุญาตตอบปญหาของทานสมาชิกผูทรงเกียรติผานทานประธาน 



 ๙๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๔/๒ 
 
  ประการแรก ก็คงจะเรียนวา ๒ ครั้งที่ไมไดมานั้นไดแจงมาวาผมไปประชุม
ตางประเทศ ครั้งแรกก็ไปประเทศเวียดนาม ครั้งที่ ๒ ไปประเทศอินเดีย แตถาหากวา 
ทานสมาชิกยังไมทราบก็ตองขออภัยในการประสานงาน และครั้งตอไปผมจะพยายาม 
ในการประสานงานใหดีขึ้น  
  สําหรับปญหาของ  ๓  จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น  ก็เปนที่ทราบวา 
ไดมีปญหามานานแลว ในนโยบายของรัฐบาลก็ไดใหความสําคัญ ผมจําไดวาในวันแถลง
นโยบายนั้น ก็มีวาระเรงดวนของนโยบายรัฐบาล ไดแถลงไปแลว แลวก็ไดดําเนินการ
ติดตามมาตลอด ทานถามวามีความมั่นใจอยางไรกับแนวทางการแกปญหาใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต ผมอยากจะเรียนวาในแนวทางที่เปนนโยบายของรัฐบาลนั้น รัฐบาลก็คง
ยังใหความสําคัญกับการแกไขปญหาที่ถือวาเปนวาระเรงดวนที่ไดกราบเรียนมาแลว 
นโยบายสําคัญที่นํามาในการแถลงนโยบายนั้น ก็เรียนไวแลววาจะนําแนวทางที่ได
พระราชทานไว เร่ิมตนก็คือวาเนนถึงความเขาใจ เขาถึง พัฒนา อันนี้เปนไปตาม
พระราชดําริแลว เราก็ไดนอมนํามาเพื่อแกไขปญหาตามแนวทางนี้ --------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๕/๑ 
 
ซึ่งก็อยากจะเรียนวาในการแกปญหานั้นก็ควบคูกันไปกับการที่เนนเรื่องกระบวนการ
ยุติธรรม โดยมีหลักนิติธรรมแลวก็การที่สรางความเขาใจกับพี่นองประชาชนในเขตทองที่
นั้น รวมทั้งตองการใหประชาชนเขามามีสวนรวม ซึ่งตรงนี้ก็เปนเรื่องจําเปนที่ตองใชเวลา
อยูบาง รัฐบาลก็ไมไดนิ่งนอนใจ ไดให สมช. เปนหนวยงานหลักในการที่วางนโยบายให
ทาง กอ.รมน. นั้นเปนหนวยที่นํานโยบายไปปฏิบัติ ในฐานะที่ผมเปนผูอํานวยการของ  
กอ.รมน. ก็ไดมอบใหทานผูบัญชาการทหารบกในฐานะที่เปนรองประธานเปนผูรับผิดชอบ
และดูแลปญหาในพื้นที่มาโดยตลอด ซึ่งทานเองก็ไดลงพื้นที่เกือบทุกสัปดาหอยางนอย
เดือนละ ๒ ครั้ง แลวก็ในระยะเวลาผานมานั้นก็เรียนไดวาเหตุการณก็ดีขึ้น จริงอยู 
มันอาจจะไมไดสงบเรียบรอยลงไปตามที่พวกเรามีความมุงหวังและมีความตองการ ทําไม
ถึงคิดวาเหตุการณดีขึ้นจากสถิติที่มีกรณีเกิดขึ้นในป ๒๕๕๐ ถึง ๒,๐๐๐ กวารายนั้น 
ก็เหลือเพียง ๙๐๐ กวาราย ในปถัดมา ในป ๒๕๕๑ การกอเหตุก็ลดลง และการปนปวน 
ก็ลดลง การตอตานอํานาจรัฐ การชุมนุมอะไรตาง ๆ ก็ลดลง แลวก็การแจงเบาะแสในการ
แจงขอมูลใหทางภาครัฐก็ดีขึ้น อยากจะเรียนวาในเรื่องระเบิดที่ทานพูดถึงเมื่อกี้นี้นั้น
หลังจากที่ผมไปตรวจพื้นที่ก็ผมก็ไดรับทราบ จริง ๆ ผมก็ไดใหสัมภาษณแสดงความเสียใจ
กับเหตุการณที่เกิดขึ้นวาไมนาจะเกิดขึ้นอยางนั้นอันนี้ก็เปนที่ทราบกัน ก็ไดกําชับทางฝาย
ที่เขาดูแลพื้นที่ ซึ่งตอมาตอนนี้เขาก็จับคนรายได ๑๐ คน กําลังสอบสวนอยู แลวก็ 
การดําเนินการนั้นผมกําชับแนนอนวาการดําเนินการนั้นไมใหจับ คือไมใชจับสุมสี่สุมหา 
ไมไดจับแพะเหมือนเมื่อกอน ไมไดจับบุคคลที่คิดวาไมแนใจหรือไมแนนอน ตอนนี้ก็มี
ขอมูลมีฐานขอมูลที่คอนขางชัดเจน เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียนวาการดําเนินการนั้นเราก็
มีความมั่นใจกับแนวทางในการแกปญหา สวนกลุมคนรายที่ทานถามวามีทราบบาง
หรือไมนะครับ ในทางขอมูลลับเขาก็มีอยู แตวาจะครบถวนทุกกระบวน ทุกคน ทุกหนวย
หรือเปลาอันนี้เราก็ไมอาจทราบไดเพราะวา เนื่องจากกระบวนการตาง ๆ ก็มีมากมาย  
แตวาก็คงจะไมสามารถเปดเผยตรง ๆ ได ก็ขอเรียนวาในการดําเนินการนั้นก็มีมาตรการ
อีกหลายอยางที่เราดําเนินการไป การที่ผมไดลงไปพื้นที่คราวนั้นก็ทราบปญหาอยูหลาย
ขอ แลวก็ไดนํามาดําเนินการ อยางเชนเรื่องที่เจาหนาที่เขาเคยไดรับเงินเพิ่มตอบแทน 
พิเศษที่เดิมมีอยู ๑,๐๐๐ บาท นั้น ผมก็เห็นวาเปนจํานวนที่ คือเขาคงไมตองการเงิน 
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แตเขาตองการความรูสึกที่วาเราใหความสนใจ เราก็ไดเพิ่มเปนคนละ ๒,๕๐๐ บาท 
ตอเดือน จริง ๆ อันนี้เคยไดมากอนแลวชวงหนึ่งก็ถูกตัดไป ดังนั้นผมก็คิดวาเรื่องนี้เปน
เร่ืองจําเปน เปนเรื่องที่ควรจะบํารุงขวัญกําลังใจก็ไดอนุมัติใหแลวก็เบิกจายใหมีผลตั้งแต
วันที่ ๑ เดือนตุลาคมที่ผานมา ยอนหลังไปเล็กนอย เร่ิมตนในปงบประมาณใหมก็อยางที่
ไดเรียนไปแลววาเรื่องนี้เปนเรื่องที่รัฐบาลใหความสนใจอยางมาก ไมใชวาไมสนใจแตการ
ที่วาตัวผมไมไดลงไปประจํานั้นก็มีผูรับผิดชอบอยูแลว แลวก็พี่นองประชาชนก็ไดใหความ
รวมมือดีขึ้น ก็ขออนุญาตเรียนทานประธานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูตั้งกระทู คําถามที่ ๒ ครับ 

นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย สิ่งที่
ผมคาดคิดอยูในใจก็ไมไดเปนไปตามที่คาดหวังเพราะทานจะตองอางวาสถิติสถานการณ
จังหวัดชายแดนภาคใตดีขึ้น ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
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